تنبيه الهاجد إلى ما وقع من النظر في كتب الأماجد

صنفه 

أبو إسحاق الحويني

الجزء السادس

( ص 306 : ص 323 )
ص 306:
سمعا الشعبيَّ يقول: سمعت المغيرة بن شعبة يخبر به الناس على المنبر. 

قال سفيان: رفعه أحدهما (أُراهُ ابن أبجرَ)

قال: وذكر الحديث.

وأخرجه الترمذي (3198)، وابنُ حبان (7426) قال: أخبرنا عليُّ بن عبد الحميد الغضائريُّ بحلب –وكان حتر النعال- قالا: ثنا ابن أبي عمر العدني، ثنا سفيان بهذا الإسناد.

وأخرجه ابن منده في ((الإِيمان)) (845) من طريق محمد بن نعيم وإِبراهيم بن أبي طالب والبيهقيُّ في ((الصفات)) (2/46) من طريق إبراهيم بن محمد الصيدلانيّ وإبراهيم بن أبي طالب قالوا: ثنا بشر بن الحكم، ثنا سفيان بهذا.

وأخرجه ابن خزيمة في ((التوحيد)) (91/1) قال: حدثنا محمد بن ميمون المكيُّ. وابن جرير في ((تفسيره)) (21/66) قال: حدثنا القرقسانيّ. وابنُ أبي الدنيا في ((صفة الجنَّة)) (35) قال: حدثنا إِسحاق بن إِسرائيل. وابن حبان (6216) من طريق حامد بن يحيى البلخيّ. وأبو الشيخ في ((العظمة)) (611) من طريق أبي موسى الهرويّ إِسحاق بن إِبراهيم. والطبرانيُّ في ((الكبير)) (ج 20/ رقم 989) من طريق إبراهيم بن بشَّار الرماديّ قالوا: ثنا سفيان بن عيينة بهذا الإسناد سواء.

ورواه مجالد بن سعيد عن الشعبيّ، عن المغيرة مرفوعاً.

أخرجه أبو نعيم في ((صفة الجنَّة)) (123) من طريق ابن أبي شيبة، ثنا أبو خالد الأحمر، عن مجالد.
ورواه عبيد الله الأشجعيّ، عن ابن أبجر بهذا الإسناد موقوفاً.

أخرجه مسلم (189/313)، وابن جرير (21/ 65-66)، وابن مندة في ((الإيمان)) (846) من طريق جدِّه يحيى بن مندة قالوا: ثنا أبو كريب، ثنا عبيد الله الأشجعي بهذا الإسناد.

وكلا الوجهين صحيحٌ. إذ لا تنافي بينهما، فمثله لا يقال من قبل الرأي.

والله أعلمُ.

5- وأخرج في ((الحلية)) (4/ 185) من طريق عبد الله داود الخريبي، ثنا الأعمش، عن عدي بن ثابت، عن زر بن حبيش، قال: سمعتُ عليّ بن أبي طالب يقول: ((والذي فلق الحبَّة وبرأ النسمة وتردَّى بالعظمة إِِنه لعهدُ النبيّ الأميّ ( إِلىَّ: أنَّه لا يحبُّك إلاَّ مؤمن، ولا يبغضُكَ إلاَّ منافقٌ.))
قال أبو نعيم:

((هذا حديثٌ صحيحٌ متفقٌ عليه))

● قلتُ: هذا مما انفرد به مسلم، دون البخاريّ.

فأخرجه في ((كتاب الإيمان)) (78/ 131) قال حدثنا أبو بكر بن أبي شيبة، حدثنا وكيع، وأبو معاوية، عن الأعمش، ح وحدثنا يحيى ابن يحيى واللفظُ له. أخبرنا أبو معاوية عن الأعمش، عن عديٍّ بن ثابت، عن زرٍّ، قال: قال عليّ: ((والذي فلق الحبَّة وبرأ النسمة إِِنه لعهدُ النبيّ الأميّ  (إِلىَّ: أنَّ لا يحبُّني إلاَّ مؤمن، ولا يبغضُني إلاَّ منافقٌ.))

وأخرجه ابنُ أبي شيبة في ((المصنَّف)) (12/ 56-57) 

وقد خرَّجتُهُ في ((خصائص عليّّ)) (97، 98، 99) والحمد لله.
6- وأخرج أيضاً (4/ 297) من طريق وهب بن جرير، قال: ثنا أبي، عن يعلى بن حكيم، عن سعيد بن جبيرٍ، قال: سمعتُ ابن عمر يقول: حرَّم رسول الله  ( نبيذ الجرِّ. فأتيت ابن عباس، فقلتُ: ألا تسمعُ ما يقولُ ابن عمر؟ قال: حرَّم رسول الله ( نبيذ الجرِّ. قال: صدقَ ابنُ عمر. قلتُ: فأيُّ شيءٍ الجرُّ؟ قال: كلُّ شيءٍ يُصنعُ من مدر(1).))

قال أبو نعيم:

((متفق على صحته))

● قلتُ: هذا مما انفرد به مسلمٌ، دون البخاريّ.

فأخرجه في ((كتاب الأشربة)) (1997/ 47) قال: حدثنا شيبان بن فرُّوخ، حدثنا جرير –يعني: ابن حازم- حدثنا يعلى بن حكيم بهذا الإسناد سواء.

وأخرجه البيهقىُّ (8/ 308) من طريق محمد بن أيوب، ثنا شيبان ابن فروخ بهذا.

وأخرجه أبو داود (3691) قال: حدثنا موسى بن إِسماعيل، ومسلم ابن إِبراهيم. والبيهقيّ (8/ 308) من طريق حجاج بن منهال قالوا: ثنا جرير بن حازم بهذا.

وأخرجه مسلم (1997/ 46)، والبيهقيّ (8/ 308)، من طريق مروان بن معاوية، عن منصور بن حبان، عبن سعيد بن جبير، عن ابن عباس.

وأخرجه النسائيُّ في ((المجتبى)) (8/ 308)، وفي ((التفسير)) (598)، وأحمد (1/ 352)، والحاكمُ (2/ 483)، وأبو عوانة (5/ 301) عن يزيد بن هارون، عن منصور بن حيان، عن سعيد بن جبير، عن ابن عمر وابن عباسٍ أنَّ رسول الله ( نهى عن الدبَّاء والحنتم، والمزفت والنقير. ثمَّ تلا رسول الله ( ﴿ وما آتاكم الرسول فخذوه وما نهاكم عنه فانتهوا ﴾
وأخرجه أبو داود (3690) من طريق عبد الواحد بن زياد، عن منصور بهذا الإسناد، ولم يذكر الآية.

7- وأخرج في ((الحلية)) (4/ 308) من طريق حماد بن زيد، وعبد الوهاب الثقفيّ قالا: ثنا أيوب السختياني، عن سعيد بن جبير، عن عبد الله بن المغفَّل أنَّه كان جالساً، وإلى جنبه ابن أخٍ له، فخذف، فنهاه، وقال: إنَّ رسول الله ( نهى عنها، وقال: ((إنها لا يصاد بها صيدٌ، ولا يُنكى بها عدوٌ، وإنَّه يكسرُ السنَّ، ويفقأُ العينُ)) قال: فعاد ابن أخيه فحذف. ثمَّ قال: أحدّثك أنَّ رسول الله ( نهى عنها ثمَّ تحذف؟! لا أكلمك أبداً.
قال أبو نعيم:

((رواه شعبة، ومعمرٌ، وسفيان بن عيينة، وابنُ علية في آخرين، عن أيوب، وهو حديثٌ متفقٌ عليه.))

● قلتُ: هذا مما انفرَدَ به مسلم دون البخاريّ من هذا الوجه. فأرخجه في ((كتاب الصيد والذبائح)) (1954/ 56) قال: حدثنا أبو بكر ابن أبي شيبة، حدثنا إِسماعيل بن علية، عن أيوب بهذا الإِسناد مثله.
ثمَّ قال مسلمٌ:

وحدثناه ابنُ أبي عمر، حدثنا الثقفيُّ –هو عبدُ الوهاب-، عن أيوب، بهذا الإسناد نحوه.

وأخرجه أحمد (5/ 55) قال: حدثنا إِسماعيل بن علية، ثنا أيوب بهذا.

وأخرجه ابنُ ماجة (17) قال: حدثنا أحمد بن ثابت الجحدريّ، وأبو عمرو حفص بن عمر. والرويانيُّ في ((مسنده)) (904) قال: نا محمد بن بشَّار قال ثلاثتهم:، ثنا عبد الوهاب الثقفيّ، عن أيوب بهذا وأخرجه الدارميُّ (1/ 96) قال: أخبرنا سليمان بن حرب.

والحميديُّ (887) قال: حدثنا سفيان. وأبو عوانة (5/ 186-187) من طريق وهيب بن خالد، وعبيد الله بن عمرو، وشعبة كلهم عن أيوب بهذا.

وتابعهم معمر بن راشد، عن أيوب، عن سعيد بن جبيرٍ قال: كنتُ عند عبد الله بن المغفل، فخذف رجلٌ عنده من قومه... الحديث.))
أخرجه أحمد (4/ 88 و 5/ 56)، والبغويُّ في ((شرح السنة)) (10/ 267-268) من طريق أحمد بن منصور الرماديّ قالا: ثنا عبد الرزاق، وهو في ((المصنَّف)) (11/ 262/ 20497) قال: أخبرنا معمرٌ.

قال عبد الله بن أحمد عقب الحديث: (( أخطأ فيه معمرٌ، لأنَّ سعيد بن جبيرٍ لم يلق عبد الله بن المغفل.)) أهــ .

وكذلك صرَّح أبو داود كما نقله المزيّ في ((التهذيب)) (16/ 174) عن أبي عبيد الآجريّ، قال: قلتُ لأبي داود: ((سمع سعيد بن جبير من عبد الله بن المغفل؟ قال: لا مرسلٌ. يعني: حديث الخذف)).

وقد رواه الشيخان من حديث عبد الله بن بريدة وعقبة بن صهبان، عن عبد الله بن المغفل كما شرحتُهُ وافياً في ((سدِّ الحاجة بتقريب سنن ابن ماجة)) (17) والحمد لله.

8- وأخرج أيضاً (7/ 104-105) حديث سعيد بن جبيرٍ، عن ابن عباسٍ قال: ((لما نزلت هذه الآية ﴿ وإن تبدوا ما في أنفسكم أو تخفوه يحاسبكم به الله ﴾ دخل قلوبهم منها شيءٌ... الحديث))

قال أبو نعيم:

((صحيحٌ متفقٌ عليه من حديث الثوريّ، عن آدم))

● قلتُ: هذا مما انفردَ به مسلمٌ دون البخاريُّ، كما نبَّهتُ عليه عند الرَّقم (1006) من هذا الكتاب، وذكرتُ هناك أنَّ أبا نعيمٍ لم يعنِ بقوله هذا أنَّ البخاريَّ أخرجه. والله الموفق.

9- وأخرج أيضاً في ((الحلية)) (7/ 106) من طريق محمد بن كثير، أنبأنا سفيان، عن إِبراهيم بن عقبة، عن كريبٍ، عن أسامة بن زيدٍ، قال خرجنا مع النبيّ ( من عرفة، حتى نزلنا بالشعب الذي ينزلُ فيه الأمراء، قال: فتوضأ وضوء بين الوضوئين. قال: قلتُ يا رسول الله! الصلاة. قال: ((الصلاةُ أمامك)) حتى أتى جمعاً فأقام فصلى المغرب، فلم يحلُّ آخرُ الناس، حتى أقام فصلَّى العشاء.))
قال أبو نعيم:

((صحيحٌ متفقٌ عليه من حديث إِِبراهيم وأخيه موسى، عن كريب))

● قلتُ: قد أخرجاه جميعاً من حديث موسى بن عقبة، عن كريب.

أمَّا حديث إِبراهيم فانفردَ به مسلم.

فقد أخرجه في س كتاب الحج)) (1280/ 279) قال:

وحدثنا إِسحاق بن إِبراهيم أخبرنا يحيى بن آدم، حدثنا زهير: أبو خيثمة. حدثنا إِبراهيم بن عقبة. أخبرني كريب، أنَّه سألَ أسامة بن زيد: كيف صنعتم حين رَدِفْتَ رسول الله ( عَشِيَّةَ عَرَفَة؟ فقال: جئنا الشعب الذي يُنيخُ الناس فيه للمغرب فأناخَ رسول الله ( ناقَتَهُ وبال (وما قال: أهرَاقَ الماء) ثمَّ دعا بالوضوء فتوضأَ وضوءاً ليسَ بالبالغ. فقلتُ: يا رسول الله! الصلاة. فقال: ((الصلاة أمامك)) فركبَ حتى جئنا المزدلفة. فأقام المغرب. ثمَّ أناخ الناس في منازلهم، ولم يَحُلُّوا حتى أقام العشاء الآخرة. فصلَّى. ثمَّ حَلوا. قلتُ: فكيف فعلتم حين أصبحتم قال: رَدِفَهُ الفضل بن عباس. وانطلقتُ أنا في سُبَّاقِ قريش على رجلي.

وأخرجه النسائيُّ (5/ 259) من طريق حماد بن زيد وسفيان الثوريّ كلاهما، عن إِبراهيم بن عقبة بهذا ببعض إِختصار.

10- وأخرج أيضاً في ((الحلية)) (9/ 422) من طريق أحمد بن حنبل، وهو في ((المسند)) (3/ 3) قال: حدثنا بشر بن المفضَّل، ثنا عمارة بن غزية، عن يحيى بن عمارة، قال: سمعت أبا سعيد الخدري يقول: قال رسول الله (: ((لقنوا موتاكم: لا إله إلا الله))
قال أبو نعيم:

((ثابتٌ صحيحٌ، متفقٌ عليه من حديث عمارة.))

● قلتُ: هذا مما انفرد به مسلم، دون البخاريّ.

فأخرجه في ((أول الجنائز)) (916/ 1) قال: حدثنا أبو كامل الجحدريُّ فضيل بن حسين، وعثمان بنُ أبي شيبة كلاهما عن بشر بهذا الإِسناد سواء.

وأخرجه البغويّ في ((شرح السنة)) (5/ 269) من طريق مسلم، عن شيخه أبي كامل وحده بهذا.
وأخرجه أبو داود (3117) قال: حدثنا مسدَّدٌ. والنسائيُّ (4/ 5) قال: أخبرنا عمرو بن عليّ، والترمذيُّ (976) قال: حدثنا أبو سلمة يحيى بن خلف وأحمد (3/ 3) وأبو يعلى (ج 2/ رقم 1096، 1117) قال: حدثنا العباس بن الوليد النرسي وإِسحاق بن أبي إِسرائيل . وابنُ حبان (ج 7/ رقم 3003) من طريق حميد بن مسعدة والطبرانيُّ في ((الدعاء)) (1142) من طريق علي بن المديني.

وإِسحاق بن رهاويه، ومسدَّد، قالوا: ثنا بشر بن المفضَّل بهذا الإسناد.

ثم أخرجه مسلمٌ قال: 

حدثنا قتيبة بن سعيد، حدثنا عبد العزيز –يعني: الدراوردي-. (ح) 

وحدثنا أبو بكر بن أبي شيبة، حدثنا خالد بن مخلدٍ، حدثنا سليمان بن بلالٍ جميعاً بهذا الإسناد.

وأخرجه النسائيُّ (4/ 5) قال: أنبأنا قتيبة بن سعيد. والبيهقيُّ في  ((الشعب)) (6/ 545/ 9233) من طريق معلى بن منصورٍ قالا: ثنا عبد العزيز الدراورديُّ بهذا الإسناد.
وأخرجه ابنُ أبي شيبة (3/ 238)، ومن طريقه الطبرانيُّ في ((الدعاء)) (1147) قال: حدثنا خالد بن مخلد، عن سليمان بن بلال بهذا.

وتابعه عبد الملك بن عمرة أبو عامر الغقديّ قال: ثنا سليمان بن بلالٍ بسنده سواء.

أخرجه عبد بن حميد في ((المنتخب)) (973)، وأبو يعلى (1239) قال: حدثنا زهير –هو ابن حرب- والسهميُّ في ((تاريخ جرجان)) (ص 89) من طريق عمار بن رجاء قال ثلاثتهم: ثنا أبو عامر العقدي بهذا.

وتباعه عبد الرحمن بن مهدي، ثنا سليمان بن بلالٍ

أخرجه ابنُ ماجة (1445)، والبيهقيُّ (3/ 383) من طريق عبد الله بن محمد بن الحسن النصر آباذي قالا: ثنا محمد بن يحيى الذهليّ، ثنا عبد الرحمن بن مهديّ، ثنا سليمان بن بلال بهذا.

11- وأخرج أيضاً (2/ 192) قال:

حدثنا أبو بكر بن خلاد، ثنا الحارث بن أبي أسامة، قال: ثنا عبد الوهاب بن عطاء، قال: ثنا جريج أخبرني يونس بن يوسف، عن سليمان بن يسار. قال تفرَّق الناس عن أبي هريرة. فقال له ناتل أخو أهل الشام. يا أبا هريرة حدثنا حديثاً سمعته من رسول الله ( قال: سمعت رسول الله ( يقول: ((أول الناس يقضي فيه يوم القيامة ثلاثة رجال: رجل استشهد، فأتى به الله وعرفه نعمة، فعرفها، قال: ما عملت فيها. قال قاتلت في سبيلك حتى استشهدت، قال: كذبت إنما أردت أن يقال فلان جرئ، فقد قيل فأمرَ به، فسُحِبَ على وجهه حتى أُلقي في النَّار، ورجل تعلَّم العلم، وقرأ القرآن، فأتى به فعرفه نعمة، فعرفها فقال: ما عملتَ فيها. قال تعلمت العلم وقرأت القرآن، وعلمتَه فيكَ، قال كذبت، إنما أردت أن يقال فلان عالم، وفلان قارئ فقد قيل. فأُمرَ به فَسُحب على وجهه إلى النار، ورجل آتاه الله من أنواع المال فأتى به فعرفه نعمة فعرفها، فقال: ما عملت ما فيها، فقال ما تركت من شيءٍ تحب أن ينفق فيه إِلاَّ أنفقت فيه لك. قال كذبت إنما أردتُ أن يقال فلان جوَّاد فقد قيل، فأمر به فسحب على وجهه، حتى ألقيَ في النار)).

وأخرجه البيهقيُّ (9/ 168) قال: حدثنا أبو القاسم عليّ بن محمد ابن القاسم، ثنا أبو بكر بن خلاَّد بهذا.

قال أبو نعيم:

((هذا حديثٌ صحيحٌ متفقٌ عليه من حديث ابن جريج.))

● قلتُ: هذا مما انفرَدَ به مسلم دون البخاريّ.

فأخرجه في ((كتاب الإِمارة)) (1905/ 152) قال: حدثنا يحيى ابن يحيى الحارثيُّ، حدثنا خالد بن الحارث، حدثنا ابن جريج بهذا الإسناد.

وأخرجه مسلم أيضاً قال: حدثنا عليُّ بنُ خشرم، أخبرنا الحجاج –يعني: ابن محمد- عن ابن جريجٍ بهذا.

وأخرجه النسائيُّ في ((المجتبى)) (6/ 23)، وفي ((التفسير)) (579) من طريق مخلد بن زيد. وأحمد (2/ 321) قال: حدثنا حجاج بن محمد قالوا: ثنا ابن جريجٍ بهذا.

12- وأخرج أيضاً (3/ 278) من طريق عبد الواحد بن زياد، ثنا الأعمش، عن أبي سفيان، عن عبيد بن عمير، عن عائشة قال: قلت لرسول الله (: إٍنَّ ابن جدعان كان في الجاهلية يقري الضيف، ويفك العاني، ويحسن الجوار، ويصل الرحم، فهل ينفعُعُه ذلك؟
قال: ((لا إٍنَّه لم يقل يوماً قط اللهم اغفر لي خطيئتي يوم الدين))

وأخرجه أحمد (6/ 120)، والترمذيّ في ((العلل)) (ص 949-950)، وأبو عوانة (1/ 99-100، 101)، وأبو يعلى (4672)، والطحاويّ في ((المشكل)) (4358)، وابن حبان (330) من طرق عن عبد الواحد بن زياد.

قال أبو نعيم:

((هذا حديث غريبٌ، من حديث عبيد، عن عائشة، لم نكتبه إٍلاَّ من هذا الوجه، وصحيحٌ ثابتٌ متفقٌ عليه من حديث عروة بن الزبير، عن عائشة))(1)
● قلتُ: لم يخرِّجاه من حديث عروة، عن عائشة رضي الله عنها. 
ثمَّ إِنَّ البخاريَّ لم يخرجه، إِنما أخرجه مسلمٌ (214/ 365)، وأبو عوانة (1/ 100)، وأحمد (6/ 93)، وابنُ حبان (331)، والطحاويُّ في ((المشكل)) (4357)، وابنُ منده في ((الإيمان)) (969) من طريق عبد الله بن محمد، ثنا حفص بن غياث، عن داود بن أبي هند، عن الشعبيّ، عن مسروق، عن عائشة رضي الله عنها.
وانظر ((علل الدارقطني)) (ج 5/ ق 70/ 1) والحمدُ لله.

ثالثاً: ما أَطلَقَ فيه هذا المُصطَلَحَ، ولَمْ يُخَرِّجَاهُ.

1- فأخرج أبو نعيم في ((الحلية)) (5/ 12) من طريقين، عن مالك ابن مغول، قال سمعتُ محمد بن سوقة، يذكرُ، عن نافعٍ، عن ابن عمر، قال: إِن كنا لنُعدُّ لرسول الله ( في المجلس الواحد يقول: ((ربِّ اغفر لي وتُب عليَّ، إِنَّك أنتَ التوابُ الرحيمُ.)) مائة مرَّةٍ.

قال أبو نعيم:

((صحيحٌ متفقٌ عليه، من حديث محمد بن سوقة، عن نافعٍ.))

● قلتُ: لم يخرِّجاه من هذا الوجه.
وأخرجه أبو داود (1516)، والنسائيُّ في ((اليوم والليلة)) (458)، والترمذيُّ (3434)، وابنُ ماجة (3814)، والبخاريُّ في ((الأدب المفرد)) (618)، وأحمد (2/ 21)، وابنُ أبي شيبة (10/ 297-298)، وعبد بنُ حميد (786)، وابنُ حبان (927) من طرقٍ، عن مالك بن مغولٍ بهذا. وصححه الترمذيُّ.

2- وأخرج أيضاً (7/ 87) من طريق سفيان الثوريّ، عن الأعمش، عن أبي صالح، عن أبي هريرة مرفوعاً: ((الإمامُ ضامنٌ، والمؤذنُ مؤتمنٌ، اللَّهمَّ أرشدِ الأئمةَ، واغفر للمؤذنينَ.))

قال أبو نعيم:

((صحيحٌ متفقٌ عليه.))

● قلتُ: وهذا الحديث لم يخرِّجاه أصلاً، وقد اختلف أهل العلم في صحته. وقد بيَّنتُ ذلك في ((جُنَّة المرتابِ)) وبسطتُ الكلام عليه في جزء منفردٍ. يَسَّرَ الله طبعه. والحمد لله.
3- وأخرج أيضاً (8/ 262) من طريق أبي إِسحاق الفزاري، عن يحيى بن سعيد الأنصاريّ، عن محمد بن يحيى بن حبان، حدثني أبو عمرة، أنَّه سمع زيد بن خالد الجهنيّ يقولُ: توفي رجلٌ بخيبر، فذكروه لرسول الله (، فقال: ((صلوا على صاحبكم)) فتغيَّرت وجوه الناس، فلمَّا رأى ما بهم، قال: ((إِنَّ صاحبكم غلَّ في سبيل الله)) ففتشنا متاعه، فوجدنا حرزاً من حرز اليهود، والله إِن تساوي درهمين!!

قال أبو نعيم:

((صحيحٌ متفقٌ عليه من حديث يحيى بن سعيد، رواه عنه الناس.))

● قلتُ: وهذا الحديث لم يخرِّجاه أصلاً، بل في صحته مقال. وقد خرَّجتُهُ في ((غوث المكدود)) (1081) ثمَّ بسطت الكلام عليه في ((تعلة المفئوود شرح منتقى ابن الجارود)) (رقم 1222) والحمدُ لله.

4- وأخرج أيضاً (2/ 117) من طريق زائدة بن قدامة، عن منصورٍ، عن هلال بن يشاف، عن الربيع بن خثيمٍ، عن عمرو بن ميمون، عن عبد الرحمن بن أبي ليلى، عن إِمرأة من الأنصار، عن أبي أيوب الأنصاريّ قال: قال رسول الله (: ((أيعجزُ أحدكم أن يقرأ ليلته بثلث القرآن)) فأشفقنا أن يأمرنا بأمر نعجز عنه. قال: فسكتنا، فقالها ثلاث مراتٍ: ((أن يقرأ بثلث القرآن، فإِنَّه من قرأ الله الواحد الصمد، فقد قرأ ليلته ثلث القرآن.))

قال أبو نعيم:

((رواه فضيل بن عياض في آخرين، عن منصورٍ، عن هلالٍ. متفقٌ عليه)) 
● قلتُ: وهذا لم الحديث لم يخرِّجه واحدٌ منهما من هذا الوجه.
إِنما أخرجه النسائيُّ في ((المجتبى)) (2/ 171-172)، وفي ((اليوم والليلة)) (681-687)، والترمذيُّ (2896)، والدارميُّ (2/ 331)، وأحمد (5/ 418-419)، وابن الضريس في ((فضائل القرآن)) (254) وعبدُ بنُ حميد في ((المنتخب)) (222)، والطبرانيُّ في ((الكبير)) (ج4/ رقم 4026)، وابن عبد البرِّ في ((التمهيد)) (7/ 255-256)، والبيهقيُّ في ((الشعب)) (2544) من طريق منصور بن المعتمر بسنده سواء.

وقد اختلف في إسناده. وبيَّنتُ ذلك في ((تنبيه الوسنان إِلى ما صحَّ من فضائل سور القرآن)) وهو من أوائل الكتب التي صنَّفتها في أوَّل الطلب. والحمد لله.
● قلتُ: فقد تبين لك أيها المسترشد –بعد ذكر هذه النماذج أنَّ أبا نعيم قد يطلق مصطلح ((المتفق عليه)) ولا يريد به المعنى الشائع لدى المتأخرين من أنَّ الشيخين أخرجاه. وإِن كان الغالبُ من فعله إِذا أطلقه أنَّه يعني به المعنى الشائعَ المتقدِّمَ. وقد أطلقه بهذا المعنى في أكثر من مائةٍ وعشرينَ موضعاً في ((الحلية)). فالمسألةُ إِذن تحتاجُ إِلى دراسةٍ خاصَّةٍ لكل حديثٍ يقول فيه هذا المصطلح.

وقد رأيت هذا المعنى عند ابن مندة أيضاً. وهما متعاصران. ونسأل الله عزَّ وجلَّ أن يرزقنا وإِياك فهماً في كتابه وسنة نبيه (.

وانظر رقم (1006، 1185)

1606- وقال ابنُ أبي حاتم في ((المراسيل)) (ص158): 

((سمعتُ أبي يقول: عكرمة لم يسمع من عائشة.))

● قلتُ: رضيَ اللهُ عنك!
فقد صححَّ غيرُ واحد من أهل العلم سماع عكرمة من عائشة.

فمنهم الإمام البخاريّ رحمه الله.

فقد ترجمه في ((التاريخ الكبير)) (4/ 1/ 49) وقال: ((عكرمة مولى ابن عباس، وأبو عبد الله الهاشمي، سمع ابن عباس، وأبا سعيد، وعائشة...))

وقد روى البخاريُّ في ((صحيحه)) ثلاثة أحاديث بهذه الترجمة.

الحديث الأول:

أخرجه في ((كتاب الحيض)) (1/ 411)، وفي ((كتاب الإِعتكاف)) (4/ 281) قال: حدثنا قتيبة، قال حدثنا يزيد بن زريع، عن خالدٍ، عن عكرمة، عن عائشة قال: اعتكفت مع النبيّ ( إِمرأة مستحاضة من أزوجه، فكانت ترى الحمرة والصفرة، فربما وضعنا الطست تحتها وهي تصلي.
وأخرجه أيضاً في ((الحيض)) (1/ 411) من طريق خالد بن عبد الله ومعتمر بن سليمان كلاهما عن خالد بن مهران الحذاء، عن عكرمة، عن عائشة.

ورواية معتمر مختصرةٌ.

وزاد خالد بن عبد الله الواسطي في روايته: ((وزعم -يعني: عكرمة- أنَّ عائشة رأت ماء العصفر، فقالت: كأنَّ هذا شيءٌ كانت فلانة تجدُهُ.))

وأخرجه أبو داود (2476) قال: حدثنا محمد بن عيسى، وقتيبة بن سعيد.

والنسائيّ (2/ 260/ 3346) قال: أنبأنا قتيبة بن سعيد وأبو الأشعث، ومحمد بن عبد الله بن بزيع. وابنُ ماجة (1780)، وأحمد (6/ 131)، والبيهقيُّ (1/ 328)، عن عفان بن مسلم. قالوا: ثنا يزيد بن زريعٍ، عن خالد الحذاء بهذا.

وأخرجه الدارميُّ (1/ 176) قال: أخبرنا يحيى بن يحيى. والبيهقيُّ (1/ 328-329) من طريق وهب بن بقية وإِسحاق بن شاهين قالوا: ثنا خالد بن عبد الله الطحان، ثنا خالد الحذَّاء بهذا.

● قلتُ: كذا رواه يزيد بن زريع، وخالد الواسطيٌّ، ومعتمر بن سليمان. وخالفهم إِسماعيل بن علية، فرواه، عن خالد بن مهران، وعن عكرمة أنَّ إِمرأة من أزواج النبيّ ( كانت معتكفة، وهي مستاحضة... وساق الحديث.

أخرجه ابنُ أبي شيبة (3/ 94)، وسعيد بن منصور –كما في ((فتح الباري)) (1/ 412) ورواية الجماعة أولي، ولعلَّ ابن عُليَّة قَصَّر في إسناده.

الحديث الثاني:

أخرجه البخاريُّ في ((كتاب المغازي)) (7/ 495) قال: حدثني محمد بن بشار، حدثني حرميُّ –هو ابنُ عمارة_ حدثنا شعبة، قال: أخبرني عمارة، عن عكرمة، عن عائشة رضي الله عنها قالت: لما فتحت خيبرُ، قلنا الآن نشبعُ من التمر.

الحديث الثالث:

أخرجه البخاريُّ في ((كتاب اللباس)) (10/ 281-282) قال: حدثنا محمد بن بشار، حدَّثنا عبد الوهاب أخبرنا أيوب، عن عكرمة أنَّ رفاعةَ طلَّقَ امرأتَهُ فتزوجها عبد الرحمن بن الزبير القرظيُّ، قالت عائشةُ: وعليها خمار أخضر فشكَت إِليها وأرتها خضرة بجلدها، فلمَّا جاء رسول الله ( والنِّساءُ ينصرُ بعضُهُنَّ بعضاً، قالت عائشة: ما رأيتُ مثل ما يلقى المؤمناتُ لجلدها أشدُّ خضرة من ثوبها، قال: وسمعَ أنَّها قد أتت رسول الله ( فجاء ومعه ابنان له من غيرها، قالت: والله مالي إِليه ذنب إِلاَّ أنَّ ما معه ليس بأغنى عنِّي من هذه، وأخذت هُدبةٌ من ثوبها، فقال كذَبَت والله يا رسول الله ( إِني لأنفضها نفضَ الأديم، ولكنها ناشزٌ تُريدُ رفاعة، فقال رسول الله ( ((فإن كان ذلكَ لم تَحلِّي له أو لم تَصلُحي له حتى يذوق من عُسَيلَتكِ)) قال: وأبصر معه ابنين، فقالَ: ((بنوك هؤلاء)) قال: نعم. قال: ((هذا الذي تزعُمينَ ما تزعُمينَ فوالله لهُم أشبهُ به من الغُرابِ بالغراب)).
● قلتُ: وممن أثبت سماع عكرمة من عائشة: أبو داود.

قال الآجريّ: سمعتُ أبا داود يقول: سمع عكرمة من عائشة.

ورأيتُ في ((الجرح والتعديل)) (3/ 2/ 7) لابن أبي حاتم قال: ((قيل لأبي سمع عكرمة من عائشة؟ قال: نعم)) فالحمدُ لله.

فيروزة
(1) المدر: هو التراب.


(1) قال الترمذيُّ: ((سألت)) محمداً –يعني: البخاريّ- عن هذا الحديث، فقال: هذا حديث عبد الواحد بن زياد، ولم يعرفه إٍلاَّ من حديثه، قال: وأرجوا أن يكون محفوظاً))





