حدثنا زكريا بهذا الإِسناد سواء .
وأخرجه أيضا في كتاب ((  كتاب الإِيمان )) (1 / 53 ) قال : حدثنا آدم بن أبي إِلياس ))
قال : حدثنا شعبة , عن عبد الله بن أبي السفر وإِسماعيل , عن الشعبيّ , عن عبد الله بن عمرو رضي الله عنهما , عن النبيّ ( ثمَّ أخرجه معلقاً من طريق داود بن أبي هند , عن الشعبي بهذا .
وقد خرَّجتُهُ في (( الاربعون من الصغري )) (ص 40 -41 ) للبهيقيّ والحمدُ لله .
16-  وأخرج أيضاً في (( الحلية )) (4 / 386 ) من طريق أبي مسلم الكشيّ , قال : ثنا أبو الوليد الطيالسيُّ وسليمان بنُ حربٍ , قالا : ثنا شعبة , عن عمرو بن مرَّة قال : سمعت أبا البختري , يقول : سألت ابن عمر رضي الله تعالى عنه , عن السَّلَم في النخل ؟ فقال نهي رسول الله ( عن بيع الثمرة حتى تطلع .

قال أبو نعيم :

(( صحيحٌ متفقٌ عليه من حديث شعبة , عن عمرو . ))
· قلتُ : هذا ما تفَّرد به البخاريّ , دون مسلم .
فأخرجه في (( كتاب السلم )) (4 / 432 ) قال : قدثنا أبو الوليد , حدثنا شعبة , عن عمرو , عن أي البختري , قال سألتُ ابن عمر رضي الله عنهما عن السَّلم في النَّخل ؟ فقال : نهي عن بيع النخل حتى يصلح , 
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وعن بيع الوَرِقِ نساءً بناجزٍ . وسألتُ ابن عباسٍ عن السلم في النخل , فقال : نهي النبيّ ( عن بيع النخل حتى يؤكل منه , او يؤكل منه حتى يوزن .
ثمَّ اخرج البخاريُّ عقبه قال : حدثنا محمد بن بشارٍ , حدثنا غندرٌ , حدثنا شعبة بهذا الإِسناد . نحوه .
17– وأخرج أيضاً في (( الحلية ))  ( 8 / 174 ) من طريق عبد الله بن المبارك , عن عبد الله بن سعيد بن أبي هند , عن أبيه , عن ابن عباس , قال : قال رسول الله ( (( نعمتان مغبون فيهما كثير من الناس الصحة والفراغ )) .

قال أبو نعيم :

(( صحيحٌ متفقٌ عليه أخرجناه من حديث ابن المبارك , عن عبد الله . ))
· قلتُ : هذا ما تفرَّد به البخاريّ دون مسلم , وانظر رقم 812 من هذا
الكتاب .

18- وأخرج أيضاً في (( الحلية )) (8/ 259 ) من طريق معاوية بن عمرو , ثنا أبو إِسحاق الفزاري , عن الأعمش عن (1) (جامع بن شداد , عن صفوان بن محرز ) (1) , عن عمران بن حصين قال : أتيت رسول 
ــــــــــــــ

(1-1) ساقط من مطبوعة (( الحلية )) ولا بد منه , وجامع تصحفت إلي (( صالح )) !!
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الله ( فعقلتُ ناقتي بالباب , فدخلتُ , فأتاه نفرٌ من أهل اليمن , فقال 
(( اقبلوها يا أهل اليمن , إِذا لم يقبلها إِخوانكم بنو تميم ))  فقالوا : قبلنا يا رسول الله ! , أتيناكَ لنتفقه في الدين , ونسألُكَ عن أوَّلَ هذا الأمر , كيف كان؟ قال : (( كان الله ولك يكن شيءٌ غيره , وكان عرشه على الماء , ثمَّ كتبَ جلَّ ثناؤه في الذكر كلَّ شيء , ثمَّ خلقَ , السماواتِ والأرض . )) 
ثمَّ أتاني ( رجل ) (1) فقال : أدرك ناقتك فقد ذهبت . فخرجتُ فوجدتها ينقطع دونها السراب , وأيم الله لوددتُ أني تركتها . وأخرجه في موضعٍ آخر من       (( الحلية )) (2/216) من طريـــق أبي معاوية , عن الأعمش بهذا الإسناد .

قال أبو نعيم : 

(( صحيح , متفقٌ عليه . )) زاد في الوضع الثاني :

(( من حديث جامع , عن صفوان . رواه عن الأعمش عامة أصحابه . ))

· قلتُ : هذا مما تفرَّد به البخاريّ دون مسلم .
فأخرجه في (( بدء الخلق ))  ( 6 / 286 ) والبهيقي في (( سننه )) ( 9 / 302 ) من طريق حفص بن غياث . وفي ((  التوحيد )) (13 / 403 ) من طريق أبي حمزة السكري كلاهما عن الأعمش , عن جامع بن شدَّاد بهذا الإسناد .

ـــــــــــــ

(1) سقط ذكرهما من (( الحلية )) وسياق الكلام يقتضيها . ورواه الطبراني في (( الكبير )) (ج 18 / رقم 500 ) من طريق معاوية بن عمرو به . وعنده : (ثمَّ جاءني رجل )) وهي رواية للبخاري وغيره . وفي رواية لأحمد (( أتاني آتٍ ))
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وأخرجه عثمان الدارميّ في (( الرَّد على الجهمية )) ( 40 ) قال : حدثنا محبوب بن موسى الأنطاكيّ . والأجُرِّي في ((  الشريعة )) ( ص 176 – 177 ) من طريق عبد الملك بن حبيب . والطبرانيّ في (( الكبير )) ( ج 18 / رقم 500 ) من طريق معاوية بن عمرو قالوا : ثنا إسحاق الفزاري ,ثنا الأعمش بهذ الإسناد.

وأخرجه أحمد ( 4 / 431 ) , وأبو الشيخ في (( العظمة )) ( 207 ) , والبيهقيُّ في (( الأسماء والصفات )) ( 1 / 364 ) من طريــق أبي معاوية , وابنُ حبان ( 6142 ) , والبيهقيُّ ( 9 / 2 ) من طريق شيبان بن عبد الرحمن . وابن حبان أيضاً (6140 ) من طريــق أبي عبيدة . والطبرانيّ في (( الكبير )) 
(ج 18 / رقم 497 , 498 ) من طريق أبي بكر بن عياش , ومحمد بن عبيد (1) كلهم عن الأعمش بهذا الإِسناد .

وأخرجه البخاريّ في (( بدء الخلق )) ( 6 / 286 ) قال محمد ابن كثير , وفي    (( المغازي )) ( 8 / 83 ) قال : حدثنا أبو نعيم . وأيضاً ( 8 / 98 ) من طريق أبي عاصم النبيل قالوا : ثنا سفيان الثوريّ , عن جامع بن شداد بهذا الإسناد . 

ــــــــــــــ

(1) ثمَّ رواه الطبرانيُّ ( 499 ) من طريق محمد بن عبيد بهذا وزاد فيه : (( وخلق الذكرَ )) قال الطبرانيّ هذا الحرف كان محمد بن عبيد يخطيءُ فيه , وينهاه أحمد بن حنبل أن يحدِث به . والصواب ما روي أبو بكر بن عياش وغيرُهُ : (( وكتب الذكر . ))
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وأخرجه الترمذيُّ (1) ( 3951 ) عن عبد الرحمن بن مهديّ . وأحمد ( 4 / 426 , 433 , 436 ) قال : حدثنا وكيعٌ , وابن مهــديّ , وعبد الرزاق - فرَّقها – وابنُ أبي شيبة في (( المصنَّف )) _ 12 / 203 ) قال : حدثنا وكيع , وابن حبان ( 7292 ) من طريق مؤمل بن اسماعيل . والدارميُّ في (( الرد على الجهمية )) ( 39 ) قال : حدثنا محمد بن كثير . والبزار ( 3598 – البحر ) من طريق ابن المهدي . والطبراني في (( الكبير )) (ج 18/ رقم 496 ) من طريق أبي نعيم الفضلل قالو : حدثنا سفيان الثوريّ , عن جامع بن شداد بهذا بذكر 

(( البشري )) . ورواه المسعودي أيضاً , عن جامع بهذا . أخرجه النسائيُّ في

(( التفسير )) ( 260 ) وقد اضطرب فيه . فرواه مرةً أخرى عن جامعٍ , عن صفوان , عن بريدة مرفوعاً . 
أخرجه ابنُ خزيمة (2) في (( التوحيد )) ( 593 / 1 ) , والحاكم ( 2 / 341 ) من طرق عن روح بن عبادة , ثنا المسعودي , ثنا أبو ضخرة جامع ابن شداد , عن صفوان بن محرز , عن بريدة بن الحصيب مرفوعا بهذا . ورواه يزيد بن هارون قال : أخبرنا المسعوديُّ , عن جامع بن شداد عن ابن بريدة , عن أبيه .

ــــــــــــــــــ
(1) وقال : (( هذا حديثٌ حسنٌ صحيحٌ . ))

(2) ذكر المحقق أنَّه وقع في النسخ المخطوطة للكتاب : (( بريدة بن حصيب )) ثم قال : وهو خطأ كذا قال ! , وما كان ينبغي له ان يخالف ما في الاصول لاحتمال وقوع مخالفة في الإسناد , كما هو الحال هنا .
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أخرجه أبة الشيخ في (( العظمة )) ( 280 ) .

ورواه عبد الله بن يزيد المقريء , عن المسعودي , عن جامع , عن رجل , عن بريدة بن الحصيب مرفوعاً .

أخرجه أبو الشيخ أيضاً ( 211 ) .

وهذا إِختلافٌ شديدٌ على المسعودي , وكان ممن اختلط .

وق صرَّح أبو نعيم في (( الحلية )) ( 8 / 260 ) أنَّه تفرَّد به . والصوابُ ما رواه عنه خالد بن الحارث فجعله من مسند (( عمران )) .

أمَّا الحاكمُ فصحح الإِساند , وهو من تساهُله المشهور به . والله أعلمُ .

19- وأخرج أيضاً في (( الحلية )) (8 / 264 ) من طريق معاوية بن عمرو , ثنا أبو إِسحاق – هو الفزاري – عن حميد , عن أنس بن مالك , قال : لما انصرف رسول الله ( من تبوك حين دنا من المدينة , قال : (( إِنَّ بالمدينة لأقواماً ما سرتم من مسيرٍ , ولا قطعتم وادياً إِلاَّ كانوا معكم . )) قالوا : وهم بالمدينة ؟ قال : (( نعم , حبسهم العذر )) .
قال أبو نعيم :

(( صحيحٌ , متفقٌ عليه ))
· قلتُ : هاذ مما تفرَّد به البخاريٌّ دون مسلمٍ .
فأخرجه في (( كتاب الجهاد )) ( 6 / 46 , 47 ) من طريق زهير بن معاوية , وحماد بن زيد . وفي (( كتاب المغازي )) ( 8 / 126 ) من 
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طريق ابن المبارك ثلاثتهم عن حميد الطويل , عن أنس رضي الله عنه .

ولفظ حديث زهير مختصرٌ . 

وأخرجه  ابنُ ماجة ( 2764 ) , وأحمد ( 3 / 103 ) عن ابن أبي عديّ . وأحمد  أيضاً ( 3 / 182 ) قال : حدثنايحيى القطان , وابنُ أبي شيبة ( 14 / 546 ) وعبدُ بنُ حميدٍ في (( المنتخب )) ( 1402 ) , وأبو يعلي ( ج 6 / رقم 3839 ) , وعنه ابن حبان ( ج 11 / رقم 4731 ) , والبيهقيُّ في (( الدلائل )) ( 5 / 266 – 267 ) , والبغويُّ في (( شرح السنة )) ( 10 / 376 ) عن يزيد بن هارون . وأبو الشيخ في (( الطبقات )) ( 1049 ) , وعنه أبو نعيم في 
(( أخبار أصبهان )) ( 2 / 362 ) عن عبد الرزاق وهذا في (( المصنَّف )) ( 5 / 261 / 9547 ) , عن معمر بن راشد . وابن سعد في (( الطبقات )) ( 2 / 168) قال: أخبرنا محمد بن عبد الله الأنصاريّ والخطيب في (( موضع الأوهام )) ( 1 / 386 ) عن أبي إِسحاق الفزاري كلهُّم عن حميد الطويل , عن أنس رضي الله عنه . 
· قلتُ : فقد رواه عن حميد الطويل : (( زهير بن معاوية , وحماد بن زيد 
, وابنُ المبارك , ويحيى القطان , ويزيد بن هارون , ومعمر بن راشد وأبو إِسحاق الفزاريّ في آخرين .وخالفهم جميعاً حماد بن سلمة , فرواه عن حميد الطويل , عن موسى بن أنس , عن أبيه بن مالك فذكره .
أخرجه البخاريّ ( 6 / 47 ) معلقاً , ووصله أبو داود ( 2508 ) ومن 
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طريقه البيهقيُّ ( 9 / 24 ) قال : حدثنا موسى بن إِسماعيل . واحمد ( 3 / 160 , 214 ) قال : حدثنا أبو كامل وعفان , وأبو عوانة ( 5 / 85 ) من طريق يزيد بن هارون وأبو يعلي ( ج 7 / رقم 4209 ) أربعتهم , عن حماد بن سلمة بهذا الإِسناد . 
ورجَّحَ البخاريُّ رواية الجماعة , وهو أقربُ إِلى القاعدة .

أمَّا الإِسماعيليّ فقد صحَّحَ حديث حمَّاد بن سلمة , فقال كما في (( الفتح )) (6 / 47 ) : 

(( حمَّاد عالمٌ بحديث حميدٍ , مقدَّمٌ فيه على غيره . ))
ونصره الحافظُ فقال :

(( وإِنما قال ذلك لتصريح حميد بتحديث أنسٍ له كما تراه من رواية زهير . وكذلك قال معتمرٌ , ولا مانع من أن يكونا جميعاً محفوظَين , فلعلَّ حميداً سمعه من موسى , عن أبيه , ثمَّ لقي أنساً فحدَّثَهُ به , أو سمعه من أنسٍ , فثبَّتَهُ فيه ابنُهُ موسى , ويؤيد أنَّ سياق حمَّاد , عن حميد , أتمُّ من سياق زهيرٍ ومن وافقه , عن حميد )) . ثمَّ ذكر سياق أبي داود . ولخَّص البدرُ العينيّ كلام الحافظ في (( عمدة القارىء )) ( 14 / 133 ) .

ثانياً ما أَطَلَقَ فيه هذا المصلح , وانفرَدَ به مسلمٌ .

1-أخرج أبو نعيم في (( الحلية )) ( 5 / 24 - 25 ) من طريق الإِمام أحمد , وهو في (( المسند )) ( 1 / 387 , 422 ) قال : حدثنا ابن 
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نمير , ثنا مالك بن مِغوَلٍ , عن الزبير بن عديّ , ( عن طلحة ) (1) , عن مُرَّة , عن عبد الله بن مسعود , قال : لما أُسريَ برسول الله ( انتهى به إِلى سدرة المنهتى , وهي في السماء السابعة (2) , إِليها ينتهي ما يُعرَج به من الأرض , فيقبض منها , وإِليها ينتهي ما يهبطُ به من فوقها , فيقبض منها , (( ((( ((((((( (((((((((((( ((( (((((((( ((((  ( , قال : فَرَاشٌ من ذهبٍ . قال : فأُعطيَ رسول الله ( ثلاثاً , الصلواتِ الخمس , وخواتيم سورة البقرة , وغفر لمن لا يشرك بالله شيئاً من أمَّته : المقتحماتُ . 
قال أبو نعيم : 

(( صحيحٌ متفقٌ عليه من حديث طلحة , لم نكتب إِلاََّ من حديث مالكٍ , عن الزبير , ورواه ابنُ عيينة , عن مالكٍ , عن طلحة نفسه من دون الزبير . )) 

· قلتُ : هذا مما انفرَدَ به مسلمٌ دون البخاري .
فأخرجه في (( كتاب الإٍيمان )) ( 173 / 279 ) قال :

حدثنا أبو بكر بن أبي شيبة . حدثنا أبو أسامة , حدثنا مالك بن مغول ,

ــــــــــــــــــ

(1) سقط ذكره من (( الحلية )) ويدلُّ على ذلك نقدُ أبي نعيم عقب الحديث .

(2) في (( المسند )) (( السادسة )) وكذلك في مصادر التخريج فلعلها تصحَّفت 
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عن الزبير بن عدّ , عن طلحة , على مرَّة , عن عبد الله , قال : لَّما أُسريَ برسول الله ( انتهى به إِلى ما يعرجُ به من الأرض . فيُقبضُ منها . وإِليها ينتهي ما يهبط من فوقها فَيُقبَضُ منها قال : (( ((( ((((((( (((((((((((( ((( (((((((( ((((  ( 
[ النجم / 16 ] قال فَرَاشٌ من ذهب . قال : فأُعطيَ رسول الله ( ثلاثاً : أُعطيَ الصلواتِ الخمسً . وأُعطيَ خواتيمَ سورةِ البقرة . وغُفِرَ لمن لم يُشرك بالله من أمتِّه شيئاً , , المقحمات . 

وأخرجه ابن أبي شيبة في (( المصنَّف )) ( 1 / 460 ) قال : حدثنا أبو أسامة بهذا وأخرجه أبو يعلي ( ج 9 / رقم 5303 ) قال : حدثنا أبو خيثمة , ثنا عبد الله بن نمير بهذا .
وأخرجه النسائيُّ ( 1 / 223 – 224 ) قال : أخبرنا أحمد بن سليمان , قال : حدثنا  يحيى بن آدم , قال : حدثنا مالك بن مغول بهذا الإِسناد . وأخرجه ابن جرير في (( تفسيره )) ( 27 / 31 ) من طرق سهل بن عامر . والبيهقيُّ في 
(( الدلائل )) ( 5 / 474 ) من طريق عشمان بن عمر كلاهما , عن مالك بن مغول بهذا الإِسناد ببعضه .
وأمَّا حديث ابن عيينة الذي أشار إِليه أبو نعيم , فقد :

أخرجه الترمذيُّ ( 3276 ) قال : حدتنا ابنُ أبي عمر , قال : حدثنا سفيان , عن مالك بن مغولٍ , عن طلحةَ , عن مرَّة , عن ابن مسعودٍ به .

قال الترمذيُّ : ((  هذا حديثٌ حسنٌ صحيحٌ .  )) 

· قلتُ : وكلا الوجهين صحيحٌ والحمدُ لله . 
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2 – و أ خرج في (( الحلية )) ( 5 / 28 ) من طريق محمد بن إِسحاق , ثنا أبو بكر بن أبي النضر , ثنا أبو النضر , ثنا الأشجعي , عن مالك بن مغول , عن طلحة , عن أبي صالح , عن أبي هريرة , قال : كنا مع النبيّ ( , في سفر فقال : (( أشهدُ أن لا إِله إِلاَّ اللَّهُ وحده ولا شريكَ له وأني رسولُ اللَّهِ , لا يلقَي اللَّهَ بِهمَا عبدٌ , غَيرَ شاكِّ فِيهمَا , إلاَّ دَخَلَ الجنَّةَ . ))
قال أبو نعيم :

(( صحيحٌ متفٌ عليه من حديث طلحة ومالك , , ولم نكتبه من حديث الأشجعيُّ إٍلاَّ من هذا الوجه . ))
· قلتُ : هذا مما انفردَ به مسلم دون البخاريّ . فأخرجه في (( كتاب الإِيمان )) (27 44 ) قال :
حدثنا أبو بكر بن النضر بن أبي النضر. قال :حدثني أبو النَّضر هاشم بن القاسم . حدثنا عبيد الله الأشجعيّ , عن مالك بن مغول , عن طلحة بن مصرِّف , عن أبي صالح , عن أبي هريرة , قال : كنَّا مع النبيّ ( في مسير . قال : فنفدت أزواد القوم . قال : حتى همَّ بنحر بعض حمائلهم . قال : فقال عمر : يا رسول الله ! لو جمعت ما بقي من أزواد القوم , فدعوت الله عليها . قال : ففعل. قال : فجاء ذو البُّرِّ ببُرِّهِ وذو التمر بتمره . قال ( وقال مجاهد وذو النَّواه بنواهُ ) قلتُ : وما كانوا يصنعون بالنوي ؟ قال : كانوا يمصونه ويشربون عليه الماء . قال فدعا عليها حتى ملأ القوم أزودتهم . قال : فقال عند ذلك : (( أَشهَدُ أن لاَ إِله إِلاَّ اللَّهُ
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وأني رسولُ اللَّهِ لا يلقي اللَّهَ بِهمَا عَبدٌ , غَيرَ شَاكِّ فِيهمَا , إِلاَّ دَخَلَ الجنَّةَ )) وأخرجه النسائي في (( كتاب السير )) ( 5 / 245 – الكبرى ) , وأبو عوانة في (( المستخرج )) ( 16 ) قال : حدثني ابنُ ناجية , وقاسم المطرَّز والمعمريُّ . وأبو نعيم في (( المستخرج )) ( 131 ) , والبيهقي في (( دلائل النبوة )) ( 5 / 228 – 229 و 6 / 120 – 121 ) من طريق أبي يعلي . وابن مندة في (( الإِيمان )) 
( 90 ) من طريق محمد بن إِسحاق الثقفي واليهقيُّ في (( الدلائل )) ( 6 / 120 – 121 ) من طريق محمد بن إِسحاق , وإِبراهيم ين إِسحاق الأنماطي قالوا : ثنا أبو بكر بن أبي النضر بهذا الإِسناد سواء . 

وتابعه سليمان بن الفضل , قال : ضنا الأشجعيُّ بهذا .

أخرجه أبو عوانة ( 16 ) , وابن مندة في (( الإِيمان )) ( 90 ) من طريق محمد بن هشام بن أبي الدُّميك , ثنا سليمان به .

وابن أبي الدميك . قال الدارقطني : (( لا بأس به )) .

وثَمَّةّ متابعاتٌ أخرى ذكرتها في (( دُرَّة التَّاجِ عَلَي صَحيحِ مُسلمِ بنِ الحجَّاجِ )) . والحمد لله تعالى .

3- وأخرج في (( الحلية )) (5 / 39 ) قال : 

حدثنا إِبراهيم بن محمد بن يحيى وإِبراهيم بن عبد الله قالا : ثنا محمد ابن إِسحاق , ثنا قتيبة بن سعيد , ثنا عبد الواحد بن زياد عن الحسن بن عبيد الله النخعيّ , ثنا ابراهيم بن سويد النخعي , ثنا عبد الرحمن بن 
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يزيد عن عبد الله بن مسعود . قال : (( كان رسول الله (  إِذا أمسى قال : 
(( أَمسَينا وأمسَى الملكُ لِّلهِ , والحمدُ لِّلهِ ولا إِله إِلاَّ اللَّهُ وحدَهُ لا شريكَ لَه ))
قال الحسنُ : فحدَّثني زُبيدٌ أنه حفظَ على إِبراهيم في هذا (( له الملكُ وله الحمدُ وهو عَلَى كُلِّ شيءٍ قديرٌ , اللَّهمَّ إِني أسألك خيرَ هذه اللَّيلةِ وخيرَ مَا بعدَهَا , وأعوذُ بِكَ من  شرِّ هذه اللَّيلةِ وشرِّ ما بعدها , اللَّهمَّ إِني أعوذُ بكَ من الكَسَلِ وسوءِ الكِبَرِ , اللَّهمَّ إِني أعوذُ بكَ من النَّار وعذابِ القَبرِ . )) 
قال أبو نعيم :

(( صحيحٌ متفقٌ عليه . ))
· قلتُ : هذا مما انفردَ به مسلمٌ , دون البخاريّ .
فأخرجه في (( كتاب الذكر والدعاء )) ( 2723 / 74 ) قال : حدثنا قتيبةُ بن سعيد . حدثنا عبد الواحد بن زياد , عن الحسن بن عبيد الله , حدثنا إِبراهيم بن سويد النخعيُّ  . حدثنا عبد الرحمن بن يزيد عن عبد الله بن مسعود قال : كان رسول الله ( إِذا أمسى قال (( أَمسَينَا وأمسَى الملكُ لِّلهِ . والحمدُ لِّلهِ . لا إِله إِلاَّ اللَّهُ وحدَهُ لا شَريكَ لَه )) قال الحسنُ : فحدثني الزُّبيدُ أنه حفظَ عن إِبراهيم في هذا هذا (( له الملكُ وله الحمدُ وهو عَلَى كُلِّ شيءٍ قديرٍ . اللَّهمَّ أسألُكَ خيرَ هذه اللَّيلةِ , وأعوذُ بِكَ من  شرِّ هذه اللَّيلةِ وشرِّ ما بعدها  اللَّهمَّ إِني أعوذُ بكَ من الكَسَلِ 
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وسُوءِ الكِبَرِ . اللَّهمَّ إِني أعوذُ بكَ من عَذَابٍ في النَّار وعَذَابِ في القَبرِ . ))
ثمَّ قال مسلمٌ : 
حدثنا عثمان بن أبي شيبة . حدثنا جرير , عن الحسن بن عبيد الله , عن إِبراهيم بن سويد , عن عبد الرحمن بن يزيد , وعن عبد الله , قال : كان نبي الله ( إِذا أمسى قال : (( أمسَينَا وأمسَى المُلكُ للَّهِ . والحمدُ للَّهِ . لا إِله إِلاَّ الله وحدَه لا شريكَ له )) قال : أراه قال فيهنَّ (( له الملكُ وله الحمدُ وهو عَلى كُلِّ شيءٍ قديرٌ. ربِّ أسألُكَ خيرَ ما في هذه الَّليلةِ وخيرَ ما بعدَهَا . وأعوذُ بكَ من شرِّ ما في هذه الَّليلة وشرِّ ما بعدَها . ربِّ أعوذُ بك من الكَسَلِ وسُوءِ الكِبَرِ . ربِّ أعوذُ بِكَ من عذابٍ في النَّار وعذابٍ في القٌبرِ )) . وإِذا أصبح قال ذلك أيضاً (( أصبَحنَا وأصبحَ الملكُ للَّهِ )) . 
ثم قال مسلم :
حدثنا أبو بكر أبي شيبة . حدثنا حسين بن علي , عن زائدة , عن الحسن بن عبيد الله , عن إِبراهيمبن سويد , عن عبد الرحمن بن يزيد , عن عبد الله قال : كان رسول الله ( إِذا أمسى قال : (( أمسَينَا وأمسَى الملكُ للَّهِ : والحمدُ للَّهِ . لا إِله إِلاَّ اللَّهُ وحدَه لا شريكَ لَه , الَّلهُمَّ إِني أسألُكَ من خيرِ هذه اللَّيلةِ وخيرِ مَا فيهَا وأعوذُ بكَ من شرِّها وشرِّ ما فيها . اللِّهمَّ إِني أعوذُ بِكَ من الكَسَلِ والهَرَمِ وسوءِ الكِبَرِ . وفتنةِ الدُّنيا وعذابِ القَبرِ )) .
قال الحسن بن عبيد الله : وزادني فيه زُبيدٌ عن إِبراهيم بن سويد , عن 
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عبد الرحمن بن يزيد , عن عبد الله رفعه أنه قال : (( لاَ إِلهَ إلاَّ اللَّهُ وحدَهُ لا شريكَ لَه , له الملكُ وله الحمدُ وهو على كلِّ شيءٍ قديرٌ . ))
فقد رواه عن الحسن بن عبيد الله : عبد الواحد بن زياد , وجرير بن عبد الحميد , وزائدة بن قدامة .
أولاً : حديث عبد الواحد بن زياد .

أخرجه النسائيُّ في (( اليوم والليلة )) ( 573 )  قال : أخبرنا قتيبة بن سعيد , حدثنا عبد الواحد بن زياد بهذا الإِسناد . 

وأخرجه أحمد ( 1 / 440 ) قال حدثنا عبد الرحمن بن مهدي , ثنا عبد الواحد بن زياد بهذا باختصار

ثانياً : حديث جرير . 

أخرجه أبو داود ( 5071 ) قال : حدثنا محمد بن قدامة . والترمذيُّ 
( 3390 ) قال : حدثنا سفيان بن وكيع قالا : ثنا جرير بن عبد الحميد بهذا الإِسناد .

ثالثا : حديث زائدة بن قدامة . 
أخرجه ابن أبي شيبة في (( المصنف )) ( 10 / 238 – 239 ) , وعنه أبو يعلي ( ج 8 / رقم 5014 ) , والنسائيُّ في (( اليوم والليلة )) ( 23 ) وعنه ابن السني في (( اليوم والليلة )) ( 36 ) قال: أخبرنا أحمد بن سليمان. وابن حبان ( 963 ) من طريق أبي الشعثاء قال ثلاثتهم : ثنا حسين بن عليّ , عن زائدة بن قدامة بهذا الأِسناد . 
ورابعاً : حديث خالد بن عبد الله الواسطيِّ . 
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أخرجه أبو داود ( 5071 ) قال : حدثنا وهب بنُ بقية , عن خالد , عن الحسن بن عبيد الله بهذا .
قال أبو داود : (( رواه شعبة , عن سلمة بن كهيل , عن إِبراهيم بن سويد ))
قال : (( من سوء الكبر , ولم يذكر : (( سوء الكفر ))

وقال الترمذيّ :

(( هذا حديث حسنٌ , وقد رواه شعبة بهذا الإِسناد , عن ابن مسعود , ولم 
يرفعه . ))
· قلتُ : وحديث شعبة هذا : أخرجه النسائيُّ في (( اليوم والليلة )) 
( 574) قال : أخبرنا محمد بن بشار , حدثنا محمد , وذكر شعبة , عن سلمة بن كهيل , عن إِبراهيم بن سويد بهذا الإِسناد .

4- وأخرج أيضاً ( 5 / 86 ) قال : 

حدثنا محمد بن أحمد بن الحسن قال : ثنا بشر بن موسى ، قال ثنا الحميدي . وحدثنا أبي , قال : ثنا ابراهيم بن محمد بن الحسن , قال : ثنا محمد بن ميمون قال : ثنا سفيان بن عيينة قال : ثنا من لم تر عيناك مثله و قلنا يا أبا محمد من حدَّثك ؟ قال الأبرارُ : عبدُ الملكِ بنُ سعيد بن أبجر , ومطرِّفُ بنُ طريفٍ سمعا الشعبي يقول , سمعت المغيرة ابن شعبة يقول على المنبر يرفعه الى النبي (  قال : (( إِنَّ موسى عليه السلام سأل ربَّهُ أيُّ أهلِ الجنَّةِ أدنى منزلةً ؟ فقال رجلٌ يجيءُ من بعد ما دخل أهلُ الجنَّةَ , فيقالُ له ادخل الجنةَ , فيقول كيف أدخل وقد 
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منازلهم وأخذوا أخذاتهم ؟ قال فيقال له : أترضي أن يكون لك مثل ما كان لملك من ملوك الدنيا ؟ فيقول : نعم أي رب قد رضيت ! قال فيقال له : فإن لك مثل هذا ومثله ومثله ومثله . فيقول رضيت أي رب ! قال : فقال فإنَّ لك هذا وعشرةُ أمثاله معه ’ قال : فيقولُ رضيتُ أي رب ! قال : فيقال فإنَّ لك هذا وعشرةُ أمثاله معه , قال : فيقولُ رضيتُ أي رب ! قال : فيقالُ له فإنَّ لك مع هذا ما اشتهت نفسك ولذت عينك , قال : فقال موسى أي رب فأي أهل الجنَّة أرفع منزلة ؟ قال إِياها أردت , وسأحدثك عنهم , إني غرست كرامتهم بيدي وختمت عليها , فلا عين رأت ولا أذن سمعت ولا خطر على قلب بشر , قال : ومصداق ذلك في كتاب الله عزَّ وجل ( (((( (((((((( (((((( (((( (((((((( ((((( (((( (((((( ((((((((  (   .
وأخرجه أبو نعيم أيضاً في (( صفة الجنَّة )) (123 ) , والطبرانيّ في (( الكبير ))
( ج 20 / رقم 989 ) , وابن منده من (( الإِيمان )) , ( 845 ) من طريق بشر بن موسى وابن جرير في (( تفسيره )) ( 21 / 66 ) قال : حدثني أحمد بن محمد الطوسيّ . , وأبو عوانة في (( المستخرج )) ( 1 / 132 – 133 ) قال حدثنا حمدن بن الجنيد الدقاق قال ثلاثتهم , قنا الحميديّ , وهذا في (( مسنده )) 
(761 ) قال : حدثنا سفيان بن عيينة بهذا اللإِسناد مطولاً . ومختصراً .
قال أبو نعيم :

304

(( صحيحٌ متفقٌ عليه . أخرجه مسلمُ (1) عن ابن أبي عمر , وبشر بن الحكم , عن ابن عيينة . ))
· قلتُ : هذا مما تفرَّد به مسلم دون البخاريّ .
فقد أخرجه في (( كتاب الإِيمان )) , ( 189 – 312 ) قال :

حدثنا سعيد بن عمرو الأشعثيّ . حدثنا سفيان بن عيينة , عن مطرف وابن أبجر عن الشعبيّ , قال : سمعتُ المغيرة بن شعبة روايةً إِن شاء الله , وحدثنا ابن أبي عمر , حدثنا سفيان . حدثنا مطرف بم طريف , وعبد الملك بن سعيد . سمعا الشعبيّ يخبر عن المغيرة بن شعبة , قال : سمعتُهُ على المنبر يرفعه إِلى رسول الله ( قال : وحدثني بشر بن الحكم , واللفظُ له , حدثنا سفيان بن عيينة , حدثنا مطرَّف وابنُ أبجر

ــــــــــــــــــــ

(1) وأخرجه أبو نعيم في (( الحلية )) أيضا ( 7 / 311 ) وقال : (( هذا حديث صحيح ثابت أخرجه مسلم في (( صحيحه )) عن ابن أبي عمر , عن سفيان )) 

ولا يقولنَّ قائل : ها أنتَ تراهُ قد عزاهُ إِلى مسلم وحده دون البخاريّ فلا معنى لقولك : (( لم يخرجه البخاري ))

وأقول : إِن أبا نعيم رحمه الله قد يُخرِّج الحديث المتفق على صحته بين الشيخين ويعزوه لواحدٍ منهما دون الآخر : ومن أمثلة ذلك ما : 

أخرجه في (( الحلية )) ( 2 / 342 ) من حديث أنس رضي الله عنه مرفوعاً : (( إنَّ من أشراط الساعة أن يُرفع العلم , وينزل الجهل , وتشرب الخمر ... الحديث )) ثم قال : (( هذا حديثٌ صحيحٌ متفقٌ عليه . أخرجه البخاريّ من حديث هشان وشعبة وهمام , حدَّثَ به مسدَّد , عن يحيى , عن شعبة . )) وهو في مسلم ولم يعزُه إِليه . ولذلك نظائر وانظر ( 3 / 349 و 4 / 300 و 6 / 260 ) .
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تنبيه الهاجد الى ما وقع من النظر في كتب الاماجد
صنفه : ش . أبو اسحاق الحويني 

الجزء السادس

نسيم الاخوة

من ( 288 – 305 )
