(( هذا حديثٌ حسنٌ غريبٌ ، لا نعرفُ أحــداً رواهُ مثل هـذا عن شريك  ( ٰ(  . ))

فَنَقَلَ ابنُ الملقن في ((تحفة المحتاج بأدلة المنهاج )) (۱/  ۳۱۱ )   كلام الترمذيّ بتفرُّد شريكٍ ، ثمَّ تعقَّبَهُ قائلاً : 
((رواهُ همَّامٌ أيضاً متصلاً .  ))

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك !
فإنَّكَ تقصدُ أنَّ شريك بن عبد الله النخعيّ لم يتفرَّد بوصله بهذا الإسناد ، فتابعه همَّام بن يحيي ، فرواه عن عاصم بن كليب ، عن أبيه ، عن وائل ابن حُجرٍ ، وليس الأمرُ كذلك ، فإِنَّ همَّام بن يحيي لم يرو هذا الحديث عن عاصم بن كليبٍ ، وإِنما الذي رواه عن عاصمٍ هو : شقيق – وهو رجلٌ مجهولٌ – فرواهُ عن عاصم بن كليب ، عن أبيه أنَّ النبيَّ ( فذكره .
فسقط ذكرُ (( وائل بن حجر )) من الإِسناد .

أخرجه أبو داود (۸۳٩) قال : حدثنا محمد بن معمر . و البيهقيُّ (۲ /  ٩٩۰٩٨) من طريق حنبل بن إِسحاق قالا : ثنا حجاج بن منهالٍ ، ثنا همامٌ ، ثنا شقيقٌ بهذا . 

وتابعه حبان بن هلالٍ ، ثنا همام مثلهُ .

أخرجه الطحاويُّ (  ۱/ ۲٥٥) قال : حدثنا يزيد بن سنَّان من كتابه ، ثنا حبان .

وتابعه حفصُ بن عمر ، قال : نا همام ، قال : ثنا شقيق بهذا .

أخرجه الطبرانيُّ في ((الأوسط )) ( ٥٩۱۱) قال : حدثنا محمد بن يحيي القزَّاز ، قال : نا حفصُ بنُ عمر .

وتابعه أيضاً : عفان بن مسلمٍ ، ثنا همَّامٌ بهذا .

أخرجه البيهقيُّ ( ۲ / ٩٩ ) من طريق جعفر بن محمد بن شاكر ، ثنا عفَّان .

قال الطبرانيُّ :

(( لم يرو هذا الحديث عن شقيق بن أبي عبد الله ، إِلاَّ همَّام  . )) ونَقَلَ البيهقيُّ عن عفَّان بن مسلمٍ قال : (( وهذا الحديثُ غريبٌ . )) 

· قلتُ : فقد رأيتَ – أراكَ اللهُ الخير- أن همَّاماً لا مدخل له في المتابعة ، بل هو راوي المخالفة عن شقيق .  
ولهمَّامٍ فيه إسنادٌ آخر.

فرواه عن محمد بن جحادة ، عن عبد الجبَّار بن وائل بن حجرٍ ، عن أبيه فذكر مثله .
أخرجه أبو داود ، والبيهقيُّ ، وابنُ المنذر في (( الأوسط ))  ( ۳ / ۱٦٦– ۱٦۷) من طريق حجاج بن منهال ، ثنا همامٌ بهذا الإسناد سواء 
وقد حققتُ القول في هذه الأسانيد في (( نهي الصحبة ، عن النزول بالركبة . ))  والحمدُ لله على التوفيق .

۱٤٨٩– وأخرج الترمذيُّ حديثَ وائل بن حُجرٍ رضي الله عنه والذي ذكرتُهُ في التعقُّب السابق ونقل عن يزيد بن هارون قال : (( لم يرو شريكٌ ، عن عاصم بن كليبٍ ، إِلاَّ هذا الحديث . ))

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك  !
فقد وقفتُ لشريك النخعي على أحاديث أخرى رواها عن عاصم بن كليب ، فمنها ما :

أخرجه أحمد ( ٤/۳۱٦ )  ، و أبو داود  ( ۷۲٩ ) ، ومن طريقه البغويُّ في (( شرح السنَّة )) (۳/۲٨)  قال : حدثنا محمد بن سليمان الأنباري ، قالا : ثنا وكيعٌ ، عن شريكٍ ، عن عاصم بن كليبٍ ، عن علقمة بن وائلٍ ، عن أبيه وائل بن حُجرٍٍ ، قال : أتيتُ النبيَّ ( في الشتاءِ ، فرأيتُ أصحابه يرفعون أيديهم في ثيابهم في الصلاة .

ومنها ما : 
أخرجه أبو داود ( ۷۲٨ ) قال : حدثنا عثمان بن أبي شيبة . والطبرانيُّ في (( الكبير)) ( ج ۲۲/٩٨ ) من طريق يحيي الحماني وعمَّارُ بنُ مطر قالوا : ثنا شريكٌ ، عن عاصم بن كليب ، عن أبيه ، عن وائل بن حجرٍ ، قال : رأيتُ النبيَّ ( حينَ افتتحَ الصلاة رفعَ يديه حيال أذنيه . 

قال : ثمَّ أتيتُهم فرأيتُهُم يرفعون أيديهم إِلى صدورهم في إفتتاح الصلاة وعليهم برانسُ وأكسيةٌ . لفظُ أبي داود .    
وأخرجه الطبرانيُّ ( ٩٦ ) من طريق يحيي الحماني ، ثنا شريكٌ بأوَّله .

ومنها ما :  
أخرجه أحمد ( ٤/۳۱٨ ) قال : حدثنا يحيي بن آدم ، والطبرانيُّ في (( الكبير )) ( ج ۲۲/ رقم ۱۰۲ ) من طريق يحيي بن أبي بكير قالا : 

ثنا شريكٌ ، عن عاصم بن كليبٍ ، عن أبيه ، عن وائل بن حُجرٍ أنَّه سمعَ النبيّ  ( يقول في الصلاة : (( آمين )) . 

۱٤٩۰– وأخرج ابنُ عديّ في (( الكامل )) (۳/۱۲٨۱) قال : حدثنا جعفر بن أحمد بن علي بن بيان ، ثنا سعيد بن عفير ، ثنا أبو حريز مولى المغيرة بن أبي الغيث بن حميد بن عبد الرحمن بن عوف ، حدثني ابنُ شهاب ، عن أبي سلمة ، عن أبي هريرة أنَّ رسول الله ( كان إِذا اهتمَّ أدخل يده في لحيته ، فما أدري : أيمدُّها ، أم يُخلِّلُها ، أو يحكُّها .
وأخرجه ابنُ حبان في (( المجروحين )) (۱/۳٤٨ ) قال : حدثنا ابنُ قتيبة ثنا العباس بن إِسماعيل مولى بني هاشم ، ثنا العباس بن طالبٍ ، ثنا أبو حريز ، ولم يقل : فما أدري ... الخ . 
قال ابنُ عديّ :
(( وهذا يعرف بهذا الإِسناد بأبي حريز هذا عن الزهري . )) 

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك !
فلم يتفرَّد به أبو حريز – واسمه سهل – فتابعه عقيل بن خالد ، عن الزهري بهذا الإِسناد بلفظ : (( كان إِذا اهتمَّ أكثر من مسِّ لحيته . )) 

أخرجه البزار ( ۱٦٥- كشف ) قال : حدثنا العباس بن أبي طالبٍ ، ثنا محمد

 بن بكير ، ثنا رشدين بن سعدٍ ، عن عقيلٍ .  


قال البزار : 

(( لا نعلمُهُ يروي عن أبي هريرة إِلاَّ بهذا الإِسناد . ))

ولا يثبتُ الحديث من الوجهين جميعاً . والله أعلمُ.  

۱٤٩۱- وقال الحاكمُ في (( المستدرك )) (۱/۲۳۷) : (( وقد اتفقا على إِخراج حديث أشعث بن أبي الشعثاء ، عن أبيه ، عن مسروقٍ ، عن عائشة ، قالت : سألتُ رسول الله ( عن الإلتفات في الصلاة ، فقال : 

(( هو اختلاسٌ يختلسُهُ الشيطانُ من صلاة العبد . )) 
· قلت : رَضيَ اللهُ عنك ! 
فإِنَّ مسلماً لم يُخَرِّج هذا الحديث ، وانفرد البخاريُّ به .
فأخرجه في (( كتاب الأذان )) (۲/۲۳٤) ومن طريقه البغويُّ في (( شرح  السنَّة )) (۳/۲٥۱ ) قال : حدثنا مسدَّدٌ ، قال : حدثنا أبو الأحوص ، قال : حدثنا أشعث بن سُليم عن أبيه ، عن مسروقٍ ، عن عائشة ، قالت : سألتُ رسول الله ( عن الإلتفات في الصلاة ، فقال فذكر الحديث بحروفه .

ثمَّ أخرجه في (( كتاب بدء الخلق )) ( ٦/۳۳٨ ) قال : حدثنا الحسنُ ابنُ الربيع ، حدثنا أبو الأحوص بهذا الإِسناد ، وعنده : (( أحدكم )) بدل (( العبد )) 
وأخرجه أبو داود ( ٩۱۰ ) ، والبيهقيُّ (۲/۲٨۱ ) من طريق عثمان ابن عمر الصبيّ ، وزياد بن الخليل قال ثلاثتهم : ثنا مسدَّدٌ ، ثنا أبو الأحوص بهذا الإِسناد.

وأخرجه ابنُ أبي شيبة في (( المصنَّف )) ( ۲/٤۰ ) ، والنسائيُّ في (( المجتبي )) (۳/٨ ) وفي (( الكبري )) (۱/۳٥۷/۱۱۲۰) ، وأبو نعيم في (( الحلية )) (٩/۳۰ ) من طريق عبد الرحمن بن مهدي .

والترمذيُّ (٥٩۰ ) قال : حدثنا صالح بن عبد الله . وأبو يعلي في (( المسند )) ( ج ٨/ رقم ٤٦۳٤ ، ٤٩۱۳ ) قال : حدثنا عبد الأعلى والعباس بنُ الوليد وابنُ خزيمة ( ٤٨٤، ٩۳۱ ) من طريق يوسف بن عديّ قالوا جميعاً : ثنا أبو الأحوص بهذا الإِسناد سواء .  

وأخرجه النسائيُّ في (( المجتبي )) ( ۳/٨ ) ، وفي (( الكبرى )) (۱/۳٥۷/۱۱۱٩) ، وأبو نعيم في (( الحلية )) ( ٩/۲۳) ، وأحمد ( ٦/۱۰٦) ، وإِسحاقُ بن راهويه في (( المسند )) ( ۱٤۷۳) من طريق زائدة بن قدامة . وابنُ خزيمة ( ٤٨٤، ٩۳۱ ) من طريق شيبان بن عبد الرحمن وإِسرائيل . وإِسحاقُ بن راهويه ( ۱٤۷۰) من طريق عمر ابن عبيد الطنافسيِّ . وابنُ حبان ( ج ٦ / رقم ۲۲٨۷) من طريق مسعر ابن كدام جميعاً عن أشعث بن أبي الشعثاء ، عن أبيه ، عن مسروق ، عن عائشة مرفوعاً بهذا . 
وقد اختُلِفَ في إِسناده ، وهذا الوجهُ هو أصحُّ الوجوهِ كلِّها . واللهُ أعلمُ .   

۱٤٩۲– وأخرج الحاكمُ في (( صلاة التطوع )) (۱/۳۰۷– المستدرك ) وعنه البيهقيُّ ( ٤/۲٩۱ ) ، قال : أخبرنا أبو الفضل : محمد بن إِبراهيم المزكي ، ثنا أحمد بن سلَمَة ، ثنا إِسحاق بن إِبراهيم ، أبنا جريرٌ ، عن عبد الملك بن عمير ، عن محمد بن المنتشر ، عن حميد بن عبد الرحمن بن عوف ، عن أبي هريرة يرفَعهُ إِلى النبيِّ ( أنَّه سُئلَ : أيُّ الصلاة أفضل بعد المكتوبة ، وأيُّ الصيام أفضل بعد شهر رمضان ؟ قال : (( أفضلُ الصلاة بعد المكتوبة : الصلاةُ في جوف الليل ، وأفضلُ الصيام بعدَ شهر رمضان : شهرُ الله المحرَّم . ))     
وأخرجه إِسحاق بنُ إِبراهيم – وهو ابن راهويه – في (( المسند )) ( ۲۷٦) قال : أخبرنا جريرٌ – هو ابنُ عبد الحميد – بهذا الإِسناد .

قال الحاكمُ : 

(( هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط الشيخين ، ولم يُخرِّجاه . )) 

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراكه على مسلمٍ ، فقد أخرجه في (( كتاب الصيـام )) ( ۱۱٦۳/ ۲۰۳) قال : وحدثني زهير بن حربٍ ، حدثنـا جرير بن عبد الحميد بهذا الإِسناد سواء . 

وأخرجه ابنُ خزيمة ( ۱۱۳٤، ۲۰۷٦ ) قال : حدثنا يوسف بن موسى ومحمد بن عيسى ، وأبو يعلى في (( المسند )) ( ج ۱۱/ رقم ٦۳٩٥ ) قال : حدثنا إِسحاق بن أبي إِسرائيل . قال ثلاثتهم : ثنا جرير بنُ عبد الحميد بهذا الإِسناد سواء.

وأخرجهُ النسائيُّ في (( الكبري )) (۲/۱۷۱/۲٩۰٥ ) قال : أنبأنا محمد بنُ قدامة ، قال : حدثنا جريرٌ بهذا بذكر الصيام وحده . 

وتوبعَ جريرٌ على سياقه كاملاً .  
وتابعهُ زائدة بنُ قدامة ، فرواه عن عبد الملك بن عمير بسنده سواء .

أخرجه النسائيُّ ( ۲٩۰٦) قال : أنبأنا عمرو بن عليٍّ ، قال : حدثنا عبد الرحمن – هو ابنُ مهدي - ، قال : حدثنا زائدة به .

وأخرجه أحمد (۲/۳۰۳) قال : حدثنا عبد الرحمن – هو ابن مهدي – وأبو سعيد قالا : ثنا زائدة بهذا .

وأخرجه أحمد (۲/۳۲٩) ، وابنُ حبان ( ج ٦/ رقم ۲٥٦۳) من طريق موسى بن عبد الرحمن المسروقي . والبيهقيُّ (۳/٤) من طريق أحمد بن عبد الحميد الحارثي قال ثلاثتهم ،  ثنا حسين بن عليّ الجعفيُّ ، حدثنا زائدةٌ بهذا تامَّاً .      
وأخرجه أبو عوانة في (( المستخرج )) (۲/۲٩۰) قال : حدثنا أحمد ابن عبد الحميد الحارثي قال : ثنا حسين بن علي بهذا بذكر الصلاة وحدها .

وأخرجه ابنُ أبي شيبة في (( المصنَّف )) ( ۳/٤۲) ، وعنه مسلمٌ (۱۱٦۳/۲۰۳) وابنُ ماجة ( ۱۷٤۲) قال : حدثنا حسين بن علي بهذا الإِسناد بذكر الصيام وحدهُ .

وتوبعَ الجَعفيُّ عليه تاماً . تابعه عبد الله بن رجاء الغداني ، ثنا زائدةُ بن قدامة بهذا .

أخرجه الطحاويُّ في (( المشكل )) ( ۱۲٥٥) قال : حدثنا محمد بن خزيمة ، ثنا عبد الله بن رجاء . 

ورواه أيضاً : شيبان بن عبد الرحمن ، عن عبد الملك بن عمير بهذا الإِسناد بذكر الصلاة وحدها .

أخرجه أبو يعلى ( ج ۱۱/٦۳٩۲) قال : حدثنا أبو همَّام : الوليد بن شجاع ، قال: حدثني محمد بن شعيب بن شابورٍ ، قال : حدثني شيبان بن عبد الرحمن . 

ورواه أيضاً تاماً : أبو عوانة ( ٰ(  وضَّاح اليشكُري ، عن عبد الملك بن عمير بهذا الإِسناد .    
أخرجه أحمد (۲/۳٤۱، ٥۳٥ ) قال : حدثنا عفان ، وهشام ( ٰ( ابن عبد الملك . والبيهقيُّ ( ٤/۲٩۱ ) من طريق الحجبيُّ ومسددٍ قالوا : ثنا أبو عوانة بهذا دون ذكر سؤال الرجل .

وأخرجه الدراميُّ (۱/۲٨٥، ۳٥٤) قال : حدثنا زيدُ بن عوفٍ ، ثنا أبو عوانة بهذا الإِسناد .

وقد فرَّق شطري الحديث في الموضعين .  
وتوبع محمد بن المنتشر .

تابعه أبو بشر : جعفر بن إِياس ، فرواه عن حميد بن عبد الرحمن ، عن أبي هريرة مرفوعاً : (( أفضل الصيام بعد رمضان شهر الله المحرم ، وأفضلُ الصلاة بعد الفريضة : قيام الليل . ))  
أخرجه مسلمٌ (۱۱٦۳/۲۰۲) ، وأبو داود ( ۲٤۲٩) ، ومن طريقه البيهقيُّ ( ٤/۲٩۰– ۲٩۱) ، والنسائيُّ في (( المجتبي )) (۳/۲۰٦–۲۰۷) ، وفي ((الكبري)) ( ۲٩۰۷) ، والترمذيُّ ( ٤۳٨) ، ومن طريقه البغويُّ في ((شرح السنة)) ( ٤/۳٥ ) وابنُ حبان ( ج ٨/ رقم ۳٦۳٦) قال : أخبرنا محمد بن عبد الله بن الجنيد ، قال خمستهم : ثنا قتيبة بن سعيدٍ ، ثنا أبو عوانة ( ²(  عن أبي بشرٍ بهذا. 
وأخرجه الترمذيُّ (۷٤۰) بهذا الإِسنادِ مقتصراً على ذكر الصيام .

وأخرجه أبو داود ( ۲٤۲٩) ومن طريقه البيهقيُّ ( ٤/۲٩۰–۲٩۱)  قال : حدثنا مسدَّد وأحمد ( ۲/۳٤٤) قال : حدثنا عفان ، والدارميُّ ( ۲/۳٥٤ ) قال : أخبرنا أبو نعيم وثنا يحيي بن حسان . وعبد بن حميد في (( المنتخب )) ( ۱٤۲۳) قال : حدثنا أبو الوليد – هو الطيالسيُّ هشام بن عبد الملك – وإِسحاق بن راهويه في (( المسند )) ( ۲۷۷ ) قال : أخبرنا يحيي بن حمادٍ . وعبدُ الله بن أحمد في (( زوائد الزهد )) ( ص ۲۳) قال : حدثني إِبراهيم بن الحسن الباهليُّ العلاَّف . والبغويُّ في (( شرح السنَّة )) ( ٦/۳٤۱) من طريق أبي نعيم الفضل قالوا جميعاً : ثنا أبو عوانة بهذا الإِسناد .

۱٤٩۳– وأخرج الطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ۳٦٥۱) قال : حدثنا سليمان بنُ الحسن العطَّار . وفي (( الكبير )) ( ج ۱۱/ رقم ۱۲۲٨٩) قال : حدثنا الحسين ابن إِسحاق التُّستري ، قالا : ثنا أبو الربيع الزهرانيُّ ، قال : نا حمادُ بنُ زيدٍ ، عن عطاء بن السائب ، عن سعيد بن جبيرٍ ، عن ابن عباسٍ ، قال : قال رسول الله ( : (( سألتُ ربي مسألةً :ودِدتُ أني لم أسأله ، قلت : ياربِّ ! قد كانت قَبلي رسلٌ ، منهم من سخَّرت له الرياح ، ومنهم من كان يحيي الموتى . قال : ألم أجدكَ يتيماً فآويتُك ؟ ألم أجدكَ ضالاً فهديتُك ؟ ألم أشرح لك صدرك ؟ ووضعتَ عنكَ وزرَك ؟ قلتُ : بلى ياربّ ! . )) 

قال الطبرانيُّ :

(( لم يرفع هذا الحديثُ عن حماد بن زيدٍ إِلاَّ أبو الربيع الزهراني وسليمان ابن أيوب صاحبُ البصري . 

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك ! 
فلم يتفرَّد به أبو الربيع ولا صاحبُ البصري .

فتابعهما عارم أبو النعمان قال : ثنا حمادُ بنُ زيدٍ بهذا الإِسناد سواء .

أخرجته أنتَ في (( المعجم الكبير )) ( ج ۱۱/ رقم ۱۲۲٨٩) قال : حدثنا عليُّ بنُ عبد العزيز .

وأخرجه البيهقيُّ في (( الدلائل )) ( ۷/٦۲–٦۳) من طريق إِسماعيل ابن إِسحاق القاضي قالا : ثنا عارمٌ بهذا . 
وتابعهما أيضاً سليمان بن حرب ، قال : ثنا حمادُ بنُ زيدٍ بهذا الإِسناد سواء . 

أخرجه البيهقيُّ أيضاً من طريق إِسماعيل بن إِسحاق القاضي ، ثنا سليمان بن حربٍ بسنده سواء .

۱٤٩٤- وأخرج الطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ۷٩۲۱) قال : حدثنا محمود بن عليٍّ ، نا أبو سلمة يحيي بن المغيرة المخزوميُّ ، حدثني ابنُ نافعٍ ، عن عثمان بنُ الضحَّاك ، عن أبيه ، عن نافعٍ ، عن ابن عمر ، أنَّ رسول الله ( كان يقصرُ الصلاة بالعقيق .
وأخرجه الطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ۲٩٥٦) أيضاً قال : حدثنا إِبراهيم ابنُ عبد الله بن إِبراهيمُ النَّصيبيُّ ، قال : نا مسلمُ بنُ عمرو الحذَّاءُ المدينيُّ ، قال : نا عبدُ الله بنُ نافعٍ بهذا الإِسناد سواء .   

قال الطبرانيُّ : 

(( لم يرو هذا الحديث مرفوعاً ، عن نافعٍ ، إِلاَّ الضحَّاكُ ، تفرَّد به : ابنُهُ ))  

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك ! 
فلم يتفرَّد به الضحاكُ بنُ عثمان ، فتابعه نافعُ بنُ أبي نُعَيمٍ ، فرواهُ عن نافع بهذا الإِسناد سواء .

أخرجته أنت في (( الأوسط )) ( ٩۲۳٩) قلتَ : حدثنا النعمانُ بنُ أحمد الواسطيُّ . وأيضاً في (( الصغير )) ( ٨٤۳ ) قلتَ : حدثنا محمد ابن إِسحاق بن راهويه قالا : ثنا عبد الله بن حمزة الزبيريُّ ، حدثنا عبد الله بنُ نافعٍ ، عن نافع بن أبي نعيم بهذا .

قال الطبرانيُّ : 

(( لم يرو هذا الحديث مرفوعاً عن نافع بن أبي نعيم ، إِلاَّ عبدُ الله بنُ نافعٍ ، تفرَّد به : عبد الله بن حمزة . ))  

زاد في (( الصغير )) :    

(( أخو إِبراهيم بن حمزة الزبيري . ))  

۱٤٩٥– وأخرج الطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ۱٥٤٤) قال : حدثنا أحمد –هو ابنُ محمد بن عبد الله بن صدقةٍ –  ، قال : نا مجاهد بن موسى قال نا معنُ بنُ عيسي ، قال : نا مالكُ بنُ أنسٍ ، عن هشام بن  عروة ، عن أبيه ، عن عائشة ، قالت : كنتُ أُرَجِّلُ النبيَّ  ( وأنا حائضٌ . 

قال الطبرانيُّ : 

(( لم يرو هذا الحديث عن مالكٍ ، إِلاَّ معنٌ . )) 
· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك ! 
فلم يتفرَّد به معنُ بنُ عيسي ، فتابعه خالد بنُ مخلد القطوانيُّ ، قال : نا مالكٌ ، عن هشام بن عروة والزهريّ ، عن عروة ، عن عائشة قالت : كنتُ أُرَجِّلُ رأسَ النبيّ ( وأنا حائضٌ . 

أخرجتهُ أنتَ في (( الأوسط )) ( ۲۰٦٦) قال : حدثنا أحمد بن زهيرٍ قال : نا يوسف بن موسي القطان ، قال : نا خالد بنُ مخلدٍ بهذا . وانظر رقم ( ۳٦۳) .

۱٤٩٦–  وأخرج الطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ۱٨٤۲) قال : حدثنا أحمد –هو ابنُ علي بن العباس البربهاريُّ- ، قال : نا محمد بن إِسحاق المُسبَّبيُّ ، قال : حدثني عبد الله بن نافعٍ ، عن الليث بن سعدٍ ، عن بكر ابن سوادة ، عن عطاء بن يسارٍ ، عن أبي سعيد الخدريِّ ، قال : خرج رجلان في سفرٍ ، فحضرتهما الصلاة وليسَ معهما ماءٌ ، فتيمَّما صعيداً طيباً ، ثمَّ وجدا الماء ، فأعادَ أحدُهما الصلاةَ ، ولم يُعد الآخرُ ، ثمَّ أتيا رسول الله (  فذكرا له ذلك . فقال للذي لم يُعد : (( أصبت السُّنَّة ، وأجزأتك صلاتُك )) وقال للذي توضَّأَ وأعاد : (( لكَ الأجرُ مرَّتين )) . 
وأخرجه أبو داود ( ۳۳٨) ، والدارميُّ (۱/۱٥٥) قالا : حدثنا محمد بنُ إِسحاق المسيِّبيّ بهذا الإِسناد سواء . 

قال الطبرانيُّ :

(( لم يرو هذا الحديث عن الليثِ متصلَ الإِسناد ، إِلاَّ عبدُ الله ، تفرَّد به المسيبيُّ.))  

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك ! 
فلم يتفرَّد به المسيَّبيُّ ، فتابعه يحيي بنُ المغيرة ، قال : نا ابنُ نافعٍ – هو عبدُ الله - ، عن الليث بن سعدٍ بهذا الإِسناد .

أخرجته أنتَ في (( الأوسط )) ( ۷٩۲۲) قُلتَ : حدثنا محمود بن عليٍّ ، ثنا يحيي بن المغيرة . وتابعهُ أيضاً : عبدُ الله بن حمزة الزبيريُّ ، حدثني عبد اللهِ بنُ نافعٍ بسنده سواء . 

أخرجهُ الدارقطنيُّ ( ۱/۱٨٨–۱٨٩) قال : حدثنا  الحسين بن إِسماعيل ، نا عبدُ الله بن شبيبٍ ، حدثني عبد الله بن حمزة . وتابعه أيضاً : عمير بن مرداسٍ ، ثنا عبد الله بن نافعٍ بسنده سواء .

أخرجه البيهقيُّ ( ۱/۲۳۱) قال : أخبرنا أبو عبد الله الحافظُ ، ثنا أبو القاسم ، عبد الرحمن بنُ الحسن الأسدي بهمدان ، ثنا عمير بن مرداسٍ . وقد أعلَّهُ الحفاظ بالإِرسال . 

وقال الدارقطنيُّ :

(( تفرَّد به : عبدُ الله بنُ نافعٍ ، عن الليث . ))  

۱٤٩۷– وأخرج الطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ۲۳۲۱) قال : حدثنا إِبراهيمُ – هو ابنُ أبي سفيان القيسرانيُّ - قال : نا أبو سالم بنُ جُعشُمٍ الصنعانيُّ ، قال : نا عتَّابُ بنُ بشيرٍ الحرانيُّ ، عن خصيفٍ ، عن نافعٍ ، قال : قلتُ لابن عمر : إِذا تَوَجَّهتَ إلى مكة تصلِّي على راحلتِك ، فَلِمَ تصنعُ ذلك ؟ فقال : لو لم أر رسول الله ( يصنعُهُ ما صنعتُهُ .  

قال الطبرانيُّ :

(( لم يرو هذا الحديث عن خصيفٍ ، إِلاَّ عَتَّابُ بنُ بشيرٍ ، تفردَّ به ابنُ جُعشُم . )) 

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك ! 
فلم يتفرَّد به ابنُ جعشمٍ ، فتابعه عبد الله بن يزيد المقرىء ، قال : نا عتَّابُ ابنُ بشيرٍ بهذا الإِسناد سواء ، وعنده : (( فلم تصنع ذلك إِذا رجعت إِلى المدينة . ))

أخرجته أنتَ في (( الأوسط )) ( ٦۰٩۷) قلتَ : حدثنا محمد بـن عبد الرحمن – ثعلبٌ – قال : نا محمد بن عبد الله بن يزيد المقريء ، قال : نا أبي فذكره ثمَّ قلتَ في هذا الموضِّع :  

(( لم يرو هذا الحديث عن خصيفٍ ، إِلاَّ عتَّابُ بنُ بشيرٍ ، تفرَّد به المقريء . )) !!

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك !
فروايتُك الأولى تردُّ نقدَكَ للرواية الثانية ، كما أنَّ الثانية ترُّدُّ الأولى ، 

وسبحانَ من وَسِعَ كلَّ شيءٍ علماً ، ولله الحمد .

۱٤٩٨– وأخرج الطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ٦٩٥۰) قال : حدثنا محمد بن علي المروزي ، ثنا محمد بن عبد الله بن قُهزاذ ، ثنا عليُّ بنُ الحسنُ بن شقيق ، ثنا خارجةُ بنُ مصعبٍ ، عن عثمان بن سعدٍ ، عن عمرو بن شعيبٍ ، عن أبيه ، عن جدِّه ، أنَّ رسول الله ( قال : (( ما على أحدكم إِذا أرادَ أن يتصدَّق بصدقةٍ أن يجعلها عن أبويه ، فلا يُنقِصُ من أجورهم شيئاً . ))

قال الطبرانيُّ :

(( لم يرو هذا الحديث عن عثمان بن سعدٍ ، إِلاَّ خارجةُ بنُ مصعبٍ ، ولا عن خارجة إِلاَّ عليُّ بنُ الحسن ، تفرَّد به محمد بن عبد الله بن قهزاذ . ))         

· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك !
فلم يتفرَّد به عليُّ بنُ الحسن ، فتابعه الوليد بن مسلمٍ ، فرواه عن خارجة ابن مصعبٍ بسنده سواء . 

أخرجته أنتَ في (( الأوسط )) ( ۷۷٦ ) قلتَ : حدثنا محمد بن عيسي ابن السكن ، ثنا موسى بن إِسماعيل الجبليُّ ، ثنا الوليد بن مسلمٍ به ثمَّ قلتَ : 

(( لم يرو هذا الحديث عن عثمان بن سعدٍ ، إِلاَّ خارجة بن مصعبٍ . ))

· قلتُ : وهو حديثٌ منكرٌ من هذا الوجه ، وخارجة متروكٌ .  
والله أعلمُ

۱٤٩٩– وأخرج الطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ٨٤٩) قال : حدثنا أحمد بن يحيي الحُلوانيُّ ، قال : نا سعيد بن سليمان 

وأخرجه أيضاً ( ٩۰۲۷) قال : حدثنا المقدامُ بنُ داود ، ثنا خالد بن نزار كلاهما عن  عبد الله بن المؤمل ، عن أبي الزبير ، عن جابرٍ ، قال : قال رسول الله ( : (( ماءُ زمزمَ لما شُرِبَ له )) .
وأخرجه ابنُ ماجة ( ۳۰٦۲ ) ، وأحمد ( ۳/۳٥۷ ، ۳۷۲) ، وابنُ أبي شيبة في (( المصنَّف )) ( ۷/ ٤٥۳) ، والأزرقيُّ في (( أخبار مكة )) ( ۲/٥۲ ) ، وابنُ عديّ في (( الكامل )) ( ٤/۱٤٥٥ ) ، والعقيليُّ في (( الضعفاء )) ( ۲/ ۳۰۳) ، وَسُّمويَة في (( الثالث من الفوائد )) ( ق ۳/۱ ) ، وأبو محمد الجوهري في (( حديث أبي الفضل الزهري )) ( ج ۷ / ق ۱۱۱/۱ ) ، والحكيم الترمذيُّ في (( نوادر الأصول )) ( ج ۲/ ق ۱٩٨/۱ ) ، وابنُ المقريء في (( المعجم )) ( ۲٥۲) ، وأبو نعيم في (( أخبار أصبهان )) ( ۲/۳۷) ، والبيهقيُّ ( ٥/۱٤٨) ، والخطيبُ في (( تاريخ بغداد )) ( ۳/۱۷٩) ، وابنُ عساكر في (( تاريخ دمشق )) ( ۳٨/ ۳٤۱ ، ۳٤۲ ، ۳٤۳) من طرقٍ عن   
( ٰ(  كأنَّ الترمذيَّ  أراد أن يقول : لم يروه عن شريك إِلاَّ يزيد بن هارون ، وبهذا جزم  النسائيُّ والبزَّار  والدارقطني ّ أنَّ يزيد بن هارون تفرَّدَ به  عن شريك . ووقعَ في ((تحفة المحتاج إلى أدلة المنهاج )) ( ١/۳۱۱ ) لابن الملقن نقلاً عن الترمذيّ : (( لا نعرفُ أحداً رواهُ غير شريك  . ))  وقد نصَّ على تفرُّد شريك  : الدراقطنيُّ والبيهقيُّ .











( ٰ(  قد رأيتَ – أراك الله خيراً -  أنَّ جرير بن عبد الحميد ، وزائدة بن قدامة ، وأبا عوانة ، وشيبان بن عبد الرحمن قد رووا هذا الحديث جميعاً عن عبد الملك بن عمير ، عن محمد بن المنتشر ، عن حميد بن عبد الرحمن ، عن أبي هريرة مرفوعاً . وخالفهم عبيدُ الله بن عمرو ، فرواه عن عبد الملك بن عميرٍ ،   عن جندب بن سفيان – وهو ابنُ عبد لله البجليّ – مرفوعاً : ((  إنَّ أفضل الصلاة بعد الصلاة المفروضة : (( الصلاة في جوف الليل ، وأفضلُ الصيام بعد شهر رمضان : شهر الله الذي تدعونه المحرم .))  


أخرجه النسائيُّ في (( الكبرى ))  ( ۲٩۰٤) من طريق العلاء بن هلال الباهلي . والطبرانيُّ في (( الأوسط )) ( ٦٤۱۷) من طريق عمرو بن خالد الحرَّاني  . والبيهقيُّ ( ٤/۲٩۱) من طريق أبي توبة الحلبي الربيع بن نافعٍ قال ثلاثتهم :  ثنا عبيد الله بن عمرو ، عن عبد الملك بن عمير بهذا . والصوابُ في هذا مارواه الجماعةُ ، وعبيد الله بن عمرو  وإِن كان ثقةً فقد قال ابنُ سعد : (( ربما أخطأ ))





( ٰ( وسقط من رواية ((هشام )) عند أحمد : ذكر (( محمد بن المنتشر ))فليستدرك . 


( ²( كذا رواهُ أبو عوانة موصولاً ، وخالفهُ شعبة بن الحجاج ، فرواه عن أبي بشر جعفر بن أبي وحشية ، عن حميد بن عبد الرحمن قال : قال رسول الله ( فذكره . أخرجه ابنُ المبارك في (( الزهد )) (۱۲۱٤ )  ومن طريقه النسائيُّ ( ۳/۲۰۷ ) قال : حدثنا شعبة بهذا فأرسله .


والموصول صحيحٌ ، ولعلَّ شعبة قصَّر في رفعه . والله أعلمُ .
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