1529- وأخرج أبو نعيم في "الحلية" ( 5/ 11-12) ومن طريقه ابنُ الجوزي في "الموضوعات" (2/41 – 42) قال حدثنا أبو علي : محمد بن احمد بن الحسن ، ومحمد بن عمر بن سلم ، قالا : ثنا يوسف بنُ الحكم ، ثنا محمد بن خالد الخُتلِّيُّ ، ثنا كثيرُ بنُ هشامٍ ، ثنا جعفر بنُ بُرقان ، عن محمد بن سُوقه ، عن محمد بن المنكدر ، عن جابرٍ ، قال : جاءَ وفدُ عبد القيس إلى ، فَكَلَّمَهُ بعضُهم بكلامٍ و ألغز فيه ، فالتفت النبيُّ  إِلى أبي بكرٍ ، فقال : "يا أبا بكرٍ! سمعت ما قالوا؟" قال : نعم يا رسول الله، وفهمتُهُ . قال : "فأجبهم يا أبا بكرٍ" فأجبهم بجوابٍ ، وأجادَ في الجواب .فقال له النبيُّ :"يا أبا بكرٍ ! أعطاك اللهُ الرضوانَ الأكبرَ "فقال له بعضُ القوم : يا رسول الله !وما الرضوانُ الأكبرُ ؟ قال :"يتجلَّى اللهُ عزَّ وجلَّ في الآخرة لعباده المؤمنين عامَّةَّ ، ويتجلَّي لأبي بكرٍ خاصةً ."
قال أبو نعيم :
"هذا حديثٌ ثابتٌ ، رواتُهُ أعلامٌ ، تفرَّد به الخُتلِّيُّ ، عن كثيرٍ."
· قلتُ : رَضيََ اللهُ عنكَ !
فهذا الحديث ليس بثابتٍ ، بل هو باطلٌ . ومحمد بن خالد الخُتُلِّيُّ ليس بثقةٍ أصلاً.
وأخرجه الحاكمُ ( 3/ 78 ) قال : أخبرنـا أحمد بن كامل











القاضي ، ثنا يوسف بن محمدٍ (1)، رئيس الخياط (؟) ثنا محمد بن خالد الخُتُلِّيُّ بهذا الإِسناد .
سكتَ عنه الحاكمُ ، فتعقبَهُ الذهبيُّ في " تلخيص المستدرك " فقال :
" تفرَّد به محمد بن خالد الخُتُلِّيُّ ، عن كثير بن هشامٍ ، عن جعفر بن بُرقان ، عن ابن سوقة ، وأحسبُ محمداً وضعَهُ . "
وقال ابنُ الجوزيّ : تفرَّد به : محمد بن خالد ، وقال بعضهم : محمد بن مخلدٍ ، وكلاهما مكذَّبٌ." .
وذكره الذهبيُّ في " تلخيص الموضوعات  " (ص 133 ) وقال : "محمد الخُتليّ ، أظنُّ البلاءَ منه . "
ونَقَلَ الذهبيُّ في " الميزان "(2) (3 / 534 ) عن أبي مندة قال : " صاحبُ مناكيرٍ . "
ولهُ طرقٌ أخرى عن جابرٍ ، كلُّها ساقطةٌ ،
فمنها ما :

(1) كذا وقعَ في "المستدرك" : " يوسف بن محمد " ولعلّه تصحَّف فهو يوسف بن الحكم أبو علي الضبيّ البغدادي الخياط ، أحد شيوخ الطبرانيّ وأبي بكر الجعابي . نقلَ الخطيبُ في " تاريخه " ( 14 / 312 ) عن الدَّارقطنيَّ قال : " صدوقٌ " .
(2)  وترجمهُ الذهبيُّ أيضاً في "محمد بن خليّ " وقال: كذَّبوه ، فيُحرَّرُ أبوه ." يعنى يُحرَّرُ اسمُ أبيه ، أو خليّ ؟ !










أخرجه ابنُ حبان في " المجروحين"(1) ( 2 / 115 ) و ابنُ عدىّ في "الكامل" ( 5/ 1858 )، والخطيبُ ( 12/ 19 ) و ابنُ الجوزي ( 2/ 42 – 43 ) وأبو طاهر المخلِّصُ ، ومن طريقه الذهبي في " الميزان " ( 3 / 120 ) من طريق علي بن الحسن المكتِب . و هو علي بنُ عبدةَ ،.،قال: ثنا يحيى بن سعيدٍ القطَّانُ ، عن أبي ذئبٍ ، عن ابنِ المنكدرِ ، عن جابرٍ مرفوعاً : " إن الله يتجلي للناس عامَّةً، و يتجلي لأبي بكر خاصةًً."
قال ابنُ حبان:
"علي بنُ عبدة ...شيخُ كانَ ببغداد يسرقُ الحديث، ويعمدُ إلى كلِّ حديثٍ رواهُ ثقةً ، يرويهُ عن شيخ ذلك الشيخ ، ويروى عن الإثبات ما ليس من حديث الثقات ، لايحلُّ الاحتجاج به ."
وقال ابنُ عدىّ :
" وهذا حديثٌ باطلٌ بهذا الإِسناد ، وعلي بنُ عبده هذا ، مقدار ماله ، إِما حديثٌ منكرٌ، أو حديثٌ سَرَقَةُ من ثقةٍ فرواه .)
و قال الخطيبُ :
" هو باطلٌ ، لا أعلمُ رواه عن جابرٍ ، ولا عن ابن المنكدر، ولا عن ابن أبي ذئبٍ ، ولا عن يحيى بن سعيد غير علي بن عبدة ."


(1) وقعَ عنده : " علي بن عبدة ، ثنا يحيى بن سعيد الأموي " والمعروف أنَّهُ "القطان" لا " الأموي "
  







وقال الذهبي :
"فهذا أقطعُ أنَّهُ من وضع هذا الشويخ علي القطان ."
ورواه يحيى بن أبي بكيرٍ ، عن ابن أبي ذئبٍ بسنده سواء .
أخرجه الخطيبُ ( 12 / 10-20 ) ، ومن طريقه ابنُ الجوزي في "الموضوعات" ( 2 /  43 ) من طريق أبي جامد أحمد بن علي بن حسنويه ، فإِنَّه لم يكن ثقة ، ونرى أنَّ أبا حامدٍ وقع إليه حديثُ علي بن عبدة ، فركَّبَهُ علي 
هذا الإِسناد ، مع أنَّا لا نعلمُ أنَّ الحسنُ بن علي بن عفَّان سَمِعَ من يحيى بن أبي بكيرٍ شيئاً ."
وله طريق آخر عن جابرٍ رضي الله عنه .
أخرجه الخطيبُ ( 11 / 254 –  255 ) من طريق أبي القاسم : عمر بن محمد بن عبد الله الترمذي ، حدَّثنا عباس الشكلي ، حدَّثنا الحسنُ بنُ عَرَفَة حدثنا أبو معاوية ، عن الأعمش ، عن أبي الزبير ، عن جابرٍ قال : قال رسولُ الله  لأبي بكرٍ : "يا أبا بكرٍ، ألاَّ أُبشِّرُكَ ؟ " قال : بلى يا رسولُ الله قال : " إِنَّ اللهَ يتجلي للخلائق عامةً، ولكَ خاصةً ."
ثمَّ رواه من طريق أبي القاسم هذا عن خاله أحمد بن محمد بن عبيد الله ، ثنا الحسنُ بنُ عرفة بهذا.











قال الخطيبُ عن ابنِ أبي الفوارس :
"أبو القاسمُ الترمذي ، فيه نظر ."
واتهمه ابن الجوزي بوضع الحديث.
· قلتُ  : فهذا كما ترى ساقطٌ عن حدِّ الاعتبار ، فضلاً عن الاحتجاج به ، وله شواهد عن أنسٍ ، وأبي هريرة ، والحسنِ بن علي ، وعائشة رضي الله عنهم وكلِّ طرُقَها لا تخلو من كذَّابٍ أو متهمٍ ، أو متروكٍ ، فلا نسوِّدُ وجه القرطاس بذكرها .
﴿ تنبيه ﴾ حاول الشيخ المُعلِّمي رحمه الله أن يجد مخرجاً لكلمه أبي نعيم هذه ،فقال في تعليقه على " الفوائد المجموعة " ( ص 330 ) للشوكاني :
" أرادَ – يعنى : أبا نُعيمٍ – أنَّهُ ثابتٌ في كتابه ، ونحو ذلك ، فأما الثبوتُ عن النبي  فلا ." 
· قلتُ : رضي اللهُ عنك! 
فهذا تأويل مُستَكرَهٌ لكلامِ أبي نُعيمٍ ، و الصوابُ أنَّ أبا نُعيم قصدَ تقويهَ الحديث بذلك ، بدليل قوله : رواتُهُ أعلامٌ ، و هذه عبارةٌ دارجةٌ على ألسنَة علماءِ الحديثِ ، يقصدونَ بها تصحيح الحديثِ و تقويتَهُ.
وقد أطلَقَ أبو نعيمٍ هذا الحكمَ على لأحاديثَ صحيحةٍ رواها الشيخان وغيرُهما ،
فمنها:

















ما أخرجه في "الحلية" ( 2 / 259 ) من طريق قتادة ، عن زرارة بن أوفي ،عن أبي هريرة مروعاً : "لا تهجر المرأةُ فراشَ زوجها ، إِلاَّ لعنتها ملائكة الله ."
قال أبو نعيم: 
"هذا حديثٌ ثابتٌ ، ورواه عن قتادة : شعبة ، وسعيدٌ ، ومِسعَرٌ ."
· قلتُ :أخرجه البخاري في " كتاب النكاح " ( 9 / 294 )
قال : حدثنا محمد بن عرعرة ومسلمٌ في " كتاب النكاح " ( 1436 / 120 ) من طريق محمد بن جعفر و خالد بن الحارث قالوا : ثنا شعبة ، عن قتادة بهذا الإِسناد بلفظ : " إذا باتت المرأةُ هاجرةً فراش زوجها ، لَعنَتَها الملائكة حتَّى ترجع ."
ولفظ محمد بن جعفر : " حتى تصبح "
ومن ذلكَ ما :
أخرجه أبو نعيم في " الحلية" ( 2 / 316) من طريق الحكم بت أسلم ، قال : ثنا معتمر بن سليمان التيمي ، عن أبيه ، عن أبي عمران الجون ، عن جندب بن عبد الله البجلي مرفوعاً :" إنَّ رجلاً قال : والله لا يغفرُ اللهُ لفلانٍ ، وإن اللهَ سبحانه وتعالي قال : من ذا الذي يتألَّى علي أن لا أغفرَ لفلان ؟ قد غَفَرتُ لفلانٍ و أحبطتُ عملك أو كما قال ."
قال أبو نعيم :
" هذا حديثٌ ثابتٌ."










· قلتُ : أخرجه مسلمٌ ( 2621 / 137 ) قال : حدثنا سويدُ بنُ سعيدٍ ، عن معتمر بن سليمانَ بهذا الإسناد مثله .
وهناكَ أمثلةٌ أخرى .
و كثيراً ما يَقرِنُ الثُّبُوتَ مع الصِّحَّةِ ، فيقول : " ثابتٌ صحيحٌ ."
وانظر مثلاً مواضعَ في " الحلية" ( 2 / 181 ، 260 ، 262 ،280 ، 329 ) و ( 3 / 24 ، 34 ، 35 ، 36 ، 44 ، 73 ، 77 ، 78 ، 154 ، 171 ، 172 ، 173 ، 189 ، 199 ، 200 ، 204 ، 225 ، 258 ، 265 ، 270 ، 278 ،342 ، 378 )
( 4 / 17 ، 94 ، 112 ، 125 ، 186 ، 267 ، 270 ، 301 ، 306 ، 333 ) 
( 5 / 104 ، 105 ، 128 )
( 7 / 177 ، 184 ، 193 ، 202 ، 310 ، 311 ، 325 ، 331 ، 332 ، 363 ،364 ).
( 8 / 44 ، 115 ، 117 ، 122 ، 124 ، 129 ، 136 ، 137 ، 138 ، 173 ، 202 ، 215 ، 248 ، 256 ، 258 ، 265 ، 312 ، 313 ، 372 ) .
( 9 / 224 ) 
( 10 / 4 )
وربَّما  قال : " ثابتٌ متَّفقٌ عليه ."
( 7 / 171 ، 201 ، 331 ، 364 ، 365 )














( 9 / 123 ، 139 ، 224 ، 244 ، 259 ، 260 )
وربما قال : " ثابتٌ مشهور ."
( 3 / 95 ، 96 ، 122 ، 156 ، 163 ، 192 ،)
( 4 / 219 )
( 5/ 128 ، 129 ) 
( 7 / 202 ، 241 ، 264 ، 326 )
( 8 / 116 ، 121 ، 124 ، 136 ، 189 ، 211 ، 212 ، 257 ، 361 ، 263 ، 265 ).
1530 – و أ خرج أبو نعيم في " الحلية " ( 7 / 126 ، 10 / 397 )
قال : حدثنا أحمد بن جعفر ، ثنا أحمد بن مهدي ، ثنا عمرو بن خالدٍ المصري ، ثنا عيسى بن يونس ، عن سفيان بن سعيدٍ ، عن منصورٍ ، عن هلال بن يسافٍ ،عن الأغرٌ ، عن أبي هريرة ، قال : قال رسول الله  : " من قال لا إله إلا الله ، أنجتهُ يوماً من دهرِهِ ، أصابَهُ ما أصابَهُ قبلَ ذلك ."
ثم أخرجه أبو نعيم ( 5 /  46 ) قال : حدثنا أحمد بن القاسم بن الريان ، ثنا أبو الزنباع روح بن الفرج ، ثنا عمرو بن خالدٍ بهذا الإسناد. 
و أخرجه ابنُ الأعرابي في " المعجم " ( ج 5 / ق 88 / 2و ج 6 / ق 112 / 2 ) ، والبيهقي في "الشعب". ج 1 / رقم 97 ) ، وفي









" الأسماء و الصفات " ( 1/ 178 ) والخطيبٌ في " الموضح " ( 2 / 379 ) من  طرقٍ عن عيسى بن يونس بهذا الإسناد.
قال أبو نعيمٍ : 
" تفرَّد به عن سفيان : عيسى بن يونس."
· قلتُ : رضي اللهُ عنك !
فلم يتفرَّد به عيسى بن يونس ، فتابعه أبو عوانة : وضَّاح بنُ عبد الله اليشكُرىُّ ، فرواه عن منصورٍ بهذا الإِسناد سواء .
أخرجه ابنُ الأعرابي في " المعجم " ( 5 / 88 / 2  ) ، والبيهقيُّ في "الشعب"( 96) من طريق أحمد بن عبيد قالا : ثنا أحمد بن عمرو ابن عبد الخالق البزَّار ، و هذا في  " مسنده " (1) ( ج 2 / ق 166 / 201 ) قال : حدثنا أبو كاملٍ ، قال : حدثنا أبو عوانة   بهذا .
وتابعه أيضاً : محمد بن إِسماعيل الفارسيُّ ، قال : حدثنا الثوريّ بهذا الإسناد بلفظ : "لقِّنوا موتاكم لا إِله إِلاَّ الله ، من كان آخرُ كلامه ... الحديث"
أخرجه  ابنُ حبان ( ج 7 / رقم 3004 ) من طريق محمد بن يحيى الذهلي . والطبرانيُّ في " الدعاء " (1144) من طريق علي بن مسلم الطوسيّ قالا : ثنا محمد بن إسماعيل الفارسي بهذا الإسناد .


(1) سقطَ ذكر " الأغر" من كشف الأستار "( 1 / 10 ) وهو ثابت في " مخطوطه المسند"

















وهذا سياقُ ابنُ حبان . وعندَ الطبرانيُّ أولُّه وإسنادُهُ حسنٌ ، رجالهُ رجال الصحيح إلاَّ الفارسيُّ ، فقد ذكره ابنُ حبان في " الثقات " 
وقال : " يُغربُ ."  
قال البزار : 
" وهذا الحديث لا نعلمُهُ يروى عن النبي  إِلاَّ من هذا الإِسناد ،
ورواه عيسى بن يونس ، عن الثوريّ ، عن منصورٍ أيضاً ، وتابعه علي مثل هذه الرواية ."

1531- وأخرج أبو نعيم في "الحلية " ( 7 / 316 ) قال : حدثنا عبد الله بن جعفر ، ثنا إِسماعيل بن عبد الله ، ثنا عبد الله بن الزبير الحميديُّ ، ثنا سفيان ، عن عمرو بن دينار ، عن يحيى بن جعدة ، عن عبد الله بن عمرو القاري ، قال : سمعتُ أبا هريرة يقولُ : ما أنا قلتُ : " من أصبحَ جنُباً فقد أفطر " ولكن محمد  وربِّ الكعبة قاله .
وهو في " مسند الحميديّ " ( 1018 ) .
وأخرجه النسائيُّ في " كتاب الصيام " ( 2 / 176 / 2924 ) قال : أنبا محمد بن منصور ، وابنُ ماجة ( 1702 ) قال : حدثنا أبو بكر بن أبي شيبة ، و محمد بن الصبَّاح و الحازميُّ في " الاعتبار" ( ص 343 ) من طريق أبي كريب قالوا : ثنا ابنُ عيينة ، عن عمرو بن دينار بهذا الإِسناد.
وأخرجه أحمدُ ( 2 / 248 ) قال : حدثنا سفيانُ – هو ابنُ عيينة – بهذا 









الإِسناد .
وزاد : " ما أنا نهيتُ عن صيام يوم الجمعة ، محمدٌ نهى عنه وربِّ البيت."
و أخرجَ هذه الزيادة أيضاً : الحميديُّ في "مسنده " ( 1017 ) ، و النسائيُّ ( 2744 ) . قال : أنبأنا محمد بن منصور ، و الحارث بن مسكينٍ قراءةً عليه . وابنُ خزيمة ( 2157 ) قال : حدثنا عبدُ الجبَّار بن العلاء و سعيد بن عبد الرحمن المخزوميُّ . وابنُ حبان ( 3609 ) من طريق إسحاق بن إبراهيم قالوا : ثنا سفيان بن عيينة بهذا الإِسناد .
قال أبو نعيم :
" هذا حديثٌ غريبٌ ، لم يروه عن عمرو بهذا اللفظ ، إِلاَّ سفيان . "
· قلتُ : رضي اللهُ عنك !
فلم يتفرَّد سفيان بن عيينة عن عمرو بن دينارٍ بهذا اللفظ ، فقد تابعه ابنُ جريجٍ قال :أخبرني عمرو بن دينارٍ ، عن يحيى بن جعدة أخبره عن عبد الله بن عمرو القارئ ، أنَّهُ سَمِعَ أبا هريرة يقول : وربِّ هذا البيت ما أنا نَهَيتُ عن صيامِ يومِ الجمعة ، و لكن محمدٌ نهى عنه ، وربِّ هذا البيت ما أنا قلتُ : "من أدركه الصبحُ جنباً فليُفطر" ولكنَّ رسول الله  قاله.
أخرجه أحمد ( 2 / 286 ) قال : حدثنا عبد الرزاق ، و هذا في " مصنَّفهُ " ( 4 / 180 – 181 / 7399 ) قال : أخبرنا ابنُ جريجٍ بهذا .











ولم يقع شطرُهُ الأولُ في " المصنَّف"
وأخرجه أحمد أيضاً عن محمد بن بكر البرساني ، قال : أخبرني ابنُ جريحٍ بهذا إِلاَّ أنَّهُ قال : " عبد الرحمن بن عمرو القارئ" ولعله وهمٌ من البرساني . والله أعلمُ.
1532- و أخرج البزار ( 3045 – البحر ) ومن طريقه تمام الرازي في " الفوائد " ( 493 – ترتيبه ) قال : حدثنا محمد بن المثنى ، قال : أخبرنا عبد الصمد بن الوارث ، قال : أخبرنا أبي ، قال : أخبرنا داودُ ابنُ أبي هندٍ، عن عاصم الأحول ، عن صفوان بن مُحرزٍ ، عن أبي موسى رضي الله عنه ، عن النبي  أنَّهُ قال :"ليسَ منَّا من حلقَ،ولا خرقَ ولا سلقَ (1) . "
وأخرجه أبو نعيم في " الحلية " ( 2 / 216 – 217 ) من طريق الإِمام أحمد ، وهذا في "مسنده" ( 4 / 416 ) قال : حدثنا عبد الصمد ابن عبد الوارث بهذا الإِسناد سواء.
بلفظ " إني برئٌ ممن برئَ الله منه ورسولُهُ  و أنَّ رسول الله  برئَ ممن حلقَ و سلقَ و خرقَ .

(1) ومعنى الحديث أنَّ النبي  نهى العبدَ إذا أصابتُهُ مصيبة أن يحلقَ رأسهُ أو يشُقَ ثوبه ، أو يصُكَّ وجهه . وصكُّ الوجهِ أحد معاني " السلق " و قيلَ : السلقُ : ، هو : رفعُ الصوتِ عندَ المصيبة . واللهُ أعلم .














وأخرجه الدارقطنيُّ في "الأفراد " كما في " أطراف الغرائب " ( ق 283 / 201 ) من طريق عبد الصمد بن عبد الوارث بهذا .
وأخرجه مسلمٌ ( 104 / 167 ) قال : حدثنيه حجاجُ بنُ الشاعر .
وابنُ منده في " الإِيمان " ( 606 ) من طريق إِسحاق بن إِبراهيم الصوَّاف قالا : ثنا عبد الصمد بن عبد الوارث بهذا الإِسناد .
قال البزار : 
" لا نعلمٌ روى داود عن عاصم الأحول حديثاً مسنداً ، إِلاَّ هذا الحديث ، ولا رواهُ عن داود ، إِلاَّ عبد الوارث ."
قال أبو نعيم :
" هذا حديث صحيحٌ على رسم مسلمٍ ، أخرجه في " صحيحه " تفرَّد به عن داود : عبد الوارث بن سعيد "
وقال الدارقطنيُّ :
" غريب من حديث داود بن أبي هندٍ ، عن عاصم بن سليمان الأحول ، تفرَّد به : عبد الوارث بن سعيد ، عنه . "
· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنكم !
فلم يتفرَّد به عبد الوارث بن سعيد ، فتابعه عبد الأعلى السامي فرواه عن داود بن أبي هند بهذا الإِسناد نحوه .
ذكره ابنُ منده في " كتاب الإِيمان " (606 ) من طريق أبي موسى محمد بن المثنى ، عن عبد الأعلى بهذا .








1533 – و أخرج أبو نعيم في " الحلية " ( 2 / 307 – 308 ) وفي "المستخرج" ( 338 ) قال : حدثنا إِبراهيم بن عبد الله ، قال : ثنا محمد بن إِسحاق ، قال : ثنا قتيبة ، قال : ثنا جعفر بنُ سليمان ، عن الجعدي أبي عثمان ، عن رجاء العُطارديّ ، عن ابن عباسٍ ، عن النبي  فيما يروى عن ربَّه عزَّ وجلَّ ، قال : " إِنَّ ربكم تعالى رحيمٌ . من همَّ بحسنة فلم يعملها كتِبَت له حسنَةُ ،فإن عملها كُتبت له عشر أمثالها ، إلى سبعمائة ضعفٍ في أضعافٍ كثيرةٍ ، و من همَّ بسيئةٍ فلم يعملها ، كُتِبت له حسنةٌ، فإن عملها ، كُتبِت عليه واحدةٌ أو يمحوها ، ولا يَهلِكُ على الله عزَّ وجلَّ إِلاَّ هالكٌ ."
وأخرجه ابنُ منده في "الإِيمان " ( 381 ) من طريق أحمد بن سلمةَ قالا : ثنا قتيبة بن سعيد ، ثنا جعفر بن سليمان بهذا الإِسناد .
قال أبو نعيم :
" حديثٌ صحيحٌ ، حدَّث به مسلمٌ في " صحيحه " عن قتيبة مثله "
· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك !
فلم يُحدِّث به مسلمٌ عن قتيبة ، إِنما رواه في " كتاب الإِيمان " ( 131 / 208 ) قال : حدثنا يحيى بن يحيى ، حدثنا جعفر بن سليمان ، عن الجعد أبي عثمان في هذا الإِسناد بمعنى حديث عبد الوارث وزاد :
"ومحاها الله ، ولا يهلكُ على الله إِلاَّ هالكٌ ."










وأحالَ مسلمٌ على لفظ حديث عبد الوارث بن سعيد ، ويأتي إِن شاء الله تعالى .
أخرجه ابنُ منده في " الإِيمان " ( 381 ) ، والبيهقىُّ في " الشعب " ( 335 ) من طريق يحيى بن محمد بن يحيى – زاد ابنُ مندة : و زكريا ابن داود- قالا : ثنا يحيى بن يحيى ، ثنا جعفر بن سليمان بهذا الإِسناد .
وأخرجه أحمد ( 1 / 279 )، والدارميُّ ( 2 / 229 ) ، و أبو عوانة في " المستخرج " ( 1 / 84 – 85 ) . و ابنُ مندة في " الإِيمان " 
( 381 ) عن عفان بن مسلمٍ . و عبدُ بنُ حميدٍ في " المنتخب " ( 716 ) ، و أبو نعيم في " المستخرج " ( 338 ) عن يحيى بن عبد الحميد الحماني . و الطبرانيُّ في " الكبير " ( ج 12 / رقم 12760 ) من طريق محمد بن عبد الله الرقاشي قالوا : ثنا جعفر بن سليمان بهذا الإِسناد .
وتابعه عبد الوارث  بن سعيدٍ ، فرواه عن الجعد أبي عثمان ، حدثنا أبو رجاء العُطَارِديُّ ، عن ابن عباسٍ ، عن رسول الله  فيما يروى عن ربهِّ تباركَ وتعالى ، قال : " إنَّ الله كتبَ الحسنات و السيئات ، ثمَّ بيَّنَ ذلكَ ، فمن همَّ بها فعملها ، كتبها عزَّ وجلَّ عنده عشر حسناتٍ ، إلى سبعمائة ضعفٍ ، إلى أضعافٍ كثيرةٍ . وإن همَّ بسيئةٍ فلم يعملها ، كتبها الله عنده حسنةً كاملةً ، وإن همَّ بها فعملها ، كتبها الله سيئةً واحدةً ."  
أخرجه مسلمٌ ( 131 / 107 ) و هذا لفظهُ ، قال : حدثنا شيبان بن فَرُّوخٍ ، حدثنا عبدُ الوارث بهذا الإِسناد .










وأخرجه أبو نعيم في " المستخرج " ( 339 ) من طريق الحسن بن سفيان وابنُ مندة في " الإِيمان " ( 380 ) من طريق محمد بن الفضل بن موسى . و البيهقيُّ في " الشعب " ( 333 ) من طريق أبي القاسم البغويّ قال ثلاثتهم : حدثنا شيبان بن قروخٍ بهذا الإِسناد .
ووقع عند ابن منده " شيبان بن أبي شيبان " . و أبو شيبان هو : فَرُّوخٌ.
وأخرجه البخاريُّ في " كتاب الرقاق " ( 11 / 323 ) قال : حدثنا أبو مَعمرٍ . وأحمد في " المسند " ( 1 / 362 ) قال : حدثنا بهزٌ – هو ابنُ أسدٍ – وابنُ مندة ( 380 ) ، و البيهقيُّ في الشعبِ ( 333 )من طريق علي ابن عبيد الله قالوا : ثنا عبد الوارث بن سعيد ، عن الجعد أبي عثمان بهذا.
و تابعه سعيد بنُ زيدٍ ، قال : حدثنا الجعد أبو عثمان بهذا الإِسناد سواء .
أخرجه أحمد ( 1 / 310 ) قال : حدثنا أبو كامل ، حدثنا سعيد بنُ زيدٍ به.
و توبع الجعد أبو عثمان .
تابعه الحسنُ بن ذكران ، عن أبي رجاءٍ ، عن ابن عباسٍ مرفوعاً نحوه.
أخرجه أحمد ( 1 / 227 ) ، والطبرانيُّ في " الكبير " ( ج 12 / رقم 12761 ) من طريق محمد بن أبي بكر المقدميّ قالا : ثنا يحيى بن سعيد – هو القطانُ – عن الحسين بن ذكوان بهذا الإِسناد .











1534 -  و أ خرج أبو نعيم في " الحلية " ( 3 / 250 ) قال : 
حدثنا محمد بن أحمد الجرجانى ، ثنا القاسمُ بن زكريا المطرز ، ثنا محمد بن عبد الله بن بزيع ثنا عبد الأعلى ، عن عبيد الله بن عمر عن أبي حازم عن سهل بن سعد .
وحدثنا أحمد بن جعفر بن مالك ثنا عبد الله بن أحمد بن حنبل حدثني أبي – واللفظُ له ثنا يونس بن محمد ثنا حمَّادُ بن زيدٍ ، حدثني عبيد الله ابن عمر عن أبي حازم عن سهل بن سعد . قال حماد ثمَّ لقيت أبا حازمٍ فحدثني به فلم أنكر مما حدثني شيئاً . قال : كان قتال بين بني عمرو بن عوف فأتاهم النبي  ليصلح بينهم ، و قال لبلال : " إِن حضرت الصلاة ولم آت فأمر أبا بكر فليصلِّ بالناس ، قال فلمَّا حضرت الصلاة أذَّنَ و أقامَ و أمرَ أبا بكر فتقدَّم ، فلما تقدَّمَ ، جاء رسول الله  ، فلمَّا جاءَ صفَّحَ النَّاس وكان أبو بكر إِذا دخل في الصلاة لم يلتفت ، فلمَّا رآهم لا يسكنون التفتَ ، فإِذا رسول الله  . قال فأومئ بيده إِليه أن أمضه ، قال فرجع أبو بكر القَهقَرَى ، وتقدَّم رسول الله  فقال : " يا أبا بكر ما منعك إذا أومأت إِليك أن تمضى في صلاتك " قال ما كان لابن أبي قحافة أن يؤم برسول الله  . ثمَّ قال : " إذا نابكم في الصلاة شيء فليسبح الرجال ، وليصفق النساء".
قال أبو نعيم :
" حديثٌ صحيحٌ متفقٌ عليه من حديث أبي حازمٍ."











أخرجه مسلمٌ عن ابن بزيع عن عبد الأعلى . واتفق هو والبخاريُّ فيه عن مالكٍ ، و يعقوب القارئ ، عن أبي حازمٍ ، و انفرد البخاريُّ برواية حديث الثوريّ ، وابن أبي حازمٍ ، وحماد بن زيدٍ ، و محمد بن جعفر بن أبي كثيرٍ فيه عن أبي حازمٍ."
ثم قال : " وممن روى هذا الحديث عن أبي حازمٍ ممن لا يذاكراهُ : محمد  ابن مطرف والحمَّادان وعبد العزيز بن أبي  حازم ..." ثمَّ ساق أبو نعيم ذكر جماعة ممن رووا هذا الحديث عن أبي حازم ."
· قلتُ : رَضيَ اللهُ عنك !
فلم يتفرَّد البخاريُّ برواية عبد العزيز بن أبي حازم ، عن أبي حازم بل شاركه فيها مسلم .
فأخرجه البخاريُّ في " كتاب الصلاة " ( 3 / 75 ، 87 ) قال : حدثنا عبد الله بن مسلمة القعنبي وقتيبة بن سعيد – فرَّقهما – و مسلمٌ في " الصلاة " ( 421 /  103 ) قال : حدثنا قتيبة بن سعيد قالا : حدثنا عبد العزيز بن أبي حازم عن أبيه سهل بن سعد رضي الله عنه قال : بَلَغَ رسولَ الله  أنَّ بَني عمرو بن عَوف بقُباء كان بينهم شيءٌ فَخَرَجَ يُصلحُ بينهم في أُناسٍ من أصحابه فَحُبسَ رسول الله  وحانت ، رسول الله  قد حُبِسَ وقد حانَت الصلاةُ ، فهل لكَ أن تؤمَّ النَّاسَ قال : نعم إِن شئتَ ، فأقام بلال الصلاةَ وتقدَّمَ أبو بكرٍ رضي الله عنهُ فكبَّرَ للنَّاسِ ، و جاءَ رسول الله  يمشى في الصفوف يشُقُّها شفاً حتى قامَ في
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