في « فتوح مصر » ( ص 261 ‏) ، عن عبد الله بن عبد الحكم وسعيد ابن غفير ، والنَّضر بن عبد الجبَّار . والبزار ( 346 - البحر) عن بشر بن عمر.
والطبرانيُّ في « الكبير » ( ج 20  ‏/ رقم 728  ‏) من طريق اسد بن موسي ، وعبد الله بن يزيد المقرئ ، قالوا : شنا ابنُ لهيعة بهذا الأسناد . 
قال الترمذىُّ : 
« هذا حديثٌ حسنٌ غريبٌ ، لا نعرفُهُ إِلاَّ من حديث ابن لهيعة . »
· قلتُ : رضيَ اللهُ عنك !
‏فلم يتفرَّد به ابنُ لهيعة 
‏فأخرجه ابنُ أبي حاتم في « مقدمة الجرح والتعديل » ( 1 / 31-32 )، ومن طريق البيهقيُّ ( 1 / 76-77 ) قال : حدثنا أحمد بــــن عبد الرحمن ابن اخي ابن وهب ، قال : سمعتُ عميّ يقول : سمعتُ مالكاً سئُلَ عن تخليل أصابع الرجلين في الوضوء؟ فقال : ليس ذلك على الناس . قال فتركته حتي خفَّ الناسُ فقلتُ له : عندنا في ذلك سُنَّةٌ . 
‏فقال : وما هي ؟ قلتُ حدثنا الليثُ بن سعد ، وابنُ لهيعة ، وعمرو بن الحارث ، عن يزيد بن عمرو المعافرىّ ، عن أبي عبد الرحمن الحُبُلي ، عن المستورد بن شدَّاد القرشيّ ، قال : رأيتُ رسول الله  يُدلَّكُ ، بخنصره ما بين أصابع رجليه . فقال : أنَّ هذا الحديث حسنٌ ، وما سمعتُ به قطَّ إلاَّ الساعة . ثمَّ سممتُهُ بعد ذلك يُسألُ فيأمر بتخليل الأصابع .
1610 -وأخرج البيهقيُّ في « المعرفة » ( 1 / 389 – 390 ‏) من طريق الشافعيّ قال : أخبرنا عبدُ الله بنُ نافع ، وابنُ أبي فديك ، عن ابن أبي ذئبٍ ، عن عقبة بن عبد الرحمـن ، عن محمد بن عبد الرحمن بن ثوبان ، قال : قال رسول الله  : « إذا أفضي أحدكم بيده إلي ذكره ،فليتوضأ . »
‏‏زاد ابنُ نافع فقال : عن محمد بن عبد الرحمن بن ثوبان ، عن جابرٍ ، عن ‏النبىّ  .
‏قال البيهقيُّ :
‏« ورواه دحيمٌ الدمشقيُّ ، عن عبد الله بن نافع كذللث موصولاً . »
‏فتعقبه مُغلُطاي في « شرح سنن ابن ماجة » ( ج 1 / ق 182 / 1 – 2 ) فقال : « وفى قول اليبهقيّ : « روى - يعني حديث جابرٍ . دخيمٌ موصولاً إِشعارٌ بتفرُّده بذلك ، وليس كما قال . . . » 
· ‏ قلتُ : رضيَ اللهُ عنك !
فليس في عبارة البيهقىّ ما يُشعِر بذلك ، وكيف يكون قولُهُ إِشعاراً بتَفَرَده، وهو قد رواه عن الشافعىّ ، عن عبد الله بن نافع ؟ ! إنما أراد أن يقول : م يتفرَّد الشافعىّ به ، عن ابن نافع ، فقد رواه موصولاً كذلك : دحيمٌ .
وحديث دحيم هذا : أخرجه ابنُ ماجة ( 480 ‏) قال : حدثنــــا ‏عبد الرحمن بن إبراهيم الدمشقىّ -هو دحيمٌ- ثنا عبد الله بن نافع ، عن ابن أبي ذئبٍ ، عن عقبة بن عبد الرحمن  ، عن محمد بن عبد الرحمن بن ثوبان عن جابر بن عبد الله مرفوعاً .
وأخرجه أبو نعيم في « أخبار أصبهان » ( 2 / 154 ) من طريق النضر ابن سَلَمَة ، شاذان المروزي ، ثنا عبد الله بن نافع بهذا الإسناد سواء .
‏وقد توبع عبد الله بن نافع ، تابعه معنُ بنُ عيسي ، عن ابن أبي ذئب بهذا أخرجه ابنُ ماجة ( 480‏ ) قال : حدثنا إبراهيم بنُ المنذر الحزاميُّ  ، ثنا معنُ بنُ عيسي .

1611  - وأخرج ابنُ عبد البر في «  التمهيد  » ( 11 / 145 –    146 ) قال : حدثنا عبد الوارث بن سفيان ، قال : حدثنا قاسـم بن اصبغ ، قال : حدثنا ابنُ وضاحٍ قال : حدثنا أبو خيثمة ، قال : حدثنا عيسي بن يونسى ، عن الأعمش ، عن أبي وائل ، عن حذيفة بن اليمان ، قال : كنتُ امشي مع النبيّ  بالمدينة ، فانتهي إلى سباطة قومٍ ، فبال   قائماً ، فتنحيتُ ، فدعاني ، فجئتُ ، فأتي بماءٍ ، فتوضـأ ومسَـحَ علي الخفَّين .
‏قال ابن وضَّاحٍ : هكذاقال عيسي بن يونس : بالمدينة »وخالفه أصحابُ الأعمش :أبو معاوية ، ووكيعٌ وسفيانُ وجريرٌ ،لا يقولون : « بالمدينة » فقال ابنُ عبد البرِّ :
‏«عيسي بنُ يونس ثقةٌ حاقظٌ ، ليس يرويه غيرُهُ، وقد زاد ما حذفه غيرُهُ، وزيادةٌ مثله واجبٌ قبولها ، وليس في الأصـول ما يدفع ما جاء به ، بل الناسُ عليه . »
· قلتُ : رضيَ اللهُ عنك !
‏فلم يتفرَّد عيسي بهذا الحرف ، فتابعه محمد بن  طلحة ، فرواه عن الأعمش بهذا الإسناد سوآء . 
‏أخرجه الاسماعيلي في « كتاب أحاديث الأعمش » . كما ذكر مغلطاي في « الإعلام بسنته عليه السلام » ( ق 265 / 1 ‏) – مـن طريق عبد الرحمن بن محمد بن طلحة ،عن أبيه ، عن الأعمش به .
‏ونَّبه مغلطايّ رحمه الله على هذا الوهم . والحمد لله .

1612- وأخرج الترمذىُّ في « العلل الكبير » ( ص 169 ) قال : حدثنا قتيبة ، نا أبو عوانة ، عن أبي يعفور ، سألتُ أنس  بن مالك عن المسح علي الخفين ، فقال : كان رسول الله  يمسح عليهما .
‏وأخرجه ابنُ حبان ( 1318 ) قال : أخبرنا محمد بن عبيد الله بن الجنيد بـ « بست » والطبرانيُّ في « الأوسط » ( 1682 ) قال : حدثنا أحمد-هو ابن شعيب النسائيّ - قالا : حدثنا قتيبة بن سعيد بهذا الإسناد قال الترمذىُّ :
‏« سالتُ محمداً - يعني : البخارىّ . عن هذا الحديث فقال : أخطأ فيه ‏قتيبة بنُ سعيد ، والصحيحُ ، عن أنسٍ موقوفٌ .»

· قلتُ : رضيَ اللهُ عنك !
فلم يتفرَّد به قتيبة بن سعيد ، فتابعه نعيمُ بنُ الهيصم ،فرواه عن أبي عوانة بهذا الاسناد . فبرئت عهدةُ قتيبة .
‏أخرجه الطبرانىُّ في « الاوسط » ( 8572 ) قال : حدثنا معاذ ، قال : نا نعيم بن هيصم قال - نا أبو عوانة بهذا الإسناد سواء .
‏قال الطبرانىُّ :
«‏ لم يرفع هذا الحديث عن أبي يعفور ، إِلاَّ أبو عوانة ، ولا رواه مرفوعاً عن أبي عوانة إِلاَّقتيبة بنُ سعيدٍ ونعيم بن هيصم. »
‏ثم رأيتُهُ في « التاريخ الكبير » (4 / 2 / 100 ) للبخاري رواه من طريق نُعيمٍٍ هذا و نعيم بن هيصم ترجمه الخطيبُ فى « ‏تاريخه » ( 13 / 305 ) وقال : « كان ثقة » ونقل توثيقه ، عن الدار قطنيّ . ونقل عن ابن معين قال : رجل صدوقٌ » . وترجمه ابنُ حبان في « الثقات » ( 9 / 319 ) وقال : حدثنا أحمد بن علي بن المثني ، مستقيم الحديث . » فهذه متابعه صحيحة .
امَّا الموقوف :  فأخرجه البيهقيُّ  (1 / 275 ‏) من طريق سعدان بن نصر، حدثنا سفيان ، عن أبي يعفور العبدىّ أنَّه رأى أنس بن مالك في دار عمرو بن حريث دعا بماءٍ ، فتوضأ ومسحَ عي خفَّيه . وعندي أنَّ كليهما صحيحٌ . والله اعلمُ .


1613 - وأخرج الطبرانىُّ في « الأوسط » ( 4573 ‏) قال : حدثنا عبدان بن أحمد ، قال : نا زيد بن الحريش، قال : نا صغدي بن سنَّان ، عن أبي حمزة ، عن إبراهيم ، عن علقمة ، عن عبد الله ، قال : أعط كلَّ سورة حقَّها من الركوع والسجود،فإِنَّ رسول الله  لم يقرأ إلاَّ عشرين سورة في عشر ركعات .
‏قال الطبرانيّ : 
« لم يرو هذا الحديث عن أبي حمزة ، إلاَّ صغدىّ بن سنَّان »
· ‏ قلتُ : رضيَ اللهُ عنك !
فلم يتفرَّد به صغديّ بن سنَّان ، فتابعه محبوب بن الحسن ، قال : نـا أبو حمزة بهذا الإسناد بلفظ : « أعطوا كلَّ سورة حقَّها من الركوع فإنَّ النبي  لم يجمع من القرآن إِلاَّعشرين سورة من المفصَّل ،  يعني أنَّه  كان يجمع بين السورتين في ركعة وأكثر . »
‏اخرجه البزار ( 1572 - البحر ) قال : حدثنا محمد بن مرداس ، قال : نا محبوب بن الحسن بهذا ثمَّ قال :
‏« وهذا الحديث لا نحفظه من حديث أبي حمزة ، عن إبراهيم ، عن ‏علقمة ، عن عبد  الله إلاَّ من هذا الوجه . »
· قلتُ : رضيَ اللهُ عنك !
فرواية الطبرانيّ تردُّ قولك ،كما أنَّ روايتك تردُّ قول الطبرانيّ ، فسبحان من أحاط بكل شيءٍ علماً جلَّ  وعلا .
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