المبارك، ولم يُخرِّجاهُ.»
•قلتُ: رضي اللهُ عنك!
فلا وجه لاستدراك هذا على مسلمٍ، فأخرجه في «كتاب الإمارة» (1910/ 158) قال: حدثنا محمد بن عبد الرحمن بن سهمٍ الأنطاكيُّ، أخبرنا عبدُ الله بن المبارك بهذا الإسناد بلفظ:
«من مات ولم يغزُ، ولم يُحدِّث به نفسه مات على شعبة من نفاقٍ.»
قال ابنُ سهمٍ: قال عبدُ الله بنُ المبارك: فنُري أنَّ ذلك كان على عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم.
وأخرجه أبو نعيم في «الحلية» (8/159-160)، والخطيبُ في «الموَّضح» (2/443) من طريق أبي يعلي، قال: حدثنا محمد بن عبد الرحمن بن سهمٍ بهذا الإسناد.
وأخرجه أبو داود (2502)، وأبو عوانة (5/84) عن عبدةَ بن سليمان المروزي. والنَّسائيُّ (6/8) من طريق سَلَمَةَ بن سليمان. والبخاريُّ في «التاريخ الكبير» (3/2/192) قال: قال عليُّ بنُ حفصٍ. وأحمد (2/374) قال: حدثنا إبراهيم بنُ إسحاق. وأبو عوانة (5/84) من طريق زكريا بن عديّ. والبيهقيُّ (9/48)، وأبو نعيم في «الحلية» (8/160) من طريق حبان بن موسى. وأبو نعيم أيضاً من طريق المسيِّب بن واضح، والحسنُ  بن عيسى الماسرجسي، والبيهقيُّ في «الكبرى» (9/48)، وفي «الشعب» (4223) وفي «الصغرى» (3494) من طريق عبدان، قالوا: ثنا ابن المبارك بهذا الإسناد.
وتوبع ابنُ المبارك.
تابعه أبو ربيعة، قال: حدثنا وهيبٌ بهذا الإسناد.
أخرجه أبو عوانة (5/84) قال: حدثنا أبو داود الحرَّانيّ، هو سليمانُ بنُ سيف، قال: ثنا أبو ربيعة به.
•قلتُ: وأبو ربيعة[footnoteRef:1](1) هذا ما عرفتهُ، ويشبهُ أن يكون فهد بن عوف أبا ربيعة فإنَّهُ يروي عن حماد بن زيد، وحمَّاد بن سلمَةَ، وغيرهما وهم من طبقة وهيب بن الورد. غير أنني لم أجد بعد البحث والتتبع أنه يروى عن ابن الورد. فإن يكنهُ فقد كذَّبهُ ابنُ المديني، واتهمه أبو زرعة بسرقة حديثين. [1: (1) ثم وقفت والكتابُ مائلٌ للطبع على الحديث في «السنن الصغرى» (3495) للبيهقيُّ فقال: «ورواه أبو ربيعة فهد بن عوف، عن وهيب»، فلله الحمدُ. ورأيتُهُ في «علل الدارقطني» (10/90) فقال: «وحدث به أبو ربيعة فهد بن عوف، عن وهيب بن خالد، عن عمر بن محمد، فسقط لهذا الحديث، إنما حدَّث به وهيب بن الورد المكي، ولم يروه وهيب بن خالد». انتهى فاستفدنا من هذا الكلام النفيس أن وهيباً شيخ أبي ربيعة فيه هو ابن خالد لا ابن الورد. الحمد لله الذي بنعمته تتمُّ الصالحات، وأسأل الله المزيد من فضله.] 

وتركه مسلم، وعمرو بن على الفلاس. ويُستدرك حينئذٍ على أبي عوانة، كيف أخرج لمثل هذا التالف في «المستخرج على صحيح مسلم»؟! وتوبع وهيب بن الورد.
تابعه عبدُ الله بن رجاء، فرواه عن عمر بن محمد بن المنكدر بهذا الإسناد.
أخرجه ابنُ الجارود في «المنتقى» (1036)، والحاكمُ (2/79) قال: حدثنا أبو العباس محمد بن يعقوب قالا: ثنا الربيع بن سليمان، قال: ثنا أسدُ بنُ موسى، قال: ثنا عبدُ الله بنُ رجاء به.
وتابعه يعقوب بن حميد بن كاسب، قال: حدثنا ابنُ رجاء-هو عبدُ الله- عن عمر بن محمد بن المنكدر بهذا.
أخرجه ابنُ أبي عاصم في «كتاب الجهاد» (43).
وتوبع عمر بن محمد بن المنكدر.
تابعه أبو رافع إسماعيل بن رافع على إسناده، لكنَّهُ خالفه في سياقه فقال: «من لقى الله بغير أثرٍ من جهادٍ، لقى الله وفيه ثُلمَةٌ».
أخرجه الترمذيُّ (1666) قال: حدثنا عليُّ بنُ حجرٍ. وابنُ ماجة (2763) قال: حدثنا هشامُ بنُ عمَّار. وابنُ أبي عاصم في «الجهاد» (42)، وابنُ عديّ في «الكامل» (1/278) عن دُحيمٍ، والحاكمُ (2/79) من طريق محمد بن مصفَّى، وعليُّ بنُ جُحرٍ وعليُّ بن سهل الرملي قالوا: ثنا الوليد بن مسلمٍ، ثنا إسماعيل بنُ رافعٍ به.
وإسماعيل بن رافع هذا منكرُ الحديث، تركهُ النسائيُّ، والدارقطنيُّ وجماعةٌ.
وضعفه أحمد وابنُ معين وابنُ عديّ وجماعةٌ آخرون.
فالحديث لا يصحُّ بهذا اللفظُ. والله أعلمُ.
1548- وقال ابنُ أبي حاتم في «علل الحديث» (962) قال: «سألتُ أبي عن حديث رواه عفَّانُ بنُ مسلم الصفَّارُ، عن خليفة بن غالب، قال: حدثنا سعيد المقبري، عن أبيه، عن أبي هريرة، قال: سُئلَ النبيُّ صلى الله عليه وسلم: «أيُّ العمل أفضلُ؟ قال: «إيمان بالله، وجهادٌ في سبيله» وذكر الحديث. قال أبي كذا رواهُ عفَّان. وحدثنا أبو سلمة عن خليفة بن غالب، عن سعيد المقبري، عن أبي هريرة، عن النبي صلى الله عليه وسلم. قلت لأبي: أيُّهما أصحُّ؟ قال: رواهُ أبو معشرٍ، عن سعيدٍ، عن أبي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم. قد اتفق نفسان، وهو أشبهُ عندي، فلا أدري ما قال عفَّانُ.» انتهى.
وأخرجه أحمد (2/388) قال: حدثنا عفان، حدثنا خليفة بنُ غالب بهذا الإسناد مطولاً[footnoteRef:2](1). [2: (1) ولفظه: «... عن أبي هريرة أن رجلاً أتى رسول الله صلى الله عليه وسلم، وهو عندهُ، فسألهُ، فقال: يا نبي الله، أيُّ الأعمال أفضلُ؟ قال: «الإيمان بالله، والجهاد في سبيل الله» قال: فإن لم أستطع ذلك؟ قال: فأي الرقاب أعظمُ أجراً؟ قال: «أغلاها ثمناً، وأنفسُها عندَ اهلها» قال: فإن لم أستطع؟ قال: «قومٌ ضائعاً، أو اصنع لأخرق». قال: فإن لم أستطع ذلك؟ قال: «فاحبس نفسك عن الشر، فإنه صدقةً حسنة تصدَّقُ بها عن نفسك».] 

•قلتُ: رضي الله عنك!
فمعنى كلامك أنَّ عفَّان بن مسلم قد تفرد بذكر والد «سعيد المقبري» وقد استدللت على صحة إسقاطه من الإسناد باتفاق نفسين على ذلك. فإذا كان الأمر كذلك، فإن عفان بن مسلمٍ مع ثقته وضبطه لم يتفرد بهذه الزيادة في الإسناد.
فقد تابعه أبو سعيد مولى بني هاشم، قال: حدثنا خليفة بن غالبٍ، حدَّثنا سعيد بن أبي سعيد المقبري، عن أبيه، عن أبي هريرة فذكره. أخرجه أحمد (2/351).
وتابعه يحيى بنُ كثير أبو غسَّان، قال: حدَّثنا خليفةُ بنُ غالبٍ أبو اليمان، عن سعيد بن أبي سعيد، عن أبيه، عن أبي هريرة فذكره بأوله. أخرجه الدولابيّ في «الكنى» (2/168-169) قال: حدَّثنا أحمد بن شعيب-هو: النسائيُّ- قال: حدثنا محمد بن مروان، قال: حدَّثنا يحيى بن كثير به.
ووقفت على متابع ثالث.
أخرجه البخاريُّ في «خلق أفعال العباد» (155) قال: حدثنا عبد الله بنُ محمد، ثنا أبو عامر، ثنا خليفة بن غالبٍ ثنا سعيد بن أبي سعيد المقبريّ، عن أبيه، عن أبي هريرة. فهؤلاء أربعةٌ من الثقات اتفقوا على إثبات والد سعيد المقبري في الإسناد.
وخالفهم موسى بن إسماعيل التبوذكي أبو سلمة، فرواه عن خليفة بن غالبٍ، عن سعيد المقبري، عن أبي هريرة.
وأخرج هذه الرواية البخاريُّ في «خلق الأفعال» (154) وهي التي ذكرها أبو حاتم الرازي. فلو اتبعنا القواعد الحديثية، فرواية الأربعة مقدمةٌ على رواية أبي سلمة وحدهُ.
وأما ما ذكره أبو حاتم من رواية أبي معشرٍ، فإنه تابع خليفة بن غالب، ولم يتابع أبا سلمة. وأبو معشر اسمه: نجيح بن عبد الرحمن السندي، وهو ضعيف وأكثر أوهامه كانت في الأسانيد، فلم يكن يقيمها كما قال أحمد وابن نميرٌ، ومظفَّر بن مدرك. وقال ابنُ معين: «كان رجلاً أميَّاً، يُتَّقى أن يُروَى من حديثه المسند.»
وهذا يلتقي مع كلام أحمد.
فمن هذا حالهُ، يتهيَّبُ المرءُ أن يعتبر بروايته فيما يتعلق بالإسناد خاصةً لإحتمال أن يكون وهم فيه. واللهُ أعلمُ.
1549- وأخرج الحاكمُ في «كتاب الجهاد» (2/77- المستدرك)، وعنه البيهقيُّ في «سننه» (9/169-170) قال: حدثنا أبو العباس محمد بن يعقوب، أبنا محمد بن عبد الله بن عبد الحكم، أبنا ابنُ وهب، حدَّثني عبد الرحمن بن شريح، أن سهل ابن أبي أمامة بن سهل بن حُنيفٍ، حدَّثه عن أبيه،  عن جدِّه، أنَّ رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: «من سأل الله الشهادة بصدقٍ، بلغه الله منازل الشهداء، وإن مات على فراشه.»
قال الحاكمُ:
«هذا حديث صحيحٌ على شرط الشيخين، ولم يُخرِّجاهُ.»
•قلتُ: رضي اللهُ عنك!
فلا وجه لاستدراك هذا على مسلمٍ، فقد أخرجه في «كتاب الإمارة» (1909/ 157) قال: حدثني أبو الطاهر وحرملةُ بنُ يحيى- واللفظُ لحرملة- (قال أبو الطاهر: أخبرنا. وقال حرملةُ: حدثنا) عبدُ الله بنُ وهب، حدَّثني أبو شريح، أن سهل بن أبي أمامة بن سهل بن حُنيفٍ، حدَّثهُ عن أبيه، عن جده، أن النبي صلى الله عليه وسلم قال: فذكره بحروفه، ثم قال: «لم يذكر أبو الطاهر في حديثه: بصدقٍ»
وأخرجه ابنُ ماجة (2797) قال: حدثنا حرملة بن يحيى وأحمد بن عيسى المصريان، قالا: ثنا ابنُ وهب بهذا الإسناد سواء.
وأخرجه النسائيُّ (6/36-37)، وأبو عوانة (5/82)، والطحاويُّ في «المشكل»  (3/103- طبع الهند و 13/106-107 طبع الرسالة) قالوا: ثنا يونس بن عبد الأعلى. وأبو عوانة (5/83) وابنُ حبان (ج7 رقم 3192) عن إبراهيم بن المنذر قالا: ثنا ابنُ وهب بسنده سواء.
وأخرجه الدارميُّ (2/125)، والترمذيُّ (1653) قال: حدثنا محمد بن سهل بن عسكر البغدادي قالا: ثنا القاسمُ بن كثير، ثنا عبد الرحمن بن شريح بهذا.
وأخرجه أبو عوانة (5/83) من طريق القاسمُ بن دينار، عن عبد الرحمن بن شريح بهذا.
وأخرجه الطبرانيُّ في «الكبير» (ج6/ رقم 5550)، وفي «الأوسط» (3079) قال: حدَّثنا بكر بن سهل الدمياطي، ثنا عبد الله بن صالحٍ، قال: حدثني عبد الرحمن بن شريحٍ بهذا.
قال الطبرانيُّ:
«لا يروي هذا الحديث عن سهل بن حُنيف إلا بهذا الإسناد.»
وقال الترمذيُّ:
«حديثٌ حسنٌ غريبٌ، لا نعرفه إلا من حديث عبد الرحمن بن شريح»
1550- وأخرج الحاكمُ في «كتاب الجهاد» (2/87) قال أخبرني أحمد بن محمد العنزي، حدثنا عثمان بن سعيد الدارميُّ، ثنا محبوب بن موسى، ثنا أبو إسحاق الفزاريُّ، عن موسى بن عقبة عن سالم أبي النضر مولى عمر بن عبيد الله-وكان كاتباً له-، قال: كتب إليه عبد الله بن أبي أوفى في حين  خرج إلى الحرورية كتاباً، فإذا فيه: إنَّ رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: «يا أيها الناس! لا تتمنوا لقاء العدو، وسلوا الله العافية، فإذا لقيتموه، فاصبروا، واعلموا أن الجنة تحت ظلال السيوف.»
وأخرجه أبو داود (2631)، وأبو عوانة (4/90) قال: حدثنا أبو داود السجزي قالا: ثنا أبو صالح، محبوب بن موسى بهذا الإسناد. قال الحاكم:
«هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط الشيخين، ولم يخرجاه.»
•قلتُ: رضيَ اللهُ عنك!
فلا وجه لاستدراك هذا على الشيخين، فقد أخرجاه جميعاً.
أما البخاريّ:
فأخرجه في «كتاب الجهاد» (6/120) قال:
حدثنا عبدُ الله بن محمد، حدثنا معاويةُ بنُ عمرو، حدثنا أبو إسحاق عن موسى بن عقبة، عن سالم أبي النَّضر، مولى عُمر بن عبيد الله، وكان كاتباً له، قال: كتب إليه عبد الله ابنُ أبي أوفى رضي الله عنهما فقرأتُهُ: أنَّ رسول الله صلى الله عليه وسلم في بعض أيامه التي لقى فيها انتظر حتى مالت الشمس، ثم قام في الناس، قال: «أيها الناس، لا تتمنوا لقاء العدو وسلو الله العافية، فإذا لقيتموهم فاصبروا واعلموا أن الجنة تحت ظلال السيوف» ثم قال: «اللهم مُنزل الكتاب ومُجري السحاب وهازم الأحزاب، اهزمهم وانصرنا عليهم».
وأخرجه البخاريُ أيضاً في «الجهاد» (6/23، 45)، وفي «كتاب التمني» (13/223-224) بهذا الإسناد مختصراً.
وأخرجه ابنُ صاعد في «مسند ابن أبي أوفى» (29)، وأبو عوانة (4/88)، والبيهقيُّ في «الكبرى» (9/76، 152)، وفي «الصغرى» (3/399/4614)، وفي «الشعب» (4308) عن محمد بن إسحاق الصغاني، زاد أبو عوانة: أبا أمية الطرسوسي، قالا: ثنا معاوية بن عمرو بهذا الإسناد.
وهو في «الشعب» مختصرٌ.
وأخرجه البخاريُّ أيضاً في «كتاب الجهاد» (6/156) قال: حدثنا يوسف بن موسى، حدثنا عاصمُ بن يوسفَ اليربوعي، حدثنا أبو إسحاق الفزاريُّن عن موسى بن عقبة قال:
حدَّثني سالم أبو النضر، مولى عمر بن عبيد الله، كنتُ كاتباً له قال: كتبَ إليه عبد الله بن أبي أوفى حين خرج إلي الحرورية فقرأتهُ فإذا فيه: إنَّ رسول الله صلى الله عليه وسلم في بعض أيامه التي لقى فيها العدو وانتظر حتى مالت  الشمس، ثم قام في الناس فقال: «أيها الناسُ، لا تتمنوا لقاء العدو وسلوا الله العافية، فإذا لقيتموهم فاصبروا واعلموا أن الجنة تحت ظلال السيوف» ثم قال: «اللهم مُنزل الكتاب ومُجري السحاب وهازم الأحزاب، اهزمهم وانصرنا عليهم».
وأخرجه ابنُ صاعد في «مسند ابن أبي أوفى» (29) قال: حدثنا يوسف بن موسى. وأبو عوانة في «المستخرج» (4/89)، قال حدثنا الدندانيُّ –وهو موسى بنُ سعيد بن النعمان-ن قالا: ثنا عاصم بن يوسف الكوفيُّ بهذا الإسناد.
وأخرجه أبو نعيم في الحلية (8/260) من طريق أبي إسحاق الفزاريّ بهذا وقد وقع سقط في إسناده.
وقال أبو نعيم: «صحيحٌ ثابتٌ متفقٌ عليه من حديث موسى بن عقبة» 
وأما مسلمٌ:
فأخرجه في «كتاب الجهاد» (1742/20) قال:
وحدثني محمد بن رافعٌ، حدثنا عبدُ الرازق أخبرنا ابنُ جريجٍ، أخبرني موسى بنُ عقبة، عن أبي النَّضرن عن كتاب رجل من أسلم من أصحاب النبي صلى الله عليه وسلم يُقالُ له عبدُ الله بن أبي أوفى. فكتب إلى عُمر بن عبيد الله حين سار إلى الحرورية يخبرهُ أنَّ رسول الله صلى الله عليه وسلم كان في بعض أيامه التي لقى فيها العدو ينتظر حتى إذا مالت الشمسُ قام فيهم فقال:
«أيها الناسُ، لا تتمنوا لقاء العدو وسلوا الله العافية، فإذا لقيتموهم فاصبروا واعلموا أن الجنة تحت ظلال السيوف» ثم قام النبي صلى الله عليه وسلم وقال: «اللهم مُنزل الكتاب ومُجري السحاب وهازم الأحزاب، اهزمهم وانصرنا عليهم».
وأخرجه أبو عوانة (4/89)، والطبرانيُّ في «الدعاء» (1068) قالا: ثنا الدبريُّ. وابن صاعد في «مسند ابن أبي أوفى» (33) قال: حدثنا الحسن بن أبي الربيع قالا: ثنا عبد الرازق، وهذا في «المصنَّف» (5/248-249 /9514) قال: أخبرنا ابنُ جريجٍ بهذا الإسناد.
وأخرجه ابنُ أبي عاصم في «الجهاد» (10)، ومن طريقه شمس الدين المقدسي في «فضل الجهاد» (13)/ وابنُ صاعد في «مسند ابن أبي أوفى» (30) قالا: ثنا محمد بن إسماعيل البخاريّ، قال: ثنا عبد العزيز بن عبد الله الأويسين قال: ثنا عبدُ الرحمن بن أبي الزِّناد، عن موسى بن عقبة بسنده سواء.
وأخرجه أبو يعلي-كما في «إتحاف الخيرة» (6/325/5988) للبوصيري- قال: حدثنا الحسن بن الصباح. وابنُ صاعد في «مسند ابن أبي أوفى» (32) قال: حدثنا العباس بن أبي طالب ومحمد بن غالب قالوا: ثنا سعد بن عبد الحميد بن جعفر، ثنا ابنُ أبي الزناد بهذا الإسناد.
وأخرجه ابنُ صاعد أيضاً (31) قال: حدثنا محمد بن عثمان بن كرامة، ثنا عبيد الله بن موسى، عن إسماعيل بن عيَّاش، عن موسى بن عقبة بهذا الإسناد.
1551- وأخرج الحاكمُ في «الجهاد» (2/78)، وعنه البيهقيُّ في «الشعب» (4245) قال[footnoteRef:3](1): أخبرنا أبو عبد الله: الحسين بن الحسن الأديبُ، ثنا عبد الله بن أحمد بن زكريا بن أبي مسرَّة، ثنا عبد الله بن يزيد المقرئ، ثنا حيوة بن شريحٍ، ثنا أبو هانئ الخولاني، أنهُ سمع أبا عبد الرحمن الحُبليَّ، يقول: سمعتُ عبد الله بن عمرو يقول: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: «ما من غازية تغزو في سبيل الله، فيصيبون غنيمةً، إلا تعجلوا ثُلثيّ أجرهم من الآخرة، وبقى لهم الثلثُ، فإن لم يصيبوا غنيمةً، تَّم لهم أجرهم». [3: (1) وقع الإسنادُ في «المستدرك» هكذا: أخبرنا أبو عبد الله الحسين بن الحسن الأديب، ثنا عبد الله بن أحمد الأديب، ثنا عبد الله بن أحمد بن زكريا بن أبي مسرَّة... الخ. وذكر عبدُ الله بن أحمد الأديب مقحمٌ في الإسناد لا معنى له والله أعلمُ.] 

وأخرجه أبو عوانة في «المستخرج» (5/81-82) وأبو محمد الفاكهي في «فوائده» (رقم 244- بتحقيقي) قالا: ثنا ابن أبي مسرَّة، ثنا عبد الله بن يزيد بهذا الإسناد.
قال الحاكمً:
«هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط مسلمٍ، ولم يخرجاه.»
•قلتُ: رضيَ اللهُ عنك!
فلا وجه لاستدراكه على مسلمٍ، فقد أخرجه في «كتاب الإمارة» (1906/ 153) قال: حدثنا عبدُ بنُ حميدٍ، حدثنا عبد الله بن يزيد أبو عبد الرحمن. حدثنا حيوةَ بنُ شريحٍ، عن أبي هانئ، عن أبي عبد الرحمن الحُبُليَّ، عن عبد الله بن عمرو مرفوعاً بحروفه.
وأخرجه ابنُ ماجة (2785) قال: حدثنا عبد الرحمن بن إبراهيم. وأبو عوانة (5/81-82) قال: حدثنا يوسف بنُ مسلمٍ، ومحمد ابن أحمد بن الجنيد، والحارث بن أبي أسامة، وإبراهيم بن أبي الحجاج. والبيهقيُّ في «السنن الكبير» (9/169)، وفي «الصغرى» (3689) من طريق العباس بن عبد الله الترقفي، سِتتُهُم قالوا: ثنا عبد الله بن يزيد المقرئ، ثنا حيوة بهذا الإسناد.
وأخرجه أبو داود (2497) قال: حدثنا عبيد الله بن عمر بن ميسرة. والنسائيُّ (6/17-18) قال: أخبرنا محمد بن عبد الله بن يزيد. وأحمد (2/169)، والبيهقيُّ (9/169) من طريق محمد بن إسماعيل، قال أربعتهم: ثنا عبد الله بن يزيد المقرئ، ثنا حيوة وابنُ لهيعة، قالا: ثنا أبو هانئ بسنده سواء.
ولم يذكر النسائيُّ «ابن لهيعة» كعادته، بل قال: «وآخر».
وأخرجه ابنُ عبد الحكم في «فتوح مصر» (ص256) عن النَّضر بن عبد الجبَّار، عن ابن لهيعة وحده بهذا الإسناد.
وتوبع أبو عبد الرحمن المقرئ.
تابعه ابنُ  المبارك، فرواه عن حيوة بن شريح بهذا.
أخرجه أبو عوانة (5/82) قال: حدثنا أبو أميَّة، قال: ثنا أبو سلمة المنقريُّ، قال: ثنا ابنُ المبارك.
وتوبع حيوة وابنُ لهيعة.
تابعهما نافع بن يزيد، فرواه عن أبي هانئ بهذا الإسناد.
أخرجه مسلمٌ (1906/154) قال: حدثني محمد بن سهل التميمي، ثنا ابنُ أبي مريم، أخبرنا نافعُ بنُ يزيد، حدَّثني أبو هانئ، حدثني أبو عبد الرحمن الحُبُليُّ، عن عبد الله بن عمرو مرفوعاً: «ما من غازية أو سرية تغزو، فتغنم، وتسلم إلا كانوا قد تعجلوا ثلثي أجورهم، وما من غازية أو سرية تخفق وتصابُ إلاَّ تمَّ أجورُهُم.»
1552- وأخرج البخاريُّ في «كتاب الصوم» (4/155) قال: حدثنا عبدان، أخبرنا يزيدُ بنُ زريع، حدثنا هشام، حدثنا ابنُ سيرين، عن أبي هريرة رضي الله عنه، عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: «إذا نسي، فأكل وشرب فليُتِّم صومَهُ، فإنما أطعمه الله وسقاهُ.»
قال الحافظُ في «الفتح» (4/156)
«هشام، هو الدستوائيُّ.»
وكذلك قال البدر العيني في «عمدة القاري» (11/17) ولكنه زاد: «يروي عن محمد بن سيرين»
•قلتُ: رضيَ الله عنكما!
فهشامٌ المذكورُ في الإسناد، ليس هو الدستوائيّ، إنما هو هشامُ بنُ حسَّان القُردوسي. وقد وقع ذلك صريحاً عند مسلمٍ، فأخرجه في «كتاب الصيام» (171/1155) من طريق إسماعيل بن إبراهيم، عن هشام القردوسي، عن محمد بن سيرين بهذا. والقردوسيُّ هو ابنُ حسَّان. وقد صرح البيهقيُّ بذلك في روايته، فإنه أخرج الحديث (4/219) من طريق عيسى ابن يونس، وحفص بن غياث قالا: ثنا هشام بن حسَّان.
ثم قال البيهقيُّ:
«تفرد به هشام بن حسَّان القُردوسيُّ.»
وقول البدر العيني: «روى عن ابن سيرين» فهذا لا أثر له في كتب التراجم التي وقفتُ عليها، وهي كثيرةٌ، ولو قال: «يزيد بن زريع يروي عنه» لكان صحيحاً، لكن يغلب على ظني أنهُ زاد هذه العبارة حتى لا يُقال: استفاد هذا البحث من الحافظ، مع أنَّ غالب الظنُ أنَّهُ تبع الحافظ في هذا، ولو بحث بنفسه وظفر بما ظفرنا به لشنَّعَ على الحافظ كعادته. والله يغفرُ للجميع. وانظر (رقم 1117).
1553- وأخرج الحاكمُ في «الجهاد» (2/101) قال: حدثنا الشيخ أبو بكر، أحمد بن إسحاق، أبنا أبو المثني، ثنا مسددٌ، ثنا بشر ابن المفضَّل، ثنا عاصم بن محمد بن يزيد بن عبد الله بن عمر بن الخطاب، قال: سمعتُ أبي يقول: قال ابنُ عمر رضي الله عنهما، قال نبيُّ الله صلى الله عليه وسلم: «لو يعلم الناسُ ما في الوَحْدَةِ ما اعلمُ، لن يسير الراكبُ بليلٍ وحده أبداً.»
وأخرجه ابنُ خزيمة (ج4/ رقم 2569) قال: حدثنا أبو الأشعث أحمد بن المقدام، ثنا بشرُ بن المفضل بهذا الإسناد سواء.
قال الحاكمُ:
«هذا حديثٌ صحيحُ الإسناد، ولم يخرِّجاهُ.»
•قلتُ: رضي الله عنك!
فلا وجه لاستدراكه على البخاريّ، فقد أخرجه في «كتاب الجهاد» (6/137-138) قال: حدثنا أبو الوليدن حدثنا عاصم بن محمد، قال: حدَّثني أبي، عن ابن عمر رضي الله عنهما، عن النبي صلى الله عليه وسلم. (ح) وحدثنا أبو نعيم، حدثنا عاصم بن محمد بن يزيد بن عبد الله بن عمر، عن أبيه، عن ابن عمر، عن النبي صلى الله عليه وسلم، قال: «لو يعلم الناسُ ما في الوحدة ما اعلمن ما سار راكبٌ بليلٍ وحده.»
وأخرجه البخاريُّ في «التاريخ الكبير» (3/2/490) عن أبي نعيم بهذا.
وأخرجه البيهقيُّ (5/257) من طريق العباس بن الفضل الأسفاطيّ، قال: ثنا أبو الوليد، ثنا عاصم بهذا.
ثم أخرجه من طريق أحمد بن محمد بن عيسى، قال: ثنا أبو نُعيم، ثنا عاصمٌ بهذا.
وقد رواه جماعة آخرون عن عاصمٍ، منهم:
1-سُفيان بنُ عيينةَ، عنه.
أخرجه النسائيُّ في «الكبرى» (5/266/8851) عن الحارث بن مسكين. والترمذيُّ (1673) قال: حدثنا أحمد بن عبدة الضبيُّ البصريُّ. وأحمد في «المسند» (2/86)، والحميدي في «المسند» (661)ن والبغويُّ في «شرح السنة» (11/21) من طريق يحيى بن الربيع المكيَّ قال خمستُهُم: ثنا سفيان بن عيينة، عن عاصم بن محمد، عن أبيه، عن ابن عمر مرفوعاً: «لو علم الناس ما في الوحدة ما أعلمُ، ما سرى راكب بليلٍ وحده.» لفظ أحمد
زاد الحميديُّ: «أبداً.»
قال الترمذيُّ: «حديثٌ حسنٌ صحيحٌ.»
2- وكيعُ بنُ الجرَّاحِ، عنه:
أخرجه ابنُ ماجة (3768) قال: حدثنا أبو بكر بن أبي شيبة، وهذا في «المصنف» (9/38و 12/521-522) وأحمد (2/24، 60)، وابن حبان (2704) من طريق إسحاق بن راهويه، قال ثلاثتهم: ثنا وكيعٌ، ثنا عاصم بن محمد بهذا.
3- محمد بن عبيد، عنه.
أخرجه أحمد (2/23)، وعبد بن حميد في «المنتخب» (824) قالا: ثنا محمد بن عبيد، ثنا عاصم بن محمد بهذا الإسناد.
4- هاشم بنُ القاسمِ، عنه.
أخرجه أحمد (2/119) قال: حدثنا هاشم، ثنا عاصم بن محمد بهذا.
5- الهيثم بنُ جميلٍ، عنه.
أخرجه الدارميّ (2002) قال: أخبرنا الهيثم بن جميل، ثنا عاصم بهذا.
6- يحيى بن عبَّادٍ، عنه.
أخرجه ابنُ خزيمة (2569) قال: ثنا الزعفرانيُّ، ثنا يحيى بن عبادٍ، ثنا عاصم بن محمد بهذا.
•قلتُ: فقد اتفق هؤلاء التسعة من الثقات على إسناده ولفظه.
ووافقهم على إسناده، وخالفهم في لفظه: أبو عبيدة الحدَّاد: عبد الواحد بن واصلٍ، فرواه عن عاصم بن محمد، عن أبيه، عن ابن عمر أنَّ النبي صلى الله عليه وسلم نهى عن الوحدة: أن يبيت الرجل وحده، أو يسافر وحده. أخرجه أحمد (2/91).
وأبو عبيدة الحدَّاد –أحدُ الثقات- تفرَّد بذكر «المبيت»، وفي قلبي شيءٌ من تفرُّده بهذه الزيادة، ويغلب على ظني أنَّها شاذةٌ. والله أعلمُ.
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