فأخرجها أبو عوانة ( 1/354 ) قال: حدثنا موسي بن سعيد الطرسوسي. وأبو نعيم في (( المستخرج )) ( 1408 ) من طريق يزيد بن الهيثم. والبيهقي(1/459) من طريق إسحاق بن الحسن وعثمان بن سعيد الدرامي قالوا: ثنا إبراهيم بن أبي الليث، ثنا الأشجعيُّ، عن سفيان الثوريّ، عن الأسود بن قيس، عن شفيق بن عقبة، عن البراء بهذا.

وذكرَ الحافظ في ((النكت الظراف )) ( 2/20 ) أنَّ مهران بن أبي عمر الرازي رواه عن سفيان الثوري بهذا الإسناد، ثمَّ قال الحافظ: 
(( ولم يروه عن سفيان غيرهما )).
1567- وأخرجَ الحاكمُ في ((كتاب التفسير )) (2/283) قال: حدثنا أبو العباس محمد بن يعقوب، ثنا محمد بن إسحاق الصغاني ، ثنا حجَّاج بن محمد عن ابن جريجٍ سمعتُ ابن أبي مليكة يُخبر عن عبيد ابن عمير أنَّه سَمِعَهُ يقول: سأل عمر أصحاب النبي ( قال ففيمَ تَرَونَ انزلت {أيودُّ أحدكم أن تكون له جنَّة} فقالوا الله أعلم، فغضبَ فقال: قولوا نعلمُ أو لا نعلم فقال ابنُ عباس في نفسي منها شيءٌ يا أمير المؤمنين فقال عمر: قل يا ابنَ أخي ولا تُحقِّر نفسك. قال ابن عباسٍ ضربت مثلاً لعملٍ. فقال عمر: أيُّ عملٍ، فقال لعملٍ ؟، فقال عمر: رجلٌ غنيٌّ يعملُ الحسناتِ ثمَّ بعثَ الله له الشياطينَ فعمَلَ بالمعاصي حتى أغرَقَ أعماله كلَّها.
ثمَّ أخرجه في ((معرفة الصحابة )) ( 3/542 ) قال: 

أخبرنا أبو عبد الله الصفَّار، ثنا إسماعيل بن إسحاق: ثنا سليمان بن حرب، ثنا حماد بن زيد، ثنا أيوب، عن ابن أبي مليكة: أنَّ عمر بن الخطاب رضي الله عنه تلا هذه الآية: {أيودُّ أحدكم أن تكون له جنَّة من نخيل وأعناب، تجري من تحتها الأنهار له فيها من كلِّ الثمرات} إلي ها هنا {فأصابها إعصارٌ قيه نارٌ فاحترقت} فسألَ عنها القوم، وقال: فيما ترون أنزلت {أيودُّ أحدكم أن تكون له جنَّة} ؟ فقالوا: الله ورسوله أعلمُ، فغضب عمر وقال: قولوا: نعلمُ أو لا نعلمُ. فقال ابن عباس في نفسي شيءٌ منها يا أمير المؤمنين. قال: ابن أخي قل ولا تُحقِّر نَفسَكَ. قال ابن عباس: ضُربت مثلاً لعملٍ. فقال عمر: لرجل غني يعملُ الحسناتِ ثمَّ بعثَ الله له الشيطان يعمل بالمعاصي حتى أغرق أعمالَهُ كلَّها وكانت له جنَّةٌ فاحترقت عندَ أحوَج ما كان إليها حين كثُرَ الولُد وبَلَغَ هو الكبرَ قال: أيبغي أحدكم أن يوافي يوم القيامة عبدٌ أفقرُ ما كان إلي عمله فلا يوافي له شيء.
قال الحاكمُ في الموضعين:

(( هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط الشيخين، ولم يُخرِّجاهُ.))

· قلتُ: رَضيَ اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا علي البخاريّ، فقد أخرجه في (( كتاب التفسير )) (8/201-202) قال: حدثنا إبراهيم _هو ابن موسي _ أخبرنا

هشام، عن ابن جريجٍ، سمعتُ عبدَ الله بن أبي مُليكة يُحدِّثُ عن ابن عباسٍ، قال: وسمعتُ أخاهُ أبا بكر بن أبي مليكة يحدِّثُ عبيدِ بنِ عميرٍ، قال: قال عمر رضيَ الله عنه يوماً لأصحاب النبي (: فيمَ ترَونَ هذه الآية نزلت: {أيودُّ أحدكم أن تكونَ له جنَّة} قالوا: الله أعلم، فَغَضَب عُمَرُ، فقال: قولوا نعلمُ أو لا نعلمُ فقال ابن عباسٍ في نفسي منها شيءٌ يا أمير المؤمنين. قال عمر: يا ابن أخي، قل ولا تُحقِّر، نفسكَ، قال ابنُ عباسٍ: ضُربت مثلاً لعملٍ ! قال عمرُ: أي عَمَلٍ ؟ قال ابنُ عباسٍ: لعمل. قال عُمَرُ: لرجل غنيٍّ: يعمل بطاعة الله عزَّ وجلَّ ثمَّ بعث الله له شيطان فعمل بالمعاصي حتى أغرق أعماله )).
وأخرجه ابنُ أبي حاتم في (( تفسيره )) (2773) قال: حدثنا أبي، ثنا إبراهيم بن موسي، أنا هشام بن يوسف بهذا الإسناد.

وابنُ أبي مليكة في إسناد الحاكمُ هو أبو بكر، وليس أخاه عبد الله، لأنَّ أبا بكرٍ هو راوي حديث عبيد بن عمير، ولا أعلمُ اختلافاً علي ابن جريج في هذا والله أعلمُ.

وأخرجه ابنُ المبارك في (( الزهد )) (1568)، ومن طريقه ابنُ جرير في ((تفسيره)) (6096) عن ابن جريج بهذا الإسناد.
1568- وأخرج الحاكم في (( كتاب التفسير )) ( 2/298 ) قال: حدثنا أبو العباس محمد بن يعقوب، ثنا العباس بن محمد الدُّوري، ثنا هاشم بنُ القاسم، ثنا أبو سعيد المؤدِّبُ، عن هشام بن عروة، عن أبيه

عن عائشة رضي الله عنها قالت لعبد الله(1) بن الزبير رضي الله عنهما: 
يا بن أختي ! أما والله إنَّ أباك وجدَّك-يعني: أبا بكرٍ والزبيرَ- لمن الذين قال الله عزَّ وجل {الذين استجابوا لله والرسول من بعد ما أصابهم القرحُ}.

وأخرجه ابن جرير في (( تفسيره )) ( 8239-شاكر ) قال: حدثني يعقوب بن إبراهيم، قال: حدثنا هاشم بن القاسم بهذا الإسناد.

قال الحاكم: 

(( هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط الشيخين، ولم يخرِّجاه.)) 
· قلتُ: رَضيَ اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا علي الشيخين،فقد أخرجاه جميعاً.

فأمَّا البخاريّ:

فأخرجه في (( كتاب المغازي )) ( 7/373 ) ومن طريقه الواحديُّ في ((الوسيط)) ( 522/1 ) قال: حدثنا محمد-هو ابن سلام(2)-،

حدثنا أبو معاوية، عن هشام، عن أبيه، عن عائشة رضي الله عنها {الذينَ استجابوا لله والرسول من بعد ما أصابهم القرحُ للذينَ أحسنوا منهم واتقوا أجرٌ عظيم} [آل عمران/172] قالت لعروة: يا ابن أختي ! كان أبواك منهم:الزبيرُ وأبوبكرٍ. لما أصاب رسول الله ( ما أصاب يوم أحدٍ، وانصرف عنه المشركون، خاف أن يرجعوا. قال: <<من يذهب في إِثرهم ؟ >> فانتدب منهم سبعون رجلاً، قال: كان فيهم أبو بكر والزبير.

وأمَّا مسلمٌ:

فأخرجه في ((فضائل الصحابة )) (2418/51) قال: حدثنا أبو بكر ابن أبي شيبة، حدَّثنا ابن نُميرٍ وعَبَدَة قالا: ثنا هشام، عن أبيه، قال: قالت لي عائشة: أبواك والله! من الذين استجابوا لله والرسول من بعد ما أصابهم القرحُ.

ثمَّ قال مسلمٌ:

وحدثنا أبو بكر بن أبي شيبة، حدثنا أبو أسامة، حدثنا هشام بهذا الإسناد وزاد تعني: أبا بكر والزبير.
وأخرجه الحميديُّ (250) وابنُ ماجة (124) قال: حدثنا هشام بن عمَّار، وهدية بنُ عبد الوهاب.

وابنُ جرير (8241) قال: حدثني سعيد بن الربيع قالوا: ثنا سفيان ين عيينة، عن هشام بن عروة بهذا الإسناد.

وأخرجه أبن أبي حاتم في ((تفسيره )) (4507) قال: حدثنا هارون

ابن إسحاق الهمداني، ثنا عبدةُ، عن هشامٍ بهذا الإسناد.

1569- وأخرج الحاكم في (( معرفة الصحابة )) (3/363) قال: أخبرنا الحسن بن يعقوب العدل، ثنا محمد بن عبد الوهاب العبدي، أنا جعفر بن عون. أنا إسماعيل بن أبي خالد، عن البهيّ، عن عروة، قال: قالت لي عائشة: يا بنيَّ ! إنَّ أباك من الذين استجابوا لله والرسول من بعد ما أصابهم القرح.

قال الحاكم: 
(( هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط الشيخين، ولم يخرِّجاه.)) 

· قلتُ: رَضيَ اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا علي مسلمٍ، فقد أخرجه في (( فضائل الصحابة )) (2418/52) قال: حدثنا أبو كريبٍ، محمد بن العلاء، حدثنا وكيع، حدثنا إسماعيل-هو ابن أبي خالدٍ-، عن البهيّ، عن عروة، قال: قالت لي عائشة فذكرته.
1570- وأخرج الحاكم في (( كتاب التفسير )) (2/299) قال: أخبرنا أبو زكريا يحي بن محمد العنبري، ثنا محمد بن عبد السلام، ثنا إسحاق بن إبراهيم، أنبأ روح بن عبادة، ثنا محمد بن عبد الملك بن عبد العزيز بن جريج، عن أبيه قال: أخبرني ابن أبي مليكة أنَّ حميد بن 
عبد الرحمن، أخبره أنَّ مروان بعثَ إلي ابن عباس: والله لئن كان كل امرئ منَّا إن فرح بما أوتيَ وحمد بما لم يفعل عُذِّبَ، ليعذبَنَّا جميعاً، فقال ابن عباس: إنما نزلت هذه الآية في أهل الكتاب، أتاه اليهود فسألهم النبيّ ( عن شيء فكتموه، ثمَّ أتَوه فسألهم فأخبروه بغير ذلك، فخرجوا ورأوا إن قد أخبروه بما سألهم عنه واستحمدوا بذلك وفرحوا بما أتوا من كتمانهم إياه مما سألهم عنه.
قال الحاكم:

(( هذا حديثٌ صحيحُ الإسناد، ولم يخرِّجاه. ))
· قلتُ: رَضيَ اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا علي الشيخين، فقد أخرجاه جميعاً.
فأمَّا البخاريّ: 

فأخرجه في ((كتاب التفسير )) (8/233) قال: حدثنا ابنُ مقاتلٍ، أخبرنا الحجَّاج، عن ابن جريجٍ، أخبرنى ابنُ أبي مليكة، عن حميد بن عبد الرحمن بن عوف أنَّه أخبره أنَّ مروان... ثمَّ أحال لفظ الحديث على حديث ابن أبي مليكة عن علقمة بن وقاص، وهو مثلُ حديث حميد بن عبد الرحمن.

وأمَّا مسلمٌ: 

فأخرجه فى (( صفات المنافقين )) (2778/8) قال: 

حدَّثنا زُهيرُ بنُ حربٍ ومارون بن عبد الله (واللفظ لزهير). قالا: حدَّثنا حجَّاجُ بن محمد عن ابن جريج، أخبرني ابنُ أبي مليكة أنَّ 
هكذا وقع في رواية أبي سعيد المؤدُّب، واسمُّه محمد بن مسلم بن أبي الوضاح أنَّ عائشة قالت ذلك لعبد الله بن الزبير بينما سائرُ أصحاب هشام بن عروة قالوا: إنَّ عائشة قالت ذلك لعروة، منهم عبد الله بن نمير، وأبو معاوية وعبدَةَ بن سليمان، وسفيان بن عيينة، وأبو أسامة. وروايتهم أصحّ، ولعلَّ هذا من أبي سعيد المؤدِّب، فهو وإن كان أكثر أهل العلم على توثيقه، إلا أنَّ البخاريّ قال: ((فيه نظر)).


هكذا جزم أنَّ محمداً هو أبن سلام: ابن كثير في (( تفسيره )) (2/144 طبع الشعب)، والحافظ في (( الفتح )) وقال أبو نعيم الأصبهاني: (( أراه محمد بن سلام )).











