· قلتُ : رضي اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا على مسلمٍ، فقد أخرجه في « كتاب الطلاق »  ( 1472 / 15 ) قال: حدثنا إسحاق بن إبراهيم ومحمد بن رافعٍ. واللفظ لابن رافع.
«قال إسحاق: أخبرنا-وقال ابنُ رافع: حدثنا) عبد الرزاق، أخبرنا معمرٌ بهذا الإسناد بحروفه.
وأخرجه البيهقي ( 7 / 336 ) من طريق أحمد بن سلمة، قال: ثنا إسحاق بن إبراهيم ومحمد بن رافعٍ قالا: ثنا عبد الرزاق بهذا.
وأخرجه أحمد ( 1 / 314 )، والطبرانيُّ في « الكبير»  ( ج 11 / رقم 10916 ) من طريق الدَّبري. والدارقطنيُّ ( 4 / 46 ) من طريق أحمد بن منصور بن سيار. قال ثلاثتهم: ثنا عبد الرزاق، وهو في « المصنَّف »  ( 11336 ) قال: أخبرنا معمرٌ بهذا الإسناد.
ثم أخرجه مسلمٌ، قال:
حدَّثنا إسحاق بن إبراهيم. أخبرنا رَوحُ بن عبادة. أخبرنا ابنُ جريج ( ح ) وحدَّثنا ابنُ رافعٍ ( واللفظُ له ). حدَّثنا عبد الرزاق. أخبرنا ابنُ جريجٍ. أخبرني ابن طاوس عن أبيه، أن أبا الصهباء قال لابن عباس: أتعلم أنما كانت الثلاث تُجعلُ واحدةً على عهد النبي  وأبي بكرٍ، وثلاثاً من إمارة عُمَر، فقال ابن عباسٍ: نعم.
وأخرجه ابو داود ( 2200 )، ومن طريقه الدارقطنيُّ ( 4 / 50-51 )، والبيهقيُّ ( 7 / 336 ) قال: حدثنا أحمد بن صالح والطبرانيّ في « الكبير »  ( ج 11 / رقم 10917 ) من طريق الدَّبري قالا: ثنا عبد الرزاق، وهو في « مصنفه »  ( ج6 / رقم 11337 ) قال: أخبرنا ابنُ جريجٍ بهذا الإسناد.
وتابعه أبو عاصم النبيل: الضحَّاك بن مخلد الشيباني، قال: ثنا ابنُ جريج بهذا.
أخرجه النسائيُّ ( 6 / 145 ) قال: أخبرنا أبو داود سليمان بن سيف. والدرقطنيُّ ( 4 / 48 - 49 ) من طريق إبراهيم بن مرزوق ويزيد بن سنان قالوا: ثنا أبو عاصمٍ.
وتابعه حجَّاج بن محمد الأعور، ثنا ابن جريج بسنده سواء.
خرجه الدارقطنيُّ ( 4 / 46 - 47 ) من طريق أبي أحمد المصيصي، ثنا حجَّاج.
ثم قال مسلمٌ:
وحدَّثنا إسحاقُ بن إبراهيم. أخبرنا سُليمانُ بن حربٍ، عن حماد بن زيدٍ، عن أيوب السختيانيّ، عن إبراهيم بن ميسرة، عن طاوس، أنَّ أبا الصَّهباءِ قال لابن عباس: هاتِ من هنَاتِكَ. ألم يكن الطلاقُ الثلاثُ على عهد رسول الله  وأبي بكر واحدةً؟ فقال: قد كان ذلك. فلما كان في عهد عمر تتابع النَّاسُ في الطلاق فأجازه عليهم.
وأخرجه البيهقيُّ ( 7 / 336 ) من طريق أحمد بن سلمة، نا إسحاق بن إبراهيم، أنا سليمان بن حربٍ بهذا الإسناد.
وتابعه خالد بن خداش، قال: قال: ثنا حمَّاد بن زيدٍ بهذا الإسناد باختصار.
أخرجه الطبرانيّ في « الكبير »  ( ج 11 ة 10975 ) قال: حدثنا محمد بن علي بن شعيب السمسار، ثنا خالد بن خداشٍ.
وخالفهما أبو النعمان عارمٌ، فرواه عن حماد بن زيد، عن أيوب، عن غير واحدٍ، عن طاووس بن كيسان، أنَّ رجلاً يقالُ له أبو الصهباء كان كثير السؤال لابن عباس، قال: أمَّا علمت أنَّ  الرجل كان إذا طلَّق امرأته ثلاثاً قبل أن يدخل بها جعلوها واحدة على عهد رسول الله  وأبي بكر وصدراً من إمارة عمر؟ قال ابن عباس: بلى، كان الرجل إذا طلق امرأته ثلاثاً قبل أن يدخل بها جعلوها واحدة على عهد رسول الله  وأبي بكر وصدراً من إمارة عمر، فلمَّا رأى الناس قد تتايعوا فيها قال: أجيزوهنَّ عليهم.
أخرجه أبو داود ( 2199) قال: حدثنا محمد بن عبد الملك بن مروان، حدثنا أبو النعمان.. فذكره.
وأبو النعمان محمد بن الفضل ساء حفظُهُ. ورواية سليمان بن حرب وخالد بن خدَّاش أصحُّ من روايته والله أعلم.
وأخرجه عبدُ الرزاق في « المصنَّف »  ( ج 6 / رقم 11338 )، ومن طريقه الطبرانيُّ في « الكبير »  ( ج 11 / رقم 10847 ) أنا عمر بن حوشب، عن عمرو بن دينار، عن طاووس قال: دخلتُ على ابن عباسٍ ومعه مولاهُ أبو الصهباء ... وساق الحديث نحوه.  وسياق الطبرانيّ مختصر.
١563 – وأخرج الحاكم في « كتاب الطلاق »  ( 2 / 207 - 208 )  قال أخبرنا أحمد بن جعفر القطيعي، ثنا عبد الله بن أحمد بن حنبلٍ، حدثنا أبي، ثنا يحيى بن سعيد، عن ابن جريجٍ، أخبرني أبو الزبير، عن جابرٍ رضي الله عنه، قال: طُلِّقت خالتي ثلاثاً، فخَرَجت تَجُذُّ نخلاً لها، فلقيها رجلٌ فنهاها، فأتت النبي  فذكرت ذلك له، فقال النبي : « اخرجي فجذي نخلك، لعلك أن تصدقي منه، أو تفعلي خيراً » .
قال الحاكمُ: « هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط مسلمٍ، ولم يخرجاه » .
· قلتُ : رضي اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا على مسلمٍ، فقد أخرجه في « كتاب الطلاق »  ( 1483 / 55 ) قال: حدثني محمد بن حاتم بن ميمون، حدثنا يحيى بن سعيد، عن ابن جريج (ح) وحدثنا محمد بن رافع، حدثنا عبد الرزاق، أخبرنا ابن جريجٍ (ح).
وحدثني هارون بن عبد الله - واللفظ له - حدثنا حجاج بن محمد، قال: قال ابنُ جريجٍ، أخبرني أبو الزبير، أنَّه سمع جابر بن عبد الله يقولُ: طُلّقت خالتي، فزجرها رجلٌ أن تخرج، فأتت النبي  فقال: « بلى فجذي نخلك، فإنك عسى أن تصدقي أو تفعلي معروفاً » .
أما حديث يحيى بن سعيد القطان:
فأخرجه أبو داود ( 2297 ) قال: حدثنا أحمد بن حنبل والطحاويّ في « شرح المعاني »  ( 3 / 74 )، والبيهقيُّ (7 / 436 ) من طريق مسدَّد بن مسرهد قالا: ثنا يحيى بن سعيد، عن ابن جريجٍ بهذا الإسناد.
وأما حديث عبد الرزاق:
فأخرجه أحمد ( 3 / 321 ) قال: حدَّثنا عبد الرزاق، وهو في « المصنف »  ( 12032 ) قال: أبنا ابن جريجٍ بهذا الإسناد.
وأما حديث حجاج بن محمد:
فأخرجه ابن ماجة ( 2034 ) قال: حدثنا أحمد بن منصور، ثنا حجاج بن محمد، عن ابن جريج بهذا.
وأخرجه النسائيُّ ( 6 / 209 ) من طريق مخلد بن يزيد الحراني. وابنُ ماجة ( 2034 )، وأبو يعلى ( ج4 / رقم 2192 ) من طريق روح ابن عبادة. والدارميُّ ( 2 / 90 )، والطحاويُّ ( 3 / 74 ) من طريق أبي عاصم النبيل، كلُّهم عن ابن جريج بهذا.
· قلتُ : وقد اختُلف على أبي عاصم النبيل في إسناده.
فقد رواه الدارميُّ وإبراهيم بن مرزوق عنه، عن ابن جريج، عن أبي الزبير، عن جابرٍ فذكره كما تقدَّم.
وخالفهما الحسن بن علي بن محمد، فرواه عن أبي عاصم، عن ابن جريجٍ عن أبي الزبير، عن جابر، عن خالته.
فصار الحديث من « مسند خالة جابر » .
فأخرجه ابن أبي عاصم في « الآحاد والمثاني »  ( 3327 ) قال: حدثنا الحسن بن علي.
والحسن بن علي الحلواني تكلَّم فيه أحمد، وثبَّته آخرون ووصفوه بالحفظ، فلعلَّه حفظ. وإلا فرواية الدارميّ وابن مرزوق أولى. وقد رواه ابن لهيعة قال: ثنا أبو الزبير، قال: سمعتُ جابراً يقولُ: أخبرتني خالتي... وذكر الحديث.
أخرجه الطحاويُّ ( 3 / 74 ) قال: حدثنا ربيع المؤذن، قال: ثنا أسد ابن موسى، قال: ثنا ابنُ لهيعة.
فهذا ابنُ لهيعة في حفظه مقال مشهور قد خالف ابن جريج في إسناده، وابن جريجٍ أحفظ. والحديث عندي من « مسند جابر »  واللهُ أعلم.

١564 – وأخرج الحاكمُ في « كتاب الطلاق »  ( 2 / 211 ) قال: أخبرني أبو سعيد: أحمد بن يعقوب الثقفي، ثنا الحسن بن محمد العنزي، ثنا سعيد بن مسعود، ثنا شبلُ بنُ عبادٍ، عن ابن أبي نجيح، قال: قال عطاءٌ، قال ابن عباس رضي الله عنه: نسخت هذه الآيةُ عِدَّتَها عند أهلها، فتعتدُّ حيث شاءت، وهو قولُهُ تعالى ﴿ غير إخراج ﴾ ( البقرة / 240 ) قال عطاء: إن شاءت اعتدَّت عندَ أهلها، وسكنت في وصيتها، وإن شاءت خرجت. لقول الله تعالى ﴿  فلا جناح عليكم فيما فعلن ﴾ ( البقرة / 240 ) قال عطاء: ثمَّ جاء الميراث، فنَسَخَ السُّكني، فتعتدُّ حيثُ شاءت.
وأخرجه الحاكم أيضاً في « كتاب التفسير »  ( 2 / 280 - 281 ) قال: أخبرني عبد الرحمن بن الحسن القاضي، ثنا إبراهيم بن الحسين، ثنا آدمُ ابنُ أبي إياس، ثنا ورقاءُ عن ابن أبي نجيحٍ، عن عطاء، عن ابن عباسٍ قال: نسخت هذه الآية عِدَّتها في أهلها، فتعتدُّ حيثُ شاءت، لقول الله تعالى ﴿ غير إخراج ﴾. قال عطاء: إن شاءت اعتدَّت في أهلها، وإن شاءت خرجت، لقول الله عزَّ وجلَّ ﴿ فإن خرجن فلا جناح عليكم فيما فعلن في أنفسهن ﴾
قال الحاكمُ في الموضع الأول:
« هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط البخاري، ولم يخرِّجاه » .
وقال في الموضع الثاني:
« هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط الشيخين، ولم يخرجاهُ » .
· قلتُ : رضي اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا على البخاريّ، فقد أخرجه في « كتاب التفسير »  ( 8 / 193 )، وفي « كتاب الطلاق »  ( 9 / 493 ) بسياق أشبع.
فقال في « التفسير »  حدثنا إسحاق، حدَّثنا رَوحٌ، حدَّثنا شبلٌ عن ابن أبي نَجيح، عن مجاهد: ﴿ والذين يتوفون منكم ويذرون أزواجاً ﴾ قال: كانت هذه العدَّة تُعتدُّ عند أهل زوجها واجب، فأنزل الله: ﴿ والذين يتوفون منكم ويذرون أزواجاً وصيةً لأزواجهم متاعاً إلى الحول غيرَ إخراج فإن خرجن فلا جناح عليكم فيما فعلن في أنفسهنَّ من معروف ﴾ قال: جعلَ الله لها تمام السنة سبعةَ أشهرٍ وعشرين ليلة وصيَّةً إن شاءت سكنت في وصيتها وإن شاءت خرجت. وهو قول الله تعالى: ﴿ غيرَ إخراج فإن خَرَجنَ فلا جناحَ عليكم ﴾ فالعدَّةُ كما هي واجبٌ عليها زعَمَ ذلك عن مجاهد، وقال عطاء: قال ابن عباس: نسخت هذه الآية عدَّتها عند أهلها فتعتدُّ حيثُ شاءت. وهو قولُ الله تعالى: ﴿ غيرَ إخراج ﴾.
قال عطاءٌ: إن شاءتِ اعتدت عند أهله وسكنت في وصيَّتها وإن شاءت خَرَجت لقول الله تعالى: ﴿ فلا جناح عليكم فيما فعلنَ ﴾ قال عطاءٌ: ثمَّ جاء الميراثُ فَنَسَخَ السكني فَتَعتَدُّ حيثُ شاءت ولا سكنى لها. وعن مُحمد بن يوسف، حدثنا ورقاء، عن ابن أبي نَجيح عن مجاهد بهذا. وعن ابن أبي نجيحٍ عن عطاء عن ابن عباس، قال: نَسَخَت هذه الآية عدَّتها في أهلها فتَعتَدُّ حيثُ شاءت لقول الله ﴿ غيرَ إخراج ﴾ نحوه.
وإسحاق هو ابنُ راهويه كما قال الحافظ في « الفتح »  ( 8 / 194 ). وتردد فيه البدر العيني في « العمدة »  ( 18 / 121 ).
وقد أخرجه البخاريُّ في « كتاب الطلاق »  عن إسحاق بن منصور، ثنا روح بن عبادة بهذا الإسناد.
وأخرجه أبو داود ( 2301 ) قال: حدثنا أحمد بن محمد المرزوي، حدثنا موسى بن مسعودٍ، حدثنا شبل بن عبادٍ، عن ابن أبي نجيحٍ، قال: قال عطاء.. فذكره.
وأخرجه النسائيُّ ( 6 / 200 ) قال: أخبرني محمد بن إسماعيل بن إبراهيم، قال: حدثنا يزيد، قال: حدثنا ورقاء، عن ابن أبي نجيحٍ بهذا الإسناد باختصارٍ.

١565 – وأخرج الحاكمُ في « كتاب التفسير »  ( 2 / 249 - 250 ) قال: أخبرني أبو بكر، محمد بن أحمد بن بالويه، ثنا محمد بن شاذان الجوهريُّ، ثنا زكريا بنُ عديّ، ثنا وكيعٌ، ثنا إسرائيلُ، عن أبي إسحاق، عن الأسود بن يزيد، عن عبد الله بن مسعودٍ رضي الله عنه، قال: قرأتُ على رسول الله  ﴿ فهل من مذَّكرٍ ﴾ بالذال، فقال النبي   ﴿ فهل من مدَّكرٍ ﴾ بالدال.
قال الحاكمُ:
« هذا حديثٌ قد اتفقا على إخراجه من حديث شعبة، عن أبي إسحاق مختصراً » .
· قلتُ : رضي اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا على البخاريّ، فقد أخرجه في « كتاب التفسير »  ( 8 / 618 ) قال: حدثنا يحيى - هو ابنُ موسى - حدثنا وكيعٌ بهذا الإسناد سواء.

١566 – وأخرج الحاكمُ في « كتاب التفسير »  ( 2 / 218 )،وعنه البيهقيُّ ( 1 / 459 ) قال: أخبرني مكرم بن أحمد القاضي، ثنا يحيى بن جعفر بن الزبرقان، (ثنا أبو أحمد الزبيري )([footnoteRef:1]) ثنا فضيل بن مرزوق، حدَّثني شقيق بن عقبة العبديّ، حدَّثني البراء بنُ عازبٍ، قال: لمَّا نزلت ﴿ حافظوا على الصلوات والصلاة الوسطى وصلاة العصر ﴾ فقرأناها على عهد رسول الله  ما شاء الله أن نقرأها، ثمَّ إنَّ الله نسَخَها، فأنزل ﴿ حافظوا على الصلوات والصلاة الوسطى ﴾ فقال له رجلٌ: أهيَ صلاة العصر؟ قال: قد أخبرتُك كيفَ نزلت، وكيف نسخها اللهُ واللهُ أعلم. [1: () سقط ذكره من « المستدرك »  واستدركتُهُ من « البيهقيُّ » ] 

وأخرجه ابن جرير في « تفسيره »  ( ج 5 / رقم 5437 - شاكر ) قال: حدثنا ابن إسحاق الأهوازي، ثنا أبو أحمد الزبيري بهذا الإسناد.
قال الحاكم:
« هذا حديثٌ صحيحٌ على شرط مسلمٍ، ولم يُخرِّجاهُ » .
· قلتُ : رضي اللهُ عنك !
فلا وجه لاستدراك هذا على مسلمٍ، فقد أخرجه في « كتاب المساجد »  ( 630 / 208 ) ومن طريقه ابنُ حزم في « المحلي »  ( 4 / 258 ) قال: حدثنا إسحاق بن إبراهيمَ الحنظليُّ. أخبرنا يحيى بنُ آدمَ. حدثنا الفُضيلُ بنُ مرزوق عن شقيق بن عقبةَ، عن البراء بن عازب، قال: نزلت هذه الآية: ﴿ حافظوا على الصلوات والصلاة الوسطى وصلاة العصر ﴾. فقرأناها ما شاء الله. ثمَّ نَسَخَها الله فنزلت: ﴿ حافظوا على الصلوات والصلاة الوسطى ﴾. فقال رجلٌ كان جالساً عندَ شقيق له: هي إذن صلاة العصرِ، فقال البراءُ: قد أخبرتُكَ كيفَ نَزَلَت. وكيفَ نَسَخَها الله. والله أعلمُ. قال مسلمٌ: ورواه الأشجعيُّ عن سفيان الثوريّ، عن الأسود بن قيس، عن شقيق بن عقبة، عن البراء بن عازبٍ. قال: قرأناها مع النبي  زماناً. بِمِثلِ حديثِ فُضَيلِ بنِ مرزوق.
وأخرجه أبو نعيم في « المستخرج »  ( 1407 ) من طريق عبد الله بن شيرويه، قال: ثنا إسحاق بن إبراهيم، نا يحيى بن آدم بهذا الإسناد. وتوبع يحيى بن آدم.
فأخرجه ابنُ جرير في « تفسيره »  ( 5437 ) من طريق علي بن يزيد الصدائي. وأبو عوانة في « المستخرج »  ( 1 / 353 - 354 ) من طريق يحيى بن أبي بكير وأبي نعيم ومحمد بن يوسف الفريابي. والطحاويُّ في « شرح المعاني »  ( 1 / 173 )، وفي « المشكل »  ( 2071 ) من طريق محمد بن يوسف الفريابي. وأبو نعيم في « المستخرج »  ( 1407 ) من طريق ابن فضيل قالوا جميعاً: ثنا فُضيل بن مرزوق بهذا الإسناد.
وأمَّما رواية الأشجعيّ التي ذكرها مسلمٌ:
فأخرجها أبو عوانة ( 1 / 354 ) قال: حدثنا موسى بن سعيد الطرسوسي. وأبو نعيم في « المستخرج »  ( 1408 ) من طريق يزيد بن 
