
بسم الله الرحمن الرحيم

إن الحمد لله ، نحمده و نستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا ، من يهده الله فلا مضل له ومن يضلل فلا هادي له ، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمدا عبده و رسوله ..

 *بداية نتعرف على الشيخ محمد بن عبد الوهاب : ارتبط اسم الشيخ محمد بن عبد الوهاب بموضوع الوهابية وأن أي أحد يتكلم في العقيدة والدين فهو وهابي ومعنى وهابي أي مرتبط بالشيخ عبد الوهاب والوهابية ومحمد بن عبد الوهاب تم ربطهم بأنهم أناس إرهابيين وقتلة وعنيفين يكفرون الناس وكل هذا من  الإِفتراء على شيخنا الفاضل بل هو من ألطف الناس وألينهم كلاما وبين كل جملة والثانية يدعوا للناس بالهداية وصلاح الحال ومن أقواله *  أعلم أرشدك الله لعبادته - وأن يجعلك الله مباركا أينما كنت - إلى آخر ذلك من هذه الكلمات .

*ومن بين المحاور التي سنتكلم عنها في بداية المتن : لين الداعية وطالب العلم وهو يدعوا إلى الله حتى ولو كان يتكلم عن الشرك فنحن لما نتكلم عن أي عالم يلقي محاضرات أو يكتب كتاب أو متن نجد أن هذا العالم متأثر بالبيئة والزمان الذي كان يعيش فيه ففي زمان الشيخ محمد بن عبد الوهاب ظهر فيه اِنحراف الناس بعودة الشرك في مسائل توحيد الألوهية بعودة عبودية الأصنام والاستغاثة والطواف بالقبور. 
*كان الانحراف العقائدي في زمن الشيخ محمد ابن عبد الوهاب هو عودة الشرك في مسائل توحيد الألوهية معنى هذا : أن نجد أناس رجعوا لعبادة الأصنام وهذه حقيقة قد حصلت في ارض الحجاز , وان نجد الاستغاثة وعبادة القبور والطواف حولها , فقد حدثت هذه الأشياء في ارض الحجاز التي تعتبر السعودية وفى ارض خارج الحجاز أيضا فجميع هذه الأعمال التي تسمى انحراف عقدي في توحيد الألوهية كانت تحدث في عهد الشيخ محمد ابن عبد الوهاب , لذلك كانت اغلب كتابته انه من يقوم بهذه الأعمال فقد وقع في الشرك وهذا ما ألمهم لان الصوفية هذه الأشياء من عقائدهم ولا يريدون أن يقول لهم احد أن هذا شرك وانه خلاف الإسلام فهذا يعنى وجود صدام , كما أن الصوفية مرتبطة بنظم الحكم , لو راجعنا نظم الحكم الموجودة في العالم العربي نجد أن من يماشى النظام هو عالم متلبس بالانحراف الصوفي , حتى انه في البلاد الغربية أذا تدخلت في البلاد الإسلامية نجدها تنشر الفكر الصوفي لأنه يفسد البلاد وجعل الناس لديهم حالة دروشة ولا يوجد لديهم جهاد ولا دعوى فلا نجد احد يقول هذا حلال وهذا حرام , وهذا ما يسمونه الإسلام الوسطى الذي لا توجد به مشاكل وكل الناس أخوة والدنيا جميلة وهذا ما يريد الغرب نشرة في الدول الإسلامية وكذالك الحكومات لأنها لا تحب التصادم , لان الصوفية لا تتصادم مع الرئيس ليقول هذا حلال وهذا حرام بل عندهم كل شيء جميل وعادى ولا يوجد مشاكل , فبتالي لن يحدث تصادم , ونجد انه منتشر بينهم موبقات كثيرة جدا تجعل الفساد ساري , لهذا يعتبرون الشيخ محمد ابن عبد الوهاب أعدى أعدائهم , نجد المبتدعة يصفون أهل السنة والجماعة بصفات سيئة , نجد ابن تيمية والأمام احمد ابن حنبل يتكلمون عن الصفات فيقولون عنهم أنهم أناس مُشبِه يمثلون الله سبحانه وتعالى بالخلق فلا تسمعون لهم وهذه الأيام نسمع من يقول عنهم أنهم إرهابيين و جهاديين و كل هذا تنابز   بالألقاب الغرض منه تنفير الناس من سماع الحق أو قراءته وسبحان الله نجد الكلام واضح في القرآن فإذا قرأت القرآن أو سمعته نجد أن هذا الكلام موجود به .

 توجد أشياء نعلمها بالفطرة انه من يعلم الشرك من التوحيد فلن يقع في الشرك ويحافظ على التوحيد , هذا منطقي ,يُدرس الإسلام أذا ولد في الإسلام من لا يعرف الجاهلية , فعند تعلم التوحيد اعرف ما هي الجاهلية وما هو التوحيد فأخذ التوحيد كما أرد الله عز وجل واترك الشرك الذي كرهه الله عز وجل وقال الله عز وجل " وَكَذَٰلِكَ نُفَصِّلُ الْآيَاتِ وَلِتَسْتَبِينَ سَبِيلُ الْمُجْرِمِينَ " يعنى , اعرف سبيل المجرمين فتكون مستبينة واضحة أمامي بحيث أنى اتركها كاملة فلا يخالط عملي شيء منها لهذا من المهم جدا أن أتعلم الاعتقاد.

  اولا : العقيدة ليست مجرد شيء نظري فلسفي , فالهدف الحقيقي من العقيدة أن يكون في قلبي اعتقاد صحيح وأتبرأ من الاعتقاد الخاطئ , وكلما زاد تصديق العبد ويقينه بالله زاد إيمانه , وكلما تعرف على الخطأ نقى أعماله وألفاظه من الشوائب التي قد تشوب هذا التوحيد والأيمان الذي في القلب , أذاً فالعقيدة ليست كلام فلسفي أعرِفه  في قلبي بل العقيدة هي مثل أي عمل في الإسلام فكل شيء في الإسلام عبارة عن قول وعمل وعليه يزيد وينقص الأيمان , فكل شيء نقوم به في الإسلام مرتبط بالقلب وعمل الجوارح , قول قلبي مع قول لساني وعمل قلبي مع عمل الجوارح
 مثلاً : الصلاة : بها قول قلب أم لا؟ , نعم بها قول قلب , بها قول لسان ؟ طبعا أكيد , فيها عمل قلب ؟ نعم بها عمل قلب , الخشوع والمحبة والإقبال و تتفاوت فيه الدرجات , فيها عمل جوارح ؟ نعم بها عمل جوارح و كذالك الصدقة ممكن تطبيق هذه الأربع أركان عليها فاخرج الصدقة لأني مصدق أن الله سبحانه وتعالى أوجبها علي وأنى مصدق بالثواب والحساب وعلى قدر هذا التصديق واليقين والعلم بمسائل الزكاة .
فيها قول للسان ؟ نعم بأن لا يكون بها منا ولا أذى وأن تقدم بلسان طيب , بها عمل قلب ؟ نعم الخشوع والخضوع والتذلل لله سبحانه وتعالى , كل أعمال القلوب ومحبه لله سبحانه وتعالى , وتنقية القلب من الغل والحقد وأشياء كثيرة , فيها عمل جوارح ؟ طبعا أن الزكاة عمل جوارح فكل عمل أقوم به يكون مرتبط بالأربع أركان التي ذكرناها قراءة القرآن و التسبيح وبر الوالدين أي شيء بما فيها العقيدة , حتى العقيدة تكون بها هذه الأركان الأربع عندما نتعلم مسألة من مسائل العقيدة , الشرك مثلا نجد انه يوجد عقيدة وهى التصديق بهذا الكلام وفهمه وتعلمه فتزيد من اليقين والتصديق هل به قول للسان ؟ نعم , لان عند قول لا إله إلا الله أقولها وان افهم معناها , أقول الألفاظ صحيحة في الاعتقاد وأنا افهم معناها هل بها عمل قلب ؟ طبعاً, كل أعمال القلب خشوع وخضوع ويقين وصبر فيها عمل جوارح ؟ طبعا , ( مثال : أذا قلت للمارة في طريق ما يوجد حفرة في آخر الطريق فقال لكِ المارة نعم نحن نصدقك ومع هذا هم يمشون في نفس الطريق الموصل للحفرة فماذا تظنين ؟ أكيد أنهم غير مصدقين لكِ ) لابد من وجود تلازم بين الظاهر والباطن ( مثال : أذا قالت لكِ أخت أنها تحبك ثم قامة بضربك على وجهك وهى تبتسم وتؤكد لكِ حبها فهل تصدقين أنها تحبك هل تقولِ الله اعلم بنيتها لا أبدا ) هذه العقيدة كلما زادة العقيدة تظهر وتنضح على الأعمال معرفة الله ومعرفة التوحيد والشرك تجعلك تحذرين من الشرك والمحافظة على مظاهر التوحيد ومظاهر الولاء و البراء ومظاهر الأعمال الصالحة فهذا كله هي الأعمال التي تدل على العقيدة الموجودة في القلب راقبِ نفسك , أذا جلستِ في مجالس العلم وقراءة القرآن والحفاظ على الصلوات تجدي هذه العقيدة تنقلب إلى عمل أما إذا سمعتِ الأغاني وكلام ضد الدين تجدين تقصير في العمل انظري إلى من يعتقد أن النوافل شيء جميل جدا و يقرأ الحديث " لا يزال عبدي يتقرب إلى بالنوافل حتى أحبه " ويعتقد في هذا الحديث جدا ويحبه تجدين انه يعمل بهذه النوافل , أما إذا اعتقد أن الحديث ضعيف فلن يقوم بهذه النوافل مثل من يعتقد انه صحيح , إذاً العقيدة أثرت في العمل فلاعتقاد أن هذا الحديث صحيح 

أو ضعيف أو أن هذا شرك وهذا توحيد أكيد أن ذالك سوف يؤثر في العمل , وطبعا من يدرس هذه الأشياء يطبقها على نفسه وليس على الآخرين.
تحدثنا عن الشيخ محمد بن عبد الوهاب وتحدثنا عن التنابز بالألقاب وتحدثنا عن العقيدة وأهميتها وأنها عقد في القلب وقول باللسان وعمل بالجوارح والأركان وكما قلنا نحن نتعلم العقيدة لنبين طريقنا ونصحح معتقدنا وعملنا بناءً على العلم الذي نحن نزداد منه. 
أول ما بدء الشيخ محمد بن عبد الوهاب رحمه الله قال : بسم الله الرحمن الرحيم البسملة هي عادة أهل العلم في البدء بالمتون يعني أغلب أهل العلم  يبدؤوا  متونهم ببسم الله الرحمن الرحيم مثل البخاري لما بدأ في صحيحة بدا بالبسملة كتاب كذا .. 
علق بن حجر على مسألة البسملة فقال هي تأسيا بقول الله تعالى ؛اقرأ باسم ربك الذي خلق؛ ويؤيد ذلك أن كُتب النبي صلى الله عليه وسلم للملوك بدأت بالبسملة فحينما نبدأ بكتابة شيء نبدأ بسم الله الرحمن الرحيم تأسي بالرسول صلى الله عليه وسلم 

 إذن نستطيع أن نقول أن هناك تناسب بديع بين بداية المتن وبين الرسائل ؛يعني هذا المتن صغير جدا كأنه رسالة لطالب العلم أو للقارئ أو للمسلم رسالة لطيفة جدا يشملهم الشيخ بنصحه و يتعهدهم بالنصيحة الطيبة وتعليم أنواع الشرك وأنواع التوحيد التي سنقولها زيادة على المتن . نقرأ أول ثلاثة سطور في المتن :



ثلاثة سطور غير المقدمة الثانية (اعلم أرشدك الله لطاعته )يعني لو أحصينا كم كلمة كتبها لن يتعدوا الخمسين سطرا أخذ منهم ثلاثة سطور ونصف يدعو فيها للقارئ بألفاظ فيها نصح جميل جداً. نستفيد نحن من هذا الكلام  هذا الرجل الذي يفترون عليه ويقولون أنه داخل ضرب نار ,لو نظرنا لكلامه (أسأل الله الكريم رب العرش العظيم أن يتولاك في الدنيا والآخرة .هذه بادئ ذي بدء لفتة كريمة جداً جداً للدعاة وللأخوات اللاتي يتعرضن لأن يدعون إلى الله ,وليس ضروريا أن نعمل مجلس ونعطي درس بل تتعرضي للدعوة إذا رأيت أحد يعمل خطا تنصحيه وهذا نوع من الدعوة لاشك في ذلك فكان من أخلاق النبي صلى الله عليه وسلم أنه حريصا على أصحابه محبا لهم شفوقاً بهم حتى قال الله عز وجل فيه ؛" بِالْمُؤْمِنِينَ رَؤُوفٌ رَّحِيمٌ"؛وهي لفتة كريمة لإخواننا طلبة العلم وطلابه لا سيما  ممن سمت همته ودأب على إبلاغ العلم والدعوة إلى الله . فنحن نقول مثل ما بدأ الشيخ ومثل ما كان النبي صلى الله عليه وسلم يعني القصد ان الشيخ يتأسى بالنبي صلى الله عليه وسلم في ذلك . كن شفوقا بالمدعو وحريصا عليه مظهرا لهم رحمتك بهم وعنايتك بشأنهم ورغبتك في الأخذ بأيديهم إلى طريق
الحق . بعضنا أو كلنا نقع في ذلك وأنا منهم وكل الناس تقع في هذا الأسلوب عندما يفيض به الكيل لكن لازم نجتهد بتغيير الطبع وأن لا نسمح لأنفسنا بأن يفيض بنا الكيل ونضرب والرفق ليس معناه المهادنة وليس معناه أن تشتم مثلا أخت من الأخوات في الله نسكت ونقول كنا نترأف بها :يعني الخيار العدل الوسطية في الإسلام ليس معناها أن نكون شديدين كثيرا وصعبين ونغضب ونضرب وليس معناه أن نكون ليس عندنا دم كما قال الشافعي أو بعض السلف :من أستغضب ولم يغضب فهو أتان أي حمار ,يعني أكون وسط أغضب ولكن كما يرضي الله ليس معناه أن أشتم شتائم بذيئة لا ؛ ولكن أتعامل باحترام يعني ممكن أرد وأقول له أنا لا أسمح لك تتكلم معي بهذا الأسلوب أو ممكن أقول له أنت, لكن لا أنطقها بلساني ولا نأتي ونلاقي أحد يضرب ويدفع الذي أمامه ويقول له لا يا أخي الرفق في الدعوة ,هذا ليس مجال رفق ولا مجال دعوة أصلا فعلينا أن نفهم الدين بطريقة صحيحة .ربما إذا وجدنا أخت غير محجبة نتعامل معها بطريقة غير صحيحة في الدعوة لذلك نركز على الرفق ولكن لا نصل بالرفق لدرجة الميوعة لدرجة أننا نضرب على جهة الوجه اليمنى ونقول أعطينا على الجهة اليسرى, ليس هذا الدين .
فإذا دعوت لله عز وجل تكوني كما يحب الله عز وجل والله رحيم يحب الرحمة حتى الرسول صلى الله عليه وسلم لما كان يجاهد في سبيل الله ويضرب كان يفعل هذا رحمة بالخلق تماما كما يأتي الطبيب ويبتر العضو لأنه إذا أبقى عليه سيسمم الجسم وهو يقطعه لينقذ حياة كما قال الله عز وجل (( وَلَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيَاةٌ يَاْ أُولِيْ الأَلْبَابِ ))؛ يعني لما نقيم ميزان الحق والعدل نقيم القصاص مثلا ونقيم الحد (أي في دولة الإسلام )تقطع يد أو رقبة هذا العمل لا نعمله بغل بل نعمله رحمة بالأمة كلها إذن المصلحة أعم لازم أستحضر حتى وأنا أغضب وأشد على من أمامي وأقول كلام قاسي أقوله من باب الرحمة بالمدعو لا أقوله من باب الغل أو إنفاذ الغيظ بالمدعو ,بل ليس برحمة بالمدعو نفسه لكن الرحمة ببقية الأمة ,يعني لو أنت مدرسة في فصل واضطررت تطردي تلميذة في الفصل تفعلي ذلك رحمة بالباقي ليركز ويفهم الباقي .
 فالله رحيم بالخلق يحب الرحمة و ما كان في قلب العبد مأجور عليه أو أتم به، فإذا كان في قلب العبد الحرص على هداية الناس والرحمة بهم فهو مأجور على ذلك.وإن كان في القلب غل وحقد ورغبة في الانتقام  والتنقص بالمدعو ,فنسأل الله عزوجل أن يسلمنا من ذلك نسأل الله السلامة والعافية ,فلابد من التنبه في الدعوة للنية يعني دائما ركزي على قلبك كيف يعمل لأنك إذا ضبطت القلب سيضبط اللسان والجوارح تلقائيا .مثلا إذا كنت متضايقة يتضح ذلك على وجهك وإذا كنت سعيدة يتضح ذلك على وجهك ,إذن إذا ضبطنا القلب تنضبط الأقوال والأفعال ,يجب أن نفهم أن ما يكون في القلب من الحقد والغل يكون من إلقاء الشيطان لماذا ؟ لأنه يجعل الإنسان الداعي يشعر بشيء من الكبر والإعجاب بالنفس والعلو فيريد أن يأمر فيطاع ويزجر فينتهي الناس, هذا ليس بصحيح فالرسول صلى الله عليه وسلم وهو خير البشر ومؤيد بالوحي كان يأمر فيعصى وكان يُؤذى أيضا وكان المؤمنون يُؤذون أيضا في الله سبحانه وتعالى ,وظل الرسول صلى الله عليه وسلم يدعو في مكة قرابة العشر سنوات تقريبا ومن آمن به من قومه قليل جدا جدا عدد لا يذكر سبعون نفر وهذا دين جديد ، تخيلي لو أحدنا دعا عشر سنوات ولم يؤمن إلا سبعون نفر وهم يؤذون ويعذبون كيف سنكون طبعا نكون في حالة نفسية سيئة جدا .

ومع ذلك كان النبي صلى الله عليه وسلم من أحلم الناس ومن أرحم الناس يعرف ان هناك أناس سيستجيبون وهناك من لا يستجب فنحن نقوم بما علينا والأمر كله بيد الله عز وجل . والنبي صلى الله عليه وسلم بعد العشر سنين هذه ظل يقول (اللَّهُمَّ اهْدِ قَوْمِي فَإنَّهُمْ لا يعْلَمُونَ) وعندما خرج للقتال كان كذلك يقول ( اللهم اهدِ قومي ) والرسول صلى الله عليه وسلم عندما دخل مكة كان جل همه إسلامهم وليس تحطيمهم , وعندما أعطى للمؤلفة قلوبهم المال فحزن بعض الأنصار لذلك فقال لهم أنتم سترجعون بالرسول صلى الله عليه وسلم وهم سيعودون بالمال حتى أتألفهم وليثبتوا على الإسلام , فكان حريصا على ثباتهم على الإسلام وليحبوه , فكان عليه الصلاة والسلام يتحرى القلوب فيرى ما تحبه فيعطيها ويبذل لها لينقذ إنسان من النار ويشده إلى طريق الإيمان . وطريق الدعوة طريق شاق وملئ بالأشواك لأنه طريق الأنبياء , فالأنبياء عليهم الصلاة والسلام من أولي رفعة الدرجات وطريقهم لابد أن يكون شاق ومتعب وليس سهل . فينبغي للمرء أن يحرص على قلبه ويتفقده كل حين , لأن القلب سمي قلباً من تقلبه حتى لا يغفل غفلة ويقع فيقبل نزغ الشيطان وما يدخله عليه من الدغل ومرض القلب فيفسد قلبه بذلك ويفسد علمه وعمله ودعوته – نسأل الله السلامة والعافية – ومن ضمن القصص الرائعة التي نتذكرها عند ذكر شعور الإنسان وهو يمارس الدعوة أو أي عمل في حياته , قصة الأعمش وسليمان الأعرج , فقال أحدهما للآخر هيا نرجع إلى البيت معا , فقال الآخر : إذا رآنا الناس سخروا منا وقالوا أعمش وأعرج , فقال سليمان : وما علينا أن نؤجر ويأثمون , فقال الأعمش : بل نسلم ويسلمون . فنستحضر هذه القصة ونحن نتعامل مع الناس فالقضية ليست أن ألقي بالكلمتين التي أريدهما فأوجر ويأثم الناس , لا, وإنما القضية أن أسلم ويسلم جميع الناس , وليس معنى هذا الكلام أن نترك المنكر وإنما يكون عندي حكمة في التصرف مع الناس فهم يسلموا وأخذ بأيديهم إلى الطريق الصحيح وأنا أسلم أيضا من إثم ترك الدعوة وعدم النهي عن المنكر . لكن ليس الهدف إقامة الحجة على الخلق والإيقاع بهم حتى أكون أنا داعية.

فيقول الشيخ في متن القواعد الأربع :

الولاية من المحبة وهذه دعوة من أجمل الدعوات .وهنا لفتة جميلة جدا فالرسالة تتحدث عن الشرك وهذه الدعوة هي مناسبة جدا لهذا الأمر . ما السبب ؟
 لأن التوحيد والشرك ولاء وبراء , يقوم التوحيد على الولاء كلما حققت التوحيد تكون من أولياء الله سبحانه وتعالى , وكلما نبتعد عن الشرك نكون أيضا من أولياء الله سبحانه وتعالى , فإذا ابتعدنا عن الشرك وعملنا بما هو موجود في هذه الرسالة وفهمنا المتن وما هو الشرك تجدي نفسكِ أنكِ اقتربت من الله سبحانه وتعالى وتصبحين من أوليائه عز وجل . فهو يلفت نظرنا إلى أنه من قرأ هذا المتن وعمل به فأسأل الله أن يتولاك في الدنيا والآخرة , ومعنى يتولاك أن أنك ترى الشرك فتتبرأ منه وتكون لله وليا .

والولاية كما قلنا من المحبة , وهذه الدعوة من أعظم الدعوات وهي متعلقة بالمتن .

سؤال : ما هي صفات أولياء الله الصالحين ؟
الموحدون – المتقون – المخلصون في التوحيد والأعمال – الذين اتقوا والذين هم محسنون – الصادقون – المخبتون – المؤمنين – المتبعون- المعظمون لله ولشعائره .

يقول الشيخ :

 البركة من الزيادة والنماء , ما معنى أن أكون مبارك في الدعوة ؟ أي يكون على طاعة الله عز وجل داعيا إلى طاعة الله عز وجل فهذا يكون فعلا مباركا. لأني إذا كنت طائع فأنا مقصور على نفسي , إذن زيادتي كيف تكون ؟ بأن أزيد في الطاعة وأدعو إليها , فالناس يزيد عددهم وازداد أنا بإخواني . أن تكون مباركا أينما كنت أي تكون على طاعة في أي وقت كنت و أينما كنت وفي كل أحوالك يا إنسان , كا أم لكي عبادة , وكداعية لكي عبادة , ودخلت إلى المسجد للصلاة فأنت في عبادة , تحدثت مع أخت من الأخوات فأنت في عبادة كيف ؟ أي لم تقومي بمعصية من غيبة أو نميمة وكذلك هي لي طاعة فيها . والبركة أيضا أن يكون داعيا إلى طاعة في جميع أحواله .


مشهور عندنا إذا رأيت ما يعجبك في مالك أو مال غيرك أن تقول ما شاء الله لا قوة إلا بالله , وهذا الكلام فيه نظر .

فقد سئل الشيخ محمد بن صالح المنجد فقيل له : هل يقال ما شاء الله عند الإعجاب بشيء ؟
فقال : قال النبي صلى الله عليه وسلم " إذا رأى أحدكم من نفسه أو ماله أو أخيه ما يعجبه فادعوا له بالبركة فإن العين حق " صححه الألباني .
وهناك حديث آخر " على ما يقتل أحدكم أخاه إذا أحدكم من أخيه ما يعجبه فليبرك " أي يدعو له بالبركة.

ثم قال الشيخ : بعض الناس إذا أعجبه شئ قال ما شاء الله لا قوة إلا بالله ويستدلون بذلك با الآية في سورة الكهف وبحديث , أما الآية فهي قوله تعالى : " ولولا إذ دخلت جنتك قلت ما شاء الله لا قوة إلا بالله " فلا تصلح للاستدلال إذ لا علاقة للحسد بالموضوع وإنما أهلك الله جنتيه بسبب كفره وطغيانه وليس بسبب حسده لأن الثاني لم يحسده ( فكان الهلاك بسبب العجب والكفر والطغيان وليس الحسد ) .

وأما الحديث عن أنس بن مالك رضي الله عنه قال رسول الله صلى الله عليه وسلم " من رأى شيئا فأعجبه فقال ما شاء الله لا قوة إلا بالله لم تصبه العين " الحديث ضعيف جدا .

ثم قال الشيخ محمد بن عبد الوهاب رحمه الله : 

هذه الجملة مما يستوحى من كلام ابن القيم وليست جملة بعينها وإنما مما يستوحي 
من أعمال ابن القيم و رقائقه لأنه دائما يتحدث فيها.

أولا :عطاء ونعم دنيوية فعليه تجاهها الشكر .
ثانيا : ابتلاء ومحن دنيوية فعليه تجاهها الصبر .

ثالثا : تقصير في الصبر والشكر فيكون على الإنسان  الاستغفار .

أولا :فنحن بحاجة للشكر على التوفيق في الطاعة .
ثانيا : أو الصبر على الطاعة وعن المعصية .

ثالثا : والاستغفار عن الذنوب والتقصير في الطاعات والشكر وصبرنا على الطاعات وعن المعاصي وفي جميع الأمور.

وكان النبي صلى الله عليه وسلم يستغفر في اليوم أكثر من مائة أو أكثر من سبعين مرة  و كان الصحابة يعدون له استغفاره في المجلس الواحد أكثر من مائة مرة كما في بعض الروايات .

لماذا ندرس العقيدة ونفهمها :








ما هي العقيدة وما أهميتها :








بِسْــــــمِ اللهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيـــــمِ��أَسْأَلُ اللهَ الْكَرِيمَ رَبَّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ أَنْ يَتَوَلاكَ فِي الدُّنْيَا وَالآخِرَةِ.�وَأَنْ يَجْعَلَكَ مُبَارَكًا أَيْنَمَا كُنْتَ، وَأَنْ يَجْعَلَكَ مِمَّنْ إِذَا أُعْطِيَ شَكَرَ، وَإِذَا ابْتُلِيَ صَبَرَ، وَإِذَا أذَنبَ اسْتَغْفَرَ. فَإِنَّ هَؤُلاءِ الثَّلاثُ عُنْوَانُ السَّعَادَةِ








"َأسْأَلُ اللهَ الْكَرِيمَ رَبَّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ أَنْ يَتَوَلاكَ فِي الدُّنْيَا وَالآخِرَةِ."








" وَأَنْ يَجْعَلَكَ مُبَارَكًا أَيْنَمَا كُنْتَ،"








فائدة في موضوع الحسد والبركة 








(وَأَنْ يَجْعَلَكَ مِمَّنْ إِذَا أُعْطِيَ شَكَرَ، وَإِذَا ابْتُلِيَ صَبَرَ، وَإِذَا أذَنبَ اسْتَغْفَرَ. فَإِنَّ هَؤُلاءِ الثَّلاثُ عُنْوَانُ السَّعَادَةِ )








في حياتنا نحن مابين أمور دينية و دنيوية , وكذلك نحن نتقلب في هذه الدنيا بين ثلاثة أمور :








أما في الدين 








والحمد لله الذي هدانا لهذا وما كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله 








تفريغ الدرس الأول من متن القواعد الأربع











