

شرح مادة الفقه
كتاب 
"متن الغاية والتقريب في الفقه الشافعي"
للقاضي أبي شجاع
تحقيق وتعليق : ماجد الحموي
الدروس بشرح : عبير عزمي
المراجع:
	كتاب (متن الغاية والتقريب)  بتحقيق ماجد الحموي.
	كتاب (كفاية الأخيار في حل غاية الاختصار) بتحقيق أبو إدريس محمد بن عبد الفتاح.
	شروح الشيخ محمد حسن عبد الغفار.
	كتاب (صفة الصلاة) للألباني.
	كتاب (فقه السنة) للسيد سابق.

تنبيهات في بيان كيفية شرح المادة:
	الاعتماد في تصحيح الأحاديث وتضعيفها على تعليقات الشيخ محمد ناصر الدين الألباني.
	التدقيق في اعتماد الأحاديث الصحيحة فقط في شرح المادة والتنبيه للضعيف منها.
	إبراز قول المذهب وعدم التطرق للخلاف في المسائل إلا أنه ينبه للراجح حسب الأدلة الشرعية.
	المراجع السابقة المعتمدة ينتقى منها ما يوافق الأثر وليس شمولاً لكل ما ورد فيها.
	عدم التطرق لكل الفروع في مسائل المذهب.
	بالنسبة للمتن يرجع لأصله في الكتاب ، وسيكون عرض الشرح فقط اختصاراً لكَمْ.


بسم الله الرحمن الرحيم
-	الدرس الأول -
مقدمة
إنّ الحمد لله نحمده و نستعينه ونستغفره ونعوذ بالله من شرور أنفسنا وسيئات أعمالنا من يهد الله فلا مضلّ له ومن يضلل فلا هادي له ، وأشهد أن لا إله الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله ، (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ)[ آل عمران:102 ]. (يا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا )[ النساء:1 ]، ( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا * يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيماً)[الأحزاب:70-71 ].
أما بعد ، فإنّ أصدق الحديث كتاب الله وخير الهدي هدي محمد صلى الله عليه وسلم وشر الأمور محدثاتها ، وكل محدثة بدعة وكل بدعة ضلالة وكل ضلالة في النار. 
أما بعد أخواتي نبدأ بحول الله وقوته اليوم إن شاء الله مادة الفقه متن الغاية والتقريب في فقه الشافعي لأبي شجاع.

كتاب الصلاة
معنى كتاب :
 على وزن فعال وهو مشتق من الكتب أي الضم والجمع , ويقال تكتب بنو فلان أي اجتمعوا ومنه كتيبة الرمل .

تعريف الصلاة لغة :
هي الدعاء ؛ والدليل قوله تعالى : " خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِم بِهَا وَصَلِّ عَلَيْهِمْ ۖ إِنَّ صَلَاتَكَ سَكَنٌ لَّهُمْ ۗ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ " 
موضع الشاهد : " وَصَلِّ عَلَيْهِمْ " , أي ادعُ لهم , وورد أيضًا في الأحاديث عن أبي هريرة – رضي الله عنه – أن النبي – صلى الله عليه وسلم – قال في أحاديث الدعوة : ( إذا دُعيَ أحدُكم إلى طعامٍ فلْيُجبْ ، فإنْ كان مُفْطِرًا فلْيأكلْ ، و إنْ كان صائمًا فلْيُصلِّ) أي فليدع [ صحيح : صحيح الجامع : رقم 539 ] .
تعريف الصلاة اصطلاحًا :
هي أقوال وأفعال مخصوصة في زمن مخصوص تفتتح بالتكبير وتختم بالتسليم بنية التعبد .
حكم الصلاة :
حكم الصلوات الخمس على الوجوب ؛ لقوله تعالى " أَقِمِ الصَّلَاةَ لِدُلُوكِ الشَّمْسِ إِلَىٰ غَسَقِ اللَّيْلِ وَقُرْآنَ الْفَجْرِ ۖ إِنَّ قُرْآنَ الْفَجْرِ كَانَ مَشْهُودًا " , وقوله تعالى : "وَأَقِمِ الصَّلَاةَ لذكري" , ومن الأحاديث عن طلحة بن عبيد الله – رضي الله عنه -  أنَّ أعرابيًا جاءَ إلى رسولِ اللهِ صلَّى اللهُ عليهِ وسلَّمَ ثائِرَ الرأسِ ، فقالَ : يا رسولَ اللهِ ، أخبرنِي ماذَا فرَضَ اللهُ عليَّ من الصَّلاةِ ، فقالَ : الصَّلَوَاتِ الخمْسَ إلا أنْ تَطَّوَّعَ شيئًا . فقالَ : أخبِرْني ما فَرَضَ اللهُ عليَّ من الصيامِ ، فقالَ : شَهْرُ رمضانَ إلَّا أنْ تَطَّوَّعَ شيئًا . فقالَ : أخْبِرنِي بمَا فَرَضَ اللهُ عليَّ من الزَّكَاةِ ، فقالَ : فَأَخْبَرَهُ رسولُ اللهِ صلَّى اللهُ عليهِ وسلَّمَ شرائِعَ الإسلامِ ، قالَ : والذي أكْرَمَكَ ، لا أَتَطَوَّعُ شيئًا ، ولا أَنْقُصُ ممَّا فَرَضَ اللهُ عليَّ شيئًا . فقالَ رسولُ اللهِ - صلَّى اللهُ عليهِ وسلَّمَ -  : أَفْلَحَ إنْ صَدَقَ ، أوْ : دخلَ الجنة إن صدق ) [ الجامع الصحيح للبخاري : رقم 1891 ] , وعن ابن عمر – رضي الله عنه قال : أن رسول الله - صلى الله عليه وسلم -  قال : ( بُني الإسلامُ على خمسٍ  شَهادةِ أن لا إلهَ إلا اللهُ وأنَّ محمدًا رسولُ اللهِ ، و إقامِ الصلاةِ ، وإيتاءِ الزكاةِ ، والحجِّ ، وصومِ رمضانَ [ الجامع الصحيح للبخاري : رقم 8 ] . 
أهمية الصلاة وفضلها  :
أولًا : أنها أول ركن من أركان الاسلام بعد الشهادتين ؛ لقوله صلى الله عليه وسلم : ( بُني الإسلامُ على خمسٍ : شَهادةِ أن لا إلهَ إلا اللهُ وأنَّ محمدًا رسولُ اللهِ ، و إقامِ الصلاةِ ، وإيتاءِ الزكاةِ ، والحجِّ ، وصومِ رمضانَ ) - سبق تخريجه - .
ثانيًا :هي عمود الدين فلا يقوم الدين إلا بها ، عن معاذ بن جبل - رضي الله عنه - قال : قال رسول الله - صلى الله عليه وسلم - : ( ألا أخبرك برأس الأمر كله وعموده ، وذروة سنامه ؟ قلت : بلى يا رسول الله ، قال : رأس الأمر الإسلام ، وعموده الصلاة وذروة سنامه الجهاد(  [ صحيح : صحيح الترمذي : رقم 2616 ] .
ثالثًا : أول ما أوجبه الله من العبادات , فهي أول فريضة فرضت في ليلة الإسراء والمعراج , عَنْ أَنَسٍ ــ رَضِيَ اللهُ عُنْهُ - قَالَ ) : فُرِضَتِ الصَّلَوَاتُ عَلى النَّبِيِّ - صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - لَيْلَةَ أُسْرِيَ بِهِ خَمْسِينَ ثُمَّ نُقِصَتْ حَتَّى جُعِلَتْ خَمْساً ، ثُمَّ نُودِيَ يَا مُحَمَّدُ إِنَّهُ لا يُبَدَّلُ الْقَوْلُ لَدَيَّ وَإِنَّ لَكَ بِهذِهِ الْخَمْسِ خَمْسِينَ ) [ صحيح : صحيح الترمذي : 213 ]
رابعًا : أنها آخر وصية وصى بها النبي صلى الله عليه وسلم عندما فارق الدنيا , عن أم سلمة - رضي الله عنها -  أن رسول الله ــ صلى الله عليه وسلم ــ كان يقول في مرضه الذي توفي فيه:  (الصلاة وما ملكت أيمانكم ، فما زال يقولها حتى يفيض بها لسانه) [ صحيح : صحيح ابن ماجه : رقم 1327 ].
خامسًا : أول ما يحاسب عليه العبد بعد موته ؛ لحديث ابن مسعود – رضي الله عنه – أن رسول الله - صلى الله عليه وسلم ــ قال : (أولُ ما يحاسبُ عليهِ العبدُ الصلاةَ ، وإنَّ أولَ ما يُقضَى بين الناسِ في الدماءِ) [ صحيح : صحيح النسائي : رقم 4002 ] .
سادسًا : آخر ما يفقد من الدين ؛ لحديث أبي أمامة -  رضي الله عنه - أن رسول الله - صلى الله عليه وسلم - قال : ( لتنقضن عرى الإسلام عروة عروة ، فكلما انتقضت عروة تشبث الناس بالتي تليها ، فأولهن نقضا الحكم ، وأخرهن الصلاة ) [ صحيح : صحيح الجامع : رقم 5075 ] .
سابعًا : صلة بين العبد وربه , لأنها تجعل صاحبها قوي الصلة بالله دائم الذكر له.  
ثامنًا : خير موضوع أي خير ما يشتغل به العبد , قال - صلى الله عليه وسلم -:  
 ) الصَّلَاةُ خَيْرُ مَوْضُوعٍ ، فَمَنْ شَاءَ اسْتَقَلَّ ، وَمَنْ شَاءَ اسْتَكْثَرَ ) حسنه الألباني .
تاسعًا : تنهى عن الفحشاء والمنكر , قال تعالى : " إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنكَرِ " . 
عاشرًا : أفضل الأعمال عند الله , خاصة الصلاة على وقتها ,عن عبدالله بن مسعود – رضي الله عنه -  قال:  ( سألت رسول الله -  صلى الله عليه وسلم-  أي الأعمال أحب إلى الله ؟ قال: الصلاة على وقتها ، قلت: ثم أي؟ قال: ثم بر الوالدين ، قلت: ثم أي؟ قال: ثم الجهاد في سبيل الله، قال: حدثني بهن ولو استزدته لزادني) [ صحيح مسلم : رقم 85].
الحادي عشر : الفريضة الوحيد التي لا تترك أبدًا لا في الحضر ولا في السفر ولا أمن ولا خوف , فتخفف في عدد ركعاتها أو كيفيتها متجه للقبلة وغير متجه لها ولكن لا تترك بأي حال من الأحوال ؛ لقوله تعالى : " فَإِنْ خِفْتُمْ فَرِجَالًا أَوْ رُكْبَانًا ۖ فَإِذَا أَمِنتُمْ فَاذْكُرُوا اللَّهَ كَمَا عَلَّمَكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ " , وقوله تعالى : " وَإِذَا ضَرَبْتُمْ فِي الْأَرْضِ فَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَن تَقْصُرُوا مِنَ الصَّلَاةِ إِنْ خِفْتُمْ أَن يَفْتِنَكُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ إِنَّ الْكَافِرِينَ كَانُوا لَكُمْ عَدُوًّا مُّبِينًا " .
الثاني عشر : الفريضة الوحيدة التي اختلف فيها أهل العلم اختلافًا كبيرًا ليس بالهيِّن في مسألة تكفير من يتركها أو تفسيقه .
الثالث عشر : المحافظة عليها سببًا لمرافقة النبي – صلى الله عليه وسلم – في الجنة , عن ربيعة بن كعب الأسلمي – رضي الله عنه – قال : ( كنت أبيتُ مع رسولِ اللهِ صلى الله عليه وسلم فأتيتُه بوَضوئِه وحاجتِه . فقال لي" سلْ " فقلت: أسألُك مرافقتَك في الجنةِ قال: "أو غيرَ ذلك ؟ " قلت: هو ذاك قال: " فأعنِّي على نفسِك بكثرةِ السجودِ ) . [ صحيح : صحيح أبي داود : رقم 1320 ] .
الرابع عشر : تكفر الذنوب , قال رسول الله – صلى الله عليه وسلم – : ( الصَّلواتُ الخمسُ والجمُعةُ إلى الجمعةِ ورمضانُ إلى رمضانَ مُكفِّراتٌ ما بينَهنَّ إذا اجتنَبَ الْكبائرَ) 
[ صحيح مسلم : الصفحة أو الرقم 233 ] .
الخامس عشر : أن الذمة تبرأ إذا تركها الإنسان أوترك أداءها عمدًا , عن أبي الدرداء – رضي الله عنه – قال : ( أوصاني خليلي : أن لا تُشرِكْ بالله شيئًا وإن قُطِعْتَ ، وإن حُرِّقْتَ ، ولا تتركْ صلاةً مكتوبةً متعمدًا ، فمن تركها مُتعمِّدًا فقد بَرِئَتْ منه الذِّمَّةُ ، ولا تشربِ الخمرَ ؛ فإنها مِفتاحُ كلِّ شرٍّ ) [ حسن : صحيح ابن ماجه : الصفحة أو الرقم: 3275 ] .
  والناس في أداء الصلاة والحرص عليها أو التقصير فيها على أصناف ثلاثة كما قال تعالى  :" ثُمَّ أَوْرَثْنَا الكِتَابَ الَّذِينَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا ۖ فَمِنْهُمْ ظَالِمٌ لِنَفْسِهِ وَمِنْهُمْ مُقْتَصِدٌ وَمِنْهُمْ سَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ بِإِذْنِ اللَّهِ ۚ ذَٰلِكَ هُوَ الْفَضْلُ الْكَبِيرُ) , وهذا عام في جميع العبادات ومنها الصلاة.
فهذه ثلاث نماذج   :
ظالم لنفسه  : قد يكون مقصر في بعض الصلوات وأداء الفرائض , أي ليس مداومًا عليها بحق وأمره إلى المشيئة.
المقتصد :أي حريص على أداء الفرائض فقط وترك المحرمات. دون التزود بالنوافل  فهو على سبيل النجاة .
السابق بالخيرات : وهو الذي يحافظ على الفرائض لا يتركها ويحرص على النوافل وهذا أعلى المقامات .
وهؤلاء الأصناف الثلاثة ، كما قال المفسرون وجمهور الصحابة ، كلهم قد يكون مآلهم إلى الجنة وأما الظالم لنفسه فتحت المشيئة ، لأن عنده من التفريط الذي يخشى عليه منه.    
   : اختلاف أهل العلم في حكم تارك الصلاة   
أولا : حكم تارك الصلاة جحودًا :
من اعتقد بقلبه أن هذه الصلاة لم تفرض ، فهذا بالإجماع يكفر.
قاعدة :أي إنسان يعتقد بعدم فرضية عبادة معينة ، إذا كانت هي واجبة بالاتفاق ، أو تحليل ما حرم الله .يحكم عليه بالكفر.
ثانيًا : حكم تاركها تكاسلًا  :
اختلف فيه أهل العلم على قولين :
القول الأول  
الأئمة الثلاثة الشافعي ومالك وأبو حنيفة كلهم يقولون بتفسيق تارك الصلاة وليس تكفيره ،إذا كان معتقدًا بفرضيتها لكن تركها تكاسلًا أو تقاعسًا.
أدلتهم :
الدليل الأول  :
قول تعالى‏:‏ ‏" ‏إِنَّ اللَّهَ لاَ يَغْفِرُ أَن يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَن يَشَاء وَمَن يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدِ افْتَرَى إِثْمًا عَظِيمًا ‏"‏ ‏‏سورة النساء‏:‏ آية 48‏ .‏ 
وجه الدلالة عندهم أن الذي لا يغفر هو الشرك وما دون ذلك كالصلاة وغيرها فهو تحت المشيئة ، إذًا فليس بكافر.
الدليل الثاني :
عن عبادة قال:  سمعت رسول الله - صلى الله عليه وسلم - يقول : ( خمس صلوات كتبهن الله عز وجل على العباد ، فمن جاء بهن لم يضيع منهن شيئًا استخفافًا بحقهن كان له عند الله عهد أن يدخله الجنة ، ومن لم يأت بهن فليس له عند الله عهد إن شاء عذبه وإن شاء أدخله الجنة ) [ صحيح : صحيح الجامع  :  الصفحة أو الرقم  3243 ] .
وجه الدلالة عندهم أنه تحت مشيئة الله عز وجل , فدل ذلك على أنه مسلم وليس بكافر.  
قال ابن تيمية : هذا من أقوى الأدلة التي يستدل بها على أنه لا يكفر. 
الدليل الثالث :   
  عن حذيفة  - رضي الله عنه -  قال : قال رسول الله - صلى الله عليه وسلم : ( يدرس الإسلام كما يدرس وشي الثوب ، حتى لا يدرى ما صيام ولا صدقة ولا نسك ، ويسرى على كتاب الله في ليلة فلا يبقى في الأرض منه آية ، ويبقى طوائف من الناس الشيخ الكبير والعجوز الكبيرة ، يقولون : أدركنا آباءنا على هذه الكلمة : لا إله إلا الله فنحن نقولها " قال صلة بن زفر لحذيفة : فما تغني عنهم لا إله إلا الله ، وهم لا يدرون ما صيام ولا صدقة ولا نسك ؟ فأعرض عنه حذيفة ، فرددها عليه ثلاثا كل ذلك يعرض عنه حذيفة ، ثم أقبل عليه في الثالثة ، فقال :  يا صلة تنجيهم من النار ) [ صحيح : صحيح ابن ماجه : رقم 3289 ].
وجه الدلالة عندهم رغم أنهم لا يعرفون إلا كلمة لا إله إلا الله مع ذلك يدخلون الجنة دون صلاة ولا صيام .
الدليل الرابع  :
حديث القبضة وهو ما احتج به الشيخ الألباني عن أبي سعيد الخدري - رضي الله عنه - قال :  قال رسول الله صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  ) :فَيَشْفَعُ النَّبِيُّونَ وَالْمَلاَئِكَةُ وَالْمُؤْمِنُونَ فَيَقُولُ الْجَبَّارُ : بَقِيَتْ شَفَاعَتِي ، فَيَقْبِضُ قَبْضَةً مِنَ النَّارِ فَيُخْرِجُ أَقْوَامًا قَدِ امْتُحِشُوا فَيُلْقَوْنَ فِي نَهَرٍ بِأَفْوَاهِ الْجَنَّةِ يُقَالُ لَهُ مَاءُ الْحَيَاةِ (  [ الجامع الصحيح للبخاري : رقم 7439 ] ، وفي رواية : لم يعملوا خيرا قط . )اخرجوا من كان في قلبه مثقال ذرة من إيمان (
وجه الدلالة أنهم لم يكونوا يؤدون الصلاة ، ومع ذلك أدخلهم الله الجنة فإذا هم ليسو كفارًا.
:الدليل الخامس  
قال النبي - صلى الله عليه وسلم - : (من قال لا إله إلا الله خالصًا من قلبه دخل الجنة( صحيح ، ووجه الدلالة أنه طالما نطق بالشهادتين خالصًا يدخل الجنة ، فلم يشترط الصلاة .
فهذه الخمس أدلة التي يستدل بها على أن تارك الصلاة تكاسلًا فاسق وليس بكافر أي يعذب على قدر هذا الترك أو المعصية لكن لا يخلد في النار.   
القول الثاني :
قال الحنابلة بتكفير تارك الصلاة , حتى من قال أن تارك الصلاة تكاسلًا كافر ، و اختلفوا هل يكفر بترك فريضة واحدة فقط أم بفريضتين فأكثر أم بترك كل الفرائض ؟ والشيخ ابن باز- رحمه الله - كان يفتي بكفر تارك الصلاة ، ولو كان تاركًا لفريضة واحدة أو فريضتين ، طالما أنه تعمد تركها ، لأنها فريضة وركن من أركان الإسلام , والقول الراجح قول الحنابلة بأنه يكفر إذا كان تاركًا للصلاة كليةً ، أي أنه لم يسجد لله سجدة واحدة،كما قال شيخ الإسلام ابن تيمية - رحمه الله - : (( لا يعقل أن يكون الإنسان موحدًا لله ولم يسجد لله سجدة )) أو كما قال , لكن إذا كان يصلي يومًا أو يومين ، ويؤدي بعضها دون الآخر ، فهذا لا يدخل في هذا ، الحكم لكن يخشى عليه من سوء الخاتمة نسأل الله السلامة.
أدلتهم :
الدليل الأول  :
قوله تعالى   :"فَإِنْ تَابُوا وَأَقَامُوا الصَّلَاة وَآتَوْا الزَّكَاة فَإِخْوَانكُمْ فِي الدِّين"  .
موضع الشاهد " : فإخوانكم في الدين ".
وجه الدلالة منطو ق الآية أنهم إذا أقاموا الصلاة وآتوا الزكاة فهم إخوان في الدين ، ومفهوم المخالفة أنهم إن لم يقيموا الصلاة فهم ليسوا إخوانا في الدين،وطالما أنه انتفت الأخوة فمعناه الحكم على الإنسان بالكفر .لأن الأخوة لا تنتفي إلا في حال الكفر.
الدليل الثاني  :
وقوله تعالى : "مَا سَلَكَكُمْ فِي سَقَرَ) 42) قَالُوا لَمْ نَكُ مِنَ الْمُصَلِّينَ "
وجه الدلالة أنهم استحقوا دخول جهنم سقر لأنهم لم يكونوا من المصلين فدل على أن ترك الصلاة قد يكفر المرء به.
الدليل الثالث  :
قوله تعالى  :"فَخَلَفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ أَضَاعُوا الصَّلاةَ وَاتَّبَعُوا الشَّهَوَاتِ فَسَوْفَ يَلْقَوْنَ غَيًّا"  . وجه الدلالة أنهم استحقوا الغي والضلال لأنهم أضاعوا الصلاة فدل ذلك على أن تارك الصلاة كافر. قال الشنقيطي أنها من أقوى الأدلة على كفر تارك الصلاة
الدليل الرابع :
قوله تعالى  :" مُنِيبِينَ إِلَيْهِ وَاتَّقُوهُ وَأَقِيمُوا الصَّلاةَ وَلا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ".وجه الدلالة : مفهوم المخالفة أنكم إذا لم تقيموا الصلاة فأنتم مشركون.
الدليل الخامس :
وقوله تعالى   :
" وَإِذَا قَامُواْ إِلَى الصَّلاَةِ قَامُواْ كُسَالَى يُرَآؤُونَ النَّاسَ وَلاَ يَذْكُرُونَ اللّهَ إِلاَّ قَلِيلاً ".وجه الدلالة فمن سمت المنافق أنه يقوم إلى الصلاة متكاسلًا ، ومن ترك الصلاة يكون قد شابه المنافق في هذا السمت و في مصيرهم وأنهم في الدرك الأسفل من النار .
الدليل السادس :
وقوله صلى الله عليه وسلم) :  إن بين الرجل وبين الشرك والكفر ترك الصلاة( [ صحيح مسلم : رقم 82 ] , وفي رواية  ) : العهد الذي بيننا وبينهم الصلاة فمن تركها فقد كفر(  [
صحيح : صحيح ابن ماجه : الصفحة أو الرقم 891 ]

الدليل السابع :
عن عوف بن مالك الأشجعي قال سمعت رسول الله ــ صلى الله عليه وسلم ــ يقول : (خيار أئمتكم الذين تحبونهم ويحبونكم . وتصلون عليهم ويصلون عليكم . وشرار أئمتكم الذين تبغضونهم ويبغضونكم . وتلعنونهم ويلعنونكم قالوا قلنا : يا رسول الله ! أفلا ننابذهم عند ذلك ؟ قال : لا . ما أقاموا فيكم الصلاة . لا ما أقاموا فيكم الصلاة . ألا من ولى عليه وال ، فرآه يأتي شيئا من معصية الله ، فليكره ما يأتي من معصية الله ، ولا ينزعن يدا من طاعة( [ صحيح مسلم : رقم 1855 ] .
 الدليل الثامن :
    عن أم سلمة ـ رضي الله عنها ـ قالت : قال رسول الله ـ صل لله عليه و سلم ـ : ( إنه يُسْتَعْملُ عليكُم أمراءُ . فتَعْرِفونَ وتُنْكِرونَ . فمن كرهَ فقد برئ . ومن أنكرَ فقد سلمَ . ولكن من رضىَ وتابعَ قالوا : يا رسولَ اللهِ ! ألا نقاتلهم ؟ قال : لا . ما صلّوا ( أي من كَرِه بقلْبِهِ وأنْكَرَ بقلبهِ ) . وفي رواية : بنحو ذلكَ . غير أنه قال : فمنْ أنكرَ فقد برئ . ومن كرهَ فقد سَلِمِ . وفي رواية : فذكرَ مثله . إلا قوله : ولكن من رَضِى وتَابَعَ . لم يذكره) [ صحيح مسلم : رقم 1854 ]  ،  وجه الدلالة أن النبي - صلى الله عليه وسلم -  لم يأمر بمقاتلتهم إلا إذا تركوا الصلاة ، فإذًا لا يحكم بكفرهم إلا إذا تركوا الصلاة.
الدليل التاسع :
عن عبدِ اللَّهِ بنِ شقيقٍ- رضي الله عنه -  قالَ : (كانَ أصحابُ رسولِ اللَّهِ - صلَّى اللهُ عليهِ وسلَّمَ -  لا يرَونَ شيئًا منَ الأعمالِ تركْهُ كفرٌ غيرَ الصَّلاةِ) [ صحيح : مشكاة المصابيح : رقم 551 ] .  
:  الرد على أدلة التفسيق
الدليل الأول      :
قول تعالى‏:‏ " إِنَّ اللَّهَ لا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ ‏" ‏ ‏سورة النساء‏:‏ آية 48‏‏  ,  قالوا بأن ترك الصلاة عبادة للشيطان ، فدل ذلك على أنه متعبد لغير الله أي مشرك بالله.
الدليل الثاني   :
عن عبادة قال : سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول : ( خمس صلوات كتبهن الله عز وجل على العباد ....(  - سبق تخريجه - , قالوا : هذا ليس في أصل الخلاف ولا يتكلم عن ترك الصلاة وإنما عن حسن أدائها. 
الدليل الثالث   :
عن حذيفة - رضي الله عنه -  قال :  قال رسول الله -  صلى الله عليه وآله وسلم - : ( يدرس الإسلام كما يدرس وشي الثوب.... )- سبق تخريجه - , قالوا  : هذا الحديث ليس قويًا في الاستدلال ؛ لأن حذيفة رضي الله عنه يتكلم عن زمن يندثر فيه الإسلام فيعذرون بجهلهم . 
الدليل الرابع: 
حديث القبضة ,  قالوا : معنى لم يعملوا خيرًا قط أي لم يفعلوا أي خير مجملًا أو كاملًا ، وقد تكون بناءً على كثرة الأخطاء والسيئات ، لكن لا يعني أنهم لم يقوموا بأداء هذه الفريضة ؛ بدليل الرجل الذي قتل تسعة وتسعين نفسًا ثم تاب بقلبه وجاء في الحديث : ( لم يعمل خيرًا قط ) صححه الألباني . مع أن التوبة عمل قلبي ، فالعرب عندما يقولون لم يعمل خيرًا قط هذا لا يستلزم نفي الخير مطلقًا , وهذا دليل محتمل فقد يكونوا أدوا الصلاة وقاموا ببعض الخير،ولا َيرُد هذا الحديث المحتمل بمقابل الأدلة المحكمة في بيان تكفير تارك الصلاة .
الدليل الخامس  :
قال النبي - صلى الله عليه وسلم - : ( من قال لا إله إلا الله خالصًا من قلبه دخل الجنة(  , قالوا : لأن العبرة المعولة عليه ابتداء الإخلاص ولكن ظاهر العمل لا يبطل أيضًا ؛ لأن معنى الإيمان قول وعمل .
وهذه أدلة من قال بالتفسيق ، ومن قال بالتكفير ، وهذا يدخل ضمن الخلاف المعتبر ، أي ليس فيه انكار ، لكن فيه تناصح وإقناع بالأدلة الواردة في ذلك.
  
الأمور التي تترتب على من يكفر بترك الصلاة   :
1  ــ لا يورث ولا يرث كما قال النبي - صلى الله عليه وسلم ) : - لا يرث المسلم الكافر ولا الكافر المسلم(  [ صحيح مسلم : رقم 1614]   .
2ــ تبين منه زوجته ويفسخ العقد  , قال تعالى :   "وَلاَ تَنكِحُواْ الْمُشْرِكَاتِ حَتَّى يُؤْمِنَّ وَلأَمَةٌ مُّؤْمِنَةٌ خَيْرٌ مِّن مُّشْرِكَةٍ وَلَوْ أَعْجَبَتْكُم وَلاَ تُنكِحُواْ الْمُشِرِكِينَ حَتَّى يُؤْمِنُواْ وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ خَيْرٌ مِّن مُّشْرِكٍ وَلَوْ أَعْجَبَكُمْ "
3ــ لا يغسل ولا يصلى عليه ولا يدفن في مقابر المسلمين ، قال تعالى": وَلا تُصَلِّ عَلَى أَحَدٍ مِنْهُمْ مَاتَ أَبَداً وَلا تَقُمْ عَلَى قَبْرِهِ "
4ــ لا يجوز له دخول مكة ، قال تعالى : " إِنَّمَا الْمُشْرِكُونَ نَجَسٌ فَلا يَقْرَبُوا الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ بَعْدَ عَامِهِمْ هَذَا " .  
5ــ وله في الآخرة عذاب شديد ، قال تعالى ": إِنَّهُ مَن يُشْرِكْ بِاللّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللّهُ عَلَيهِ الْجَنَّةَ وَمَأْوَاهُ النَّارُ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنصَارٍ" .
  
مواقيت الصلاة

المتن

فصل: الصلاةُ المفروضةُ خمسٌ: الظهرُ وأولُ وقتِها زوالُ الشمسِ وآخرُهُ إذا صارَ ظِلُّ كل شىءٍ مثلَهُ بعدَ ظِلِّ الزوالِ، والعصرُ وأولُ وقتِها الزيادةُ على ظلّ المِثلِ وآخرُهُ في الاختيارِ إلى ظلّ المِثلَينِ، وفي الجَوازِ إلى غُروبِ الشمسِ، والمغربُ ووقتُها واحدٌ وهو غروبُ الشمسِ، وبمقدارِ ما يُؤذّنُ ويَتَوضَأُ ويَسترُ العورةَ ويقيمُ الصلاةَ ويُصلي خمسَ رَكعاتٍ، والعشاءُ أولُ وقتِها إذا غابَ الشَفَقُ الأحمرُ وآخرُهُ في الاختيارِ إلى ثُلُث الليلِ، وفي الجَوَازِ إلى طُلُوعِ الفَجرِ الثاني، والصُبحُ وأولُ وقتِها طُلوعُ الفجرِ الثاني وآخرُهُ في الاختيارِ إلى الأسفارِ وفي الجَوازِ إلى طُلوعِ الشَمسِ. 

الشرح

تعريف مواقيت الصلاة : 
 هي الأوقات التي لا بد أن تؤدى فيها هذه الفرائض،وهذه ليست قائمةً على اجتهاد من أهل العلم بل بتوقيف من الله عز وجل ، قال تعالى " : إِنَّ الصَّلاَةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَّوْقُوتًا  "أي لها وقت محدد ،والذي حدده هو الله عز وجل من خلال الأحاديث النبوية الشريفة.
فائدة : يعرف توقيت الصلاة بوضع عصًا أو شاخص معين في أرض مستوية ، ويُتتبع حركة الظل حتى يُعرف مواقيت هذه الصلوات.
الظهر   :
  أول وقتها :عندما تزول الشمس عن كبد السماء وآخره: حتى يصير ظل كل شيء مثله.
الوقت الموسع للجواز: من ابتداء الوقت إلى انتهائه ،ووقت الأفضلية : هو بداية الوقت ؛ لأن فيه كمال الثواب ، والوقت المحرم : هو أن يخرج عن وقته فلا يجوز أداؤها فيه ويصح قضاؤها , وإذا تعمد المرء أثم وعليه توبة .
العصر   :
أول وقته :عندما تبدأ الزيادة على المثل ، و آخره: إلى أن يكون الظل مثليه إلى أن تصفر الشمس ثم تغرب ، والوقت الموسع : من أوله إلى أن يكون الظل مثليه ، ما لم تصفر الشمس ، ووقت الكراهة: وقت الاصفرار أي قبل أن تغرب الشمس بمقدار أداء ركعة.
وقت التحريم: أن تغرب الشمس أي يدخل وقت المغرب .  
المغرب   :
وقتها واحد وهو غروب الشمس فإذا غربت الشمس وأفطر الصائم فهذا وقت المغرب.
وقت المغرب في المذهب   :  
على قولين   :
1ــ القول الجديد  : أنه يخرج وقته بمقدار أداء طهارة وستر عورة وأداء الفريضة وركعتي السنة وقدرها البعض ب35 دقيقة من أذان المغرب وهذا لا دليل عليه.
2ــ القول القديم  : وهو المعتمد والراجح أن وقتها لا يخرج حتى يغيب الشفق الأحمر أي يفطر الصائم وينقضي اليوم.  
العشاء   :
أول وقته : إذا غاب الشفق الأحمر ، ووقت الاختيار والجواز:بعد غياب الشفق الأحمر إلى نصف الليل وهذا هو الراجح.
وقت العشاء في المذهب على ثلاثة أوجه   :
1ــ يمتد وقته إلى ثلث الليل الأول.
2ــ يمتد وقته إلى الفجر, وهذا هو المعتمد في المذهب , ودليلهم قوله - صلى الله عليه وسلم ): - ليس في النوم تفريط. إنما التفريط على من لم يصل الصلاة حتى يجيء وقت الصلاة الأخرى( [ صحيح مسلم : 681 ] .
وجه الدلالة عندهم أنه ما لم  يحضر وقت الصلاة الأخرى فالوقت ممتد إلى الفجر .
3ــ يمتد وقته إلى نصف الليل , وهذا هو الراجح , والدليل عن عبد الله بن عمرو عن النبي - صلى الله عليه وسلم – قال :  )وقت العشاء إلى نصف الليل ), فيكون الدليل العام لأوقات الصلاة بأنها تمتد وتنقضي بدخول وقت الصلاة التي تليها مقيد بحديث النبي صلى الله عليه وسلم الذي بين فيه أوقات التحريم لكل صلاة وسيأتي ذكرها .
وقت الصبح :
أول وقته : طلوع الفجر الثاني , فالفجر فجران : الأول وهو ما يسمى بالكاذب ، والثاني وهو ما يسمى بالصادق.والمراد بالفجر الكاذب:هو الذي تعلوه ظلمه فينير قليلًا ثم يسود والمراد بالفجرالصادق :هو الذي ينتشر ضوؤه عرضًا في نواحي السماء أي معترضًا بالأفق.إذن الفجر الأول هو الذي ينبه في إلى قيام الليل أو وقت السحور , والفجر الثاني : هو الذي يصوم به الصائم ويؤدي فريضة الفجر ,وبينهما ثلث ساعة تقريبًا.  
وقت الجواز: إلى الإسفار إلى طلوع الشمس ،ووقت الكراهة : قبل طلوع الشمس بدقائق , والبعض قالوا أن الفجر تمتد كراهته من بعد الأذان إلى طلوع الشمس ، ووقت التحريم:  أن تطلع الشمس أي ينقضي الوقت،فتصبح قضاءً وليس أداءً.
دليل وقت الجواز في العصر والفجر جمعهم حديث النبي - صلى الله عليه وسلم ) : - مَنْ أَدْرَكَ مِنْ الصُّبْحِ رَكْعَةً قَبْلَ أَنْ تَطْلُعَ الشَّمْسُ فَقَدْ أَدْرَكَ الصُّبْحَ ، وَمَنْ أَدْرَكَ رَكْعَةً مِنْ الْعَصْرِ قَبْلَ أَنْ تَغْرُبَ الشَّمْسُ فَقَدْ أَدْرَكَ الْعَصْرَ( [ الجامع الصحيح للبخاري : رقم 579 ] ، فهناك كراهة قبيل الغروب بدقائق أو قبيل الشروق بدقائق لكن يجوز ويجب أداؤها.
مصطلحات   :
الظل: معناه في اللغة الستر ، ويكون وقته من أول النهار إلى آخره.
الفيء: يطلق في اللغة على الوقت الذي يختص بعد الزوال فقط ، أي قبيل آذان الظهر بدقائق   إلى أن ينقضي الظل إلى غروب الشمس.فكل فيء ظل وليس العكس.
الأدلة التي جمعت أوقات الصلاة   :
أولًا : دليل أوقات الصلاة على الأفضلية والوقت الموسع في جواز أدائها   
عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ ، قَالَ : قَالَ رَسُولُ اللَّهِ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - ) :أَمَّنِي جِبْرِيلُ عِنْدَ الْبَيْتِ مَرَّتَيْنِ ، فَصَلَّى بِيَ الظُّهْرَ حِينَ زَالَتِ الشَّمْسُ فَكَانَ كَقَدْرِ الشِّرَاكِ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الْعَصْرَ حِينَ صَارَ ظِلُّ كُلِّ شَيْءٍ مِثْلَهُ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الْمَغْرِبَ حِينَ أَفْطَرَ الصَّائِمُ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الْعِشَاءَ حِينَ غَابَ الشَّفَقُ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الْفَجْرَ حِينَ حَرُمَ الطَّعَامُ وَالشَّرَابُ عَلَى الصَّائِمِ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الظُّهْرَ مِنَ الْغَدِ حِينَ صَارَ ظِلُّ كُلِّ شَيْءٍ مِثْلَهُ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الْعَصْرَ حِينَ صَارَ ظِلُّ كُلِّ شَيْءٍ مِثْلَيْهِ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الْمَغْرِبَ حِينَ أَفْطَرَ الصَّائِمُ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الْعِشَاءَ حِينَ ذَهَبَ ثُلُثُ اللَّيْلِ ، ثُمَّ صَلَّى بِيَ الْفَجْرَ فَأَسْفَرَ ، ثُمَّ الْتَفَتَ إِلَيَّ فَقَالَ! هَذَا وَقْتُ الأَنْبِيَاءِ قَبْلَكَ ، الْوَقْتُ فِيمَا بَيْنَ هَذَيْنِ الْوَقْتَيْنِ)صححه الألباني. يَا مُحَمَّدُ 
 ثانيًا : دليل أوقات التحريم :
عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرِو بْنِ الْعَاصِ ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ ، قَالَ : سُئِلَ رَسُولُ اللَّهِ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - عَنْ وَقْتِ الصَّلاةِ ، فَقَالَ  :( وَقْتُ صَلاةِ الْفَجْرِ مَا لَمْ يَطْلُعْ قَرْنُ الشَّمْسِ الأَوَّلِ ، وَوَقْتُ صَلاةِ الظُّهْرِ إِذَا زَالَتِ الشَّمْسُ عَنْ بَطْنِ السَّمَاءِ ، مَا لَمْ تَحْضُرْ صَلاةُ الْعَصْرِ ، وَوَقْتُ صَلاةِ الْعَصْرِ مَا لَمْ تَصْفَرَّ الشَّمْسُ وَيَسْقُطُ قَرْنُهَا الأَوَّلُ ، وَوَقْتُ صَلاةِ الْمَغْرِبِ إِذَا غَابَتِ الشَّمْسُ مَا لَمْ يَسْقُطِ الشَّفَقُ ، وَوَقْتُ صَلاةِ الْعِشَاءِ إِلَى نِصْفِ اللَّيْلِ)  رَوَاهُ مُسْلِمٌ 
ثالثًا : دليل يبين وقت كراهة العصر: قال رسول الله ــ صلى الله عليه وسلم ــ : (تِلكَ صلاةُ المُنافقِ ، يجلِسُ يرقُبُ الشَّمسَ حتَّى إذا كانَت بينَ قرنيِ الشَّيطانِ قامَ فنقرَ أربعًا لا يذكُرُ اللَّهَ فيها إلَّا قليلًا)صححه الألباني.   
فتشبيهه بالمنافق دل على ذم الأمر.
معنى واجب موسع:   
أي يبدأ من أول وقت أداء الفريضة إلى انتهائها.
مثلا:إذا كان امرأة حاضت قبل خروج وقت الصلاة فهي ليس آثمة ؛ لأنه لم يخرج وقت الصلاة بعد لكنها تقضي الصلاة.
أو شخص مات ولم يصل الصلاة ولم يخرج وقتها فلا يأثم وإن كان الأفضل أن يبرأ ذمته . ,لكن لا يلحقه الإثم ولا يعتبر مقصرًا
مسائل فرعية :  
عن عائشة رضي الله عنها قالت : (ما نامَ رسولُ اللَّهِ صلَّى اللهُ عليهِ وسلَّمَ قبلَ العشاءِ ولا سَمَرَ بعدَها) صححه الألباني .
أي السهر لغير حاجة ملحة بعده ، مثل طلب العلم الشرعي أو ملاطفة الزوج زوجته,لأنه قد يُفَوت بنومه قبلها صلاة الجماعة أو أداء الفريضة على وقتها ،والسمر يكره لأن الأصل في الليل أنه جعل للسكن والراحة وليس للسهر ولأنه قد يفوته أيضًا  قيام الليل ويتأخر عن فريضة الفجر إن لم تفته بالكلية.
وقد ثبت صحيًا بأن النوم مبكرًا بعد العشاء أفضل للجسد وأنفع لأنه توجد خلايا معينة لا تؤدي وظائفها إلا حين نوم الجسد في هذا الوقت . والله أعلم 
  
الفصل الثاني:  فصل في شروط وجوبها 

وشرائِطُ وجوبِ الصلاةِ ثلاثةُ أشياءَ: الإسلامُ ، والبلوغُ ، والعقلُ وهوَ التكليف.
الشرح : ما لفرق بين شرائط الوجوب وشرائط الصلاة ؟
شرائط الوجوب : أي ما يتعلق بالمكلف نفسه ، أي شروط تتوفر فيه كشخص.
وشروط الصلاة : أي ما يتعلق بفعل الصلاة نفسها.
شروط وجوبها  
تعريف الشرط :
 لغةً : العلامة التي يميز بها الشيء.
اصطلاحًا : ما كان يلزم من عدمه العدم لكن لا يلزم من وجوده الوجود.
أي إذا انعدم هذا الشرط تنعدم صحة العبادة ، لكن قد يتواجد هذا الشرط ولا تتواجد العبادة .
مثلًا:  الإسلام شرط للصلاة فإذا انعدم الإسلام انعدمت الصلاة وقبولها ، لكن قد يكون الإسلام أي يكون المرء مسلمًا لكن لا يصلي.
الشرط الأول : الإسلام   :
لقوله تعالى " : وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الإسلام دِيناً فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ" آل عمران85 .
أي لا تقبل منه أعماله الصالحة ؛ لأنه لم يدخل في الإسلام ، فالكافر لا يقبل منه صرفًا ولا عدلًا .
ومن الحديث أن النبي - صلى الله عليه وسلم - لما بعث معاذًا إلى اليمن قال له : إنك تأتي قومًا أهل كتاب فادعُهم إلى شهادة أن لا إله إلا الله وأني رسول الله فإن هم أطاعوك لذلك فأعلمهم أن الله افْتَرَضَ عليهم خمس صلوات في كل يوم وليلة ، فإن هم أطاعوك لذلك فأعلمهم أن الله افترض عليهم صدقة تؤخذ من أغنيائهم و ترد على فقرائهم ، فإن هم أطاعوا لذلك فإياك و كرائم أموالهم واتق دعوة المظلوم فإنه ليس بينها وبين الله حجاب  . ( 
موضع الشاهد) :فادعُهم إلى شهادة أن لا إله إلا الله وأني رسول الله(  .
إذن فأول شيء هو الإسلام ، فإذا أجابوا تأتي الشرائع الأخرى تبعًا , فدل على أن هذه العبادات لا تقبل إلا بتحقيق النطق بالشهادتين.
مسائل فرعية   :
المسألة الأولى :
إذا كان الإنسان كافرًا ولم يؤدِ هذه الشرائع ومات على كفره ؟ فهذا قولًا واحدًا مخلد في نار جهنم , قال تعالى  " :إِنَّهُ مَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَمَأْوَاهُ النَّارُ ۖ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ ﴿٧٢﴾"  .
المسألة الثانية :
إذا كان الإنسان كافرًا لكن قد يصلي ويصوم مثل أهل الكتاب ، أو يفعل الخير مثل صلة الرحم والإحسان إلى الناس ... لكنه مات على كفره ؟ 
فهذا لا يقبل منه لأنه لم يحقق نطق الشهادتين والإقرار بكلمة التوحيد ،لقوله تعالى ":وَمَا مَنَعَهُمْ أَنْ تُقْبَلَ مِنْهُمْ نَفَقَاتُهُمْ إِلَّا أَنَّهُمْ كَفَرُوا بِاللَّهِ وَبِرَسُولِهِ " .
كذلك حديث عبد الله بن جذعان عندما سألت عائشة - رضي الله عنها وأرضاها -  قالت  ) :يا رسول الله إن ابن جذعان كان يطعم الطعام ، ويقري الضيف ، فهل ينفعه ذلك يوم القيامة ؟ فقال - عليه الصلاة و السلام: -  لا إنه لم يقل يوما رب اغفر لي خطيئتي يوم الدين ) , لكن ثوابه يكون في الدنيا فقط لأن الله سبحانه عدل كريم.
المسألة الثالثة :
قد يكون الإنسان كافرًا ويقوم بالأعمال الحسنة ثم يدخل الإسلام فهل يثاب عليها ، وهل يعاقب على ما أساء في الجاهلية؟
الصحيح الراجح أنه إذا حسن إسلامه فإنه يَجُب ما قبله من السيئات ويثاب على الحسنات وهذا من فضل الله تعالى.
الأدلة على ذلك   :
حديث عمرو بن العاص - رضي الله عنه - أنه لما أسلم قال للنبي - صلى الله عليه وسلم - : ( أردت أن أشترط ، قال : تشترط ماذا ؟ قلت : أن يغفر لي ، قال : أما علمت أن الإسلام يهدم ما كان قبله ، وأن الهجرة تهدم ما كان قبلها ، وأن الحج يهدم ما كان قبله ), وعن عَنْ حَكِيمِ بْنِ حِزَامٍ -  رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ - قَالَ: ( يا رسولَ اللهِ ، أرأيت أشياءَ ، كنت أتحنَّثُ بها في الجاهلية ، من صدقةٍ ، أو عتاقةٍ ، وصلةِ رحمٍ ، فهل فيها من أجرٍ ؟ فقال النبيُّ - صلَّى اللهُ عليهِ وسلَّمَ -  : أسلمتَ على ما سلفَ من خيرٍ)رواه البخاري , وعن عبدالله بن مسعود -  رضي الله عنه - :  ( قال  يا رسولَ اللهِ : أنؤاخذُ بما عمِلنا في الجاهليةِ ؟ قال : من أحسنَ في الإسلامِ لم يؤاخذْ بما عمِل في الجاهلية ومن أساء في الإسلامِ أُخِذ بالأولِ والآخرِ) رواه مسلم ,  وَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - : ( إِذَا حَسَّنَ أَحَدُكُمْ إِسْلامَهُ فَكُلُّ حَسَنَةٍ يَعْمَلُهَا يُكْتَبُ عَشْرُ أَمْثَالِهَا إِلَى سَبْعِ مِائَةِ ضِعْفٍ ، وَكُلُّ سَيِّئَةٍ يَعْمَلُهَا تُكْتَبُ لَهُ بِمِثْلِهَا حَتَّى يَلْقَى اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ) متفق عليه . 
المسألة الرابعة :
هل الإنسان إذا كان مشركًا ثم دخل الإسلام ،وكان له هذه السيئات في الشرك هل تبدل حسنات أم تغفر له فقط؟
وهذا خلاف بين أهل العلم ، وهل هذا التبديل يكون في الآخرة أم في الدنيا أي يدفع الله عنه بعمل الحسنات مقابل ما عمل من السيئات ويسهل له الأمر ، أم أنها تبدل على حقيقتها ؟
الصحيح الراجح أنها تبدل على حقيقتها والله أعلم ، لأن الأدلة في ذلك صريحة في قوله عز وجل " :وَالَّذِينَ لَا يَدْعُونَ مَعَ اللَّهِ إِلَهاً آخَرَ وَلَا يَقْتُلُونَ النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ وَلَا يَزْنُونَ وَمَن يَفْعَلْ ذَلِكَ يَلْقَ أَثَاماً (68)  يُضَاعَفْ لَهُ الْعَذَابُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيَخْلُدْ فِيهِ مُهَاناً (69) إِلَّا مَن تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ عَمَلاً صَالِحاً فَأُوْلَئِكَ يُبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ وَكَانَ اللَّهُ غَفُوراً رَّحِيماً (70) "   الفرقان .
موضع الشاهد   :"فَأُوْلَئِكَ يُبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَات''  
لأنهم تابوا وأحسنوا العمل وهذا هو الضابط , ومن السنة من حديث أبي ذر - رضي الله عنه وأرضاه - قال : قال رسول الله -صلى الله عليه وسلم ) : -  إِنَّي لأعْرِفُ ، آخِرَ أهلِ النارِ خروجًا مِنَ النَّارِ ، وآخرَ أهلِ الجنَّةِ دخولًا للجنةِ ؛ رجلٌ يؤْتَى بِهِ يومَ القيامَةِ ، فيُقَالُ : اعْرِضُوا عليه صغارَ ذُنوبِهِ ، وارفعوا عنه كبارَها ، فيقالُ لَهُ : عمِلْتَ يومَ كذَا وكذا ، كذا وكذا وعمِلْتَ يومَ كذا وكذا ، كذا وكذا ، فيقولُ : نعم ، لا يستطيعُ أنْ يُنكِرَ ، وهو مشفِقٌ مِنْ كبارِ ذنوبِهِ أنْ تُعْرَضَ عليه فيُقالُ له : فإِنَّ لَكَ مكانَ كلِّ سيِّئَةٍ حسنةً ، فيقولُ : يا ربِّ عمِلْتُ أشياءَ لَا أراها ههنا ) صححه الألباني .
المسألة الخامسة :
هل الكفار مخاطبون بفروع الشريعة أم لا؟
الأصل أن الكفار لا يطالبون بفروع الشريعة حتى يدخلوا في الإسلام،أي أن الكفار غير مطالبين   بأن يصلوا ويصوموا حتى ينطقوا بالشهادتين ،فهم غير مخاطبين في الدنيا لكن يعاقبون في الآخرة كما قال تعالى "  : مَا سَلَكَكُمْ فِي سَقَرَ {42} قَالُوا لَمْ نَكُ مِنَ الْمُصَلِّينَ {43} وَلَمْ نَكُ نُطْعِمُ الْمِسْكِينَ {44} وَكُنَّا نَخُوضُ مَعَ الْخَائِضِينَ {45} وَكُنَّا نُكَذِّبُ بِيَوْمِ الدِّينِ {46} " .

المسألة السادسة : 
  ما لفرق بين الكافر الأصلي والكافر المرتد ؟
الكافر الأصلي هو الذي كان كافرًا و استمر على كفره ،والكافر المرتد هو الذي كان كافرًا ثم أسلم ثم ارتد مرة ثانية .والمرتد أصعب تعاملًا من الأصلي في الدنيا ؛ لأن الأصلي لم يذق حلاوة الإسلام بينما المرتد ذاق حلاوة الإسلام ودخل فيه ثم ارتد فهذا عذابه أعظم ، قال - صلى الله عليه وسلم-  :‏ ( من بدل دينه فاقتلوه‏( رواه البخاري , واختلف أهل العلم في شأنه هل تقبل توبته أم لا ،بينما الأصلي تقبل توبته بلا خلاف .لكن المُرتد بعضهم قال أن توبته لا تقبل ويقتل ردةً،لكن الصحيح أن توبته تقبل ؛  لعموم قوله تعالى  " : قُلْ يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَى أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِن رَّحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ " , وقالوا بأن الكافر الأصلي لم يكن معتقدًا بوجوب الصلاة ولم يشعر بلذتها ، بينما المرتد كان يعتقد ثم ترك . والله أعلم.

الشرط الثاني البلوغ   :
المراد بالبلوغ : هو أن يبلغ المرء حد التكليف فيثاب على الفعل ويعاقب على الترك .
والصبي لا يؤاخذ ولكن ياثم والديه إذا لم يأمراه
علامات البلوغ   :
للذكر والأنثى علامات ثلاث أيها سبقت الأخرى يعتد بها.
1/الاحتلام للصبي ، ودليله قوله - صلى الله عليه وسلم : -  ( رفع القلم عن ثلاثة عن النائم حتى يستيقظ وعن الصغير حتى يحتلم وعن المجنون حتى يعقل ) صححه الألباني.
موضع الشاهد:  ( عن الصبي حتى يحتلم )  .
وبالنسبة للمرأة بلوغ الحيض لقول الرسول - صلى الله عليه وسلم - : ( لا يقبل الله صلاة حائض إلا بخمار ) أخرجه الإمام أحمد في مسنده وصححه الألباني في السلسلة الصحيحة .
وجه الدلالة أن المرأة إذا بلغت المحيض لا تقبل صلاتها إلا بارتداء الحجاب فأصبحت بذلك مكلفة .
2/ نبوت شعر العانة عند الرجل والمرأة ،ودليله بأن سعد بن معاذ عندما حكمه النبي - صلى الله عليه وسلم - في يوم قريظة  في محاكمة المشركين ، فأمر النبي - صلى الله عليه وسلم - أن يرفعوا عن عوراتهم حتى يرى من بلغ ومن لم يبلغ , فمن بلغ يأخذ يقيم الحكم عليه بالقتل ومن لم يبلغ لا يقيم عليه الحكم ؛ لأنه غير مكلف , ومن آداب الإسلام عدم قتل الطفل فدل على أنها علامة بلوغ ، والأصل عدم الكشف عن العورات ، والنبي - صلى الله عليه وسلم - ما لجأ لذلك إلا لأهميته لأنه بإنبات الشعر يصير مكلفًا ويقام عليه الحد , ولم يعتد النبي - صلى الله عليه وسلم - بسؤالهم لأن الأصل في الكافر الكذب. 
3 / بلوغ خمسة عشر عامًا للذكر والأنثى : 
عن عبد الله بن عمر- رضي الله عنهما - قال : (عُرِضتُ على رسولِ اللَّهِ - صلَّى اللَّهُ عليهِ وسلَّمَ -  يومَ أُحُدٍ ، وأَنا ابنُ أربعَ عشرةَ سنةً ، فلم يُجِزني ، وعُرِضتُ عليهِ يومَ الخندقِ وأَنا ابنُ خمسَ عشرةَ سنةً ، فأجازَني ) صححه الألباني .
الشرط الثالث  :العقل :
هو مناط التكليف , ودليله قوله - صلى الله عليه وسلم - : ( وعن المجنون حتى يفيق) , وحديث عَمْرِو بْنِ سَلِمَةَ قَالَ : قَالَ أَبِي: جِئْتُكُمْ مِنْ عِنْدِ النَّبِيِّ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - حَقًّا ، فَقَالَ:  ( إِذَا حَضَرَتِ الصَّلاةُ فَلْيُؤَذِّنْ أَحَدُكُمْ ، وَلْيَؤُمَّكُمْ أَكْثَرُكُمْ قُرْآناً ، قَالَ: فَنَظَرُوا فَلَمْ يَكُنْ أَحَدٌ أَكْثَرَ مِنِّي قُرْآناً ، فَقَدَّمُونِي وَأَنَا ابْنُ سِتٍّ أَوْ سَبْعِ سِنِينَ(  رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَأَبُو دَاوُدَ وَالنَّسَائِيُّ ,  فدل ذلك على أن الصلاة لا يشترط فيها  البلوغ فيكفي فيه التمييز ، ويؤمر بها الطفل لكن أمره بذلك موجه للوالدين كما قال النبي - صلى الله عليه وسلم ) : - مروا أبناءكم بالصلاة وهم أبناء سبع واضربوهم عليها لعشر وفرقوا بينهم في المضاجع ) صححه الألباني , أي أن الأمر من الله عز وجل للوالدين عند بلوغ سبع سنين من باب التعويد ، ويضربون على عشر ويكلف إذا بلغ ، فالبلوغ هنا من شروط الوجوب وليس من شروط الأداء , فالأب والأم مأموران أن يعلما أبناءهما لكن إذا قصرا في أدائها فإنه لا يلزم بالقضاء لأنه غير مكلف حتى قال بعض أهل العلم أنه إذا قصر الصبي بأدائها ولم يأمره الوالدين فهما من يأثمان وهو لا يأثم   .
أسباب زوال العقل:
أولًا : زواله بفعل الله :
كأن يدخل في طور الجنون أو في غيبوبة ، فالإنسان غير مختار في ذلك , فإذا فقد عقله في وقت فرائض ثم رجع في وقت فرائض أخرى فهو لا يلزم بالقضاء ، مثل كبار السن فأحيانًا يعقل وأحيانًا لا يعقل .
مثال : إنسان دخل وقت الظهر وزالت الشمس وجُنّ قليلاً وقبل انقضاء وقت العصر رجع عقله فلم ينقضِ الوقت بعد فيلزم بأدائها  .
وقد يجن في أول وقت الظهر ويمتد الجنون إلى وقت المغرب فيعود عقله مرة أخرى ،فلا يلزمه قضاء الظهر والعصر ، لأنه كان فاقدًا لعقله في هذا الوقت فخرج عن مناط التكليف.
ثانيًا : زوال العقل بفعل العبد  :وهذا على نوعين :
1/زواله بفعل مباح : مثل البنج في العمليات فهذا غير آثم ،وعلى الراجح لا يلزمه القضاء ،وبعض أهل العلم قال تلزم بالقضاء .
مثال : امرأة دخلت العملية و بنجت في وقت الظهر واستمرت إلى وقت العصر ،ففاقت من البنج في وقت العصر فهل تلزم بقضاء الظهر؟
بعض أهل العلم قال : تُلزم بالقضاء ؛ لأنها من أتت بهذا السبب , والبعض قال: لا تلزم  بذلك وهذا هو الراجح ؛ لأنها في هذا الوقت فاقدة لعقلها لأمر ضروري ، وهو علاج وليس اختيار . لكن ان استيقظت والوقت لم ينقض بعد تؤديها.
2/زواله بفعل محرم : كتناول مسكر معين ، وهذا يلزمه القضاء تعزيرًا له لقوله تعالى" : لِيَذُوقَ وَبَالَ أَمْرِهِ ۗ " .
فالأول فعله لضرورة وأمر مباح فلا يلزم بالقضاء ، لكن الأخر فعله لأمر محرم متعمدًا ذلك وليس بضرورة فيعاقب بتعزيره على ذلك. 
مسألة : اختلف فيها أهل العلم وهي النوم هل هو من فعل الله أم من فعل العبد؟
فالنوم يشترك فيه فعل الله وفعل العبد لأن الله عز وجل قال : " اللَّهُ يَتَوَفَّى الْأَنفُسَ حِينَ مَوْتِهَا وَالَّتِي لَمْ تَمُتْ فِي مَنَامِهَا ۖ فَيُمْسِكُ الَّتِي قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَيُرْسِلُ الْأُخْرَىٰ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ۚ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ " , فالإنسان يتحكم في وقت نومه وأحيانًا يغلبه النعاس فلذلك اختلف فيه , فالصحيح الراجح أنه يشترك فيه فعل الله وفعل العبد ، فهو مخير هل ينام أم لا لكن أحيانا قد يكون لا شعوري ؛ للآية التي أوردنا سابقًا , وقول النبي - صلى الله عليه وسلم - ) : إنه ليس في النوم تفريط ، إنما التفريط في اليقظة ، فإذا نسي أحدكم صلاة أو نام عنها فليصلها إذا ذكرها ) صححه الألباني , وهذا يلزم بقضائها ؛ لأن النص جاء بإلزام القضاء ، ولو لم يكن نصًا يلزم بذلك لكان حكمه حكم زوال العقل في الأمور المباحة ، و لأن النوم والإغماء والجنون كله فيه زوال العقل ، ويشتركان في عدم الإحساس وفقدان الشعور ومن ناحية أخرى الأصل في ذلك براءة الذمة وعدم الزام المرء بالقضاء إلا أن يأتي دليل يثبت في القضاء كما جاء في النوم .
فائدة:  قضاء الصلاة على الإلزام بمجرد تذكرها في أي وقت.   

   الفصل الثالث:الصلوات المسنونات

والصلواتُ المسنوناتُ خمسٌ: العيدانِ، والكسوفانِ، والاستسقاءُ. والسُنَنُ التابعةُ للفرائضِ َسبعَ عشرَةَ رَكعةً: رَكعتا الفَجرِ، وأربعٌ قبلَ الظُهرِ، ورَكعتانِ بَعدَهُ، وأربعٌ قبلَ العَصرِ، ورَكعتانِ بعدَ المَغربِ، وثلاثٌ بعدَ العِشاءِ يُوتِرُ بواحدَةٍ مِنْهُنَّ. وثلاثُ نوافلَ مُؤكداتٌ: صلاةُ الليلِ، وصلاةُ الضُحَى، وصلاةُ التَراويح. 
 
الصلوات المسنونة أوسع من ذلك ، لكن المراد الصلوات التي يسن لها الجماعة.
أقسام السنن :
أولًأ السنن المؤكدة: هي أعلى المراتب ؛ لأن النبي صلى الله عليه وسلم لم يتركها في سفر ولا حضر ، وهي: سنة الفجر وركعتا الضحى وصلاة الوتر.
1/ سنة الفجر: عن عائشةَ رضيَ اللَّهُ عنْها قالت إنَّ رسولَ اللَّهِ صلَّى اللَّهُ عليْهِ وسلَّمَ لم يَكن على شيءٍ منَ النَّوافلِ أشدَّ معاهدةً منْهُ على الرَّكعتينِ قبلَ الصُّبحِ ) صححه الألباني.
2/ صلاة الوتر ويتضمن صلاة القيام : عن أبي هريرة – رضي الله عنه – قال : ( أوصاني خليلي بثلاثٍ النَّومِ على وترٍ ، وصيامِ ثلاثةِ أيَّامٍ من كلِّ شَهرٍ ، ورَكعتيِ الضُّحى ) صححه الألباني .  
3/ صلاة الضحى :  
ورد أن النبي - صلى الله عليه وسلم -  يوم فتح مكة صلى الضحى ثماني ركعات ,والدليل : ( ما أخبرنا أحدٌ أنَّهُ رأى النَّبيَّ - صلى الله عليه وسلم - صلَّى الضُّحى غيرَ أمِّ هانيءٍ فإنَّها ذَكرت أنَّ النَّبيَّ - صلى الله عليه وسلم - يومَ فتحِ مَكَّةَ اغتسلَ في بيتِها وصلَّى ثمانيَ رَكعاتٍ فلم يرَهُ أحدٌ صلاَّهنَّ بعد ) ..
وجه الدلالة في الحديث أن النبي - صلى الله عليه وسلم - كانت اقامته في المدينة وسافر يوم الفتح الى مكة ومع ذلك حافظ على أداء الضحى فدل ذلك على أكد المحافظة عليها في السفر والحضر .
ثانيًا : السنن الرواتب : هي أقل من السنن المؤكدة وهي التي تتبع الفريضة أو تسبقها , وفضيلتها تتبين من قوله - صلى الله عليه وسلم -  : ( مَن صلَّى ثِنتَي عشرةَ رَكْعةً ، في يومٍ وليلةٍ ، بنَى اللَّهُ لَه بيتًا في الجنَّةِ ) , وفي رواية أخرى بين فيها ما هي هذه الركعات , عن عائشة – رضي الله عنها – قالت : ( كانَ يصلِّي قبلَ الظُّهرِ أربعًا في بيتي ثمَّ يخرجُ فيصلِّي بالنَّاسِ ثمَّ يرجِعُ إلى بيتي فيصلِّي ركعتينِ وكانَ يصلِّي بالنَّاسِ المغربَ ثمَّ يرجعُ إلى بيتي فيصلِّي ركعتينِ وكانَ يصلِّي بهمُ العشاءَ ثمَّ يدخلُ بيتي فيصلِّي ركعتينِ وكانَ يصلِّي منَ اللَّيلِ تسعَ ركعاتٍ فيهنَّ الوترُ وكانَ يصلِّي ليلًا طويلًا قائمًا وليلًا طويلًا جالسًا فإذا قرأَ وهوَ قائمٌ ركعَ وسجدَ وهوَ قائمٌ وإذا قرأَ وهوَ قاعدٌ ركعَ وسجدَ وهوَ قاعدٌ وكانَ إذا طلعَ الفجرُ صلَّى ركعتينِ ثمَّ يخرجُ فيصلِّي بالنَّاسِ صلاةَ الفجرِ - صلَّى اللَّهُ عليهِ  وسلَّمَ -) صححه الألباني , و عن عبد الله بن شقيق – رضي الله عنه - قال : ( سألت عائشة – رضي الله عنها - عن صلاة النبي صلى الله عليه وسلم فقالت : كان يصلي قبل الظهر ركعتين ، وبعدها ركعتين ، وبعد المغرب ركعتين ، وبعد العشاء ركعتين ، وقبل الفجر اثنتين ( رواه الترمذي وصححه ، وأخرجه أحمد HYPERLINK "http://library.islamweb.net/newlibrary/showalam.php?ids=12251" ومسلم وأبو داود في رواية ) : قبل الظهر أربعًا) .
ومجموعها : اثنتان قبل الفجر و أربع قبل الظهر واثنان بعد الظهر و ركعتان بعد المغرب ركعتان بعد العشاء.
قول المذهب  في السنن التابعة للفرائض على ثلاثة أوجه :
الوجه الأول : أنها اثنتي عشرة ركعة , وهذا الراجح من أحاديث كثيرة رواها الشيخان.
الوجه الثاني : أنها خمس عشرة ركعة فزادوا ركعتان بعد الظهر فتصبح أربعة وركعة الوتر.
الوجه الثالث : أنها سبع عشرة ركعة فزادوا أربع ركعات قبل العصر وركعة الوتر , وهو المعتمد في المذهب.
وهذه الرواتب كان يداوم عليها النبي صلى الله عليه وسلم في الحضر ،لكن إذا كان في سفر قصر وإقامة تركها.
تنبيه :
شرط السفر الذي يجوز فيه القصر وتترك فيه السنن الراتبة  أن يكون مسافة قصر - 76 كيلومترًا فما فوق - , وإقامة قصر - أي مكثه في البلد الذاهب إليها ثلاثة أيام فما دون -  فإن كان فوق ذلك فلا يترك السنن الرواتب .

ثالثًا النوافل المطلقة:
أي ليست من المؤكدة ولا الرواتب وإنما هي نافلة مطلقة ،وأحيانا تكون مقيدةً بسبب وأحيانًا بغير سبب.
أنواعها :
1ـ بين الأذان والإقامة :قال صلى الله عليه وسلم ''  بين كل أذانين صلاة ، بين كل أذانين صلاة ، قال في الثالثة لمن شاء''. متفق عليه.
2ـ ركعتي الاستخارة   : ودليلها قوله - صلى الله عليه وسلم-  ) :إذَا هَمَّ أَحَدُكُمْ بِالأَمْرِ فَلْيَرْكَعْ رَكْعَتَيْنِ مِنْ غَيْرِ الْفَرِيضَةِ ثُمَّ لِيَقُلْ : ( اللَّهُمَّ إنِّي أَسْتَخِيرُكَ بِعِلْمِكَ ,  وَأَسْتَقْدِرُكَ بِقُدْرَتِكَ , وَأَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ الْعَظِيمِ فَإِنَّكَ تَقْدِرُ وَلا أَقْدِرُ , وَتَعْلَمُ وَلا أَعْلَمُ , وَأَنْتَ عَلامُ الْغُيُوبِ ,  اللَّهُمَّ إنْ كُنْتَ تَعْلَمُ أَنَّ هَذَا الأَمْرَ ( هنا تسمي حاجتك  ( خَيْرٌ لِي فِي دِينِي وَمَعَاشِي وَعَاقِبَةِ أَمْرِي أَوْ قَالَ : عَاجِلِ أَمْرِي وَآجِلِهِ , فَاقْدُرْهُ لِي وَيَسِّرْهُ لِي ثُمَّ بَارِكْ لِي فِيهِ , اللَّهُمَّ وَإِنْ كُنْتَ تَعْلَمُ أَنَّ هَذَا الأَمْرَ ( هنا تسمي حاجتك(  شَرٌّ لِي فِي دِينِي وَمَعَاشِي وَعَاقِبَةِ أَمْرِي أَوْ قَالَ : عَاجِلِ أَمْرِي وَآجِلِهِ ,  فَاصْرِفْهُ عَنِّي وَاصْرِفْنِي عَنْهُ وَاقْدُرْ لِي الْخَيْرَ حَيْثُ كَانَ ثُمَّ ارْضِنِي بِهِ . وَيُسَمِّي حَاجَتَهُ ) وَفِي رواية (  ثُمَّ رَضِّنِي بِهِ ( رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ (1166)  .
3ـ ركعتي دخول المسجد: عن أبي قتادة السلمي ؛ أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال :" إذا دخل أحدكم المسجد ؛ فليركع ركعتين قبل أن يجلس ) أخرجه الشيخان.
وفي رواية : ( إذا دخل أحدكم المسجد ؛ فلا يجلس حتى يصلي ركعتين ) .
4- ركعتي الوضوء  :قال رسول الله - صلى الله عليه وسلم - : ( من توضأ نحو وضوئي هذا ثم قام فركع ركعتين لا يحدث فيهما نفسه غفر له ما تقدم من ذنبه ) رواه مسلم  ,  وفي رواية ) : وجبت له الجنة ( .
ومدح النبي - صلى الله عليه وسلم - بلالًا – رضي الله عنه - فقال  ): حدثني بأرجى عمل عملته عندك في الإسلام منفعة فإني سمعت الليلة خشف نعليك بين يدي في الجنة قال بلال ما عملت عملا في الإسلام أرجى عندي منفعة من أني لا أتطهر طهورا تاما في ساعة من ليل ولا نهار إلا صليت بذلك الطهور ما كتب الله لي أن أصلي ) رواه مسلم . 
5ــ عند الوصول من السفر : كَانَ النبي - صلى الله عليه وسلم ) : - إِذَا قَدِمَ مِنْ سَفَرٍ بَدَأَ بِالْمَسْجِدِ فَيَرْكَعُ فِيهِ رَكْعَتَيْنِ ثُمَّ جَلَسَ لِلنَّاسِ ) أخرجه البخاري ومسلم.
6ــ قبل المغرب بعد الأذان وقبل اقامة الصلاة ودون تقييد بإقامة الرجال , و عن عبد الله المزني - رضي الله عنه - أن النبي - صلى الله عليه وسلم – قال:  ( صَلُّوا قَبْلَ صَلاَةِ الْمَغْرِبِ - قَالَ فِي الثَّالِثَةِ : لِمَنْ شَاءَ ، كَرَاهِيَةَ أَنْ يَتَّخِذَهَا النَّاسُ سُنَّةً ) رواه البخاري , وفي لفظ رواية أبي داود للحديث نفسه : صَلُّوا قَبْلَ الْمَغْرِبِ رَكْعَتَيْنِ) ) رقم (1281) .
وفي المذهب وجهان   : 
الوجه الأول : أنها على الجواز فقط وليس على الاستحباب   : واستدلوا برواية ضعيفة لابن عمر - رضي الله عنه -  قال: ( ما رأيت أحدًا يصلي ركعتين قبل المغرب على عهد رسول الله - صلى الله عيه وسلم- )  . حديث ضعيف  وهو المعتمد في المذهب 
الوجه الثاني : أنها مستحبة للحديث السابق , وفي رواية عن أنس رضي الله عنه قال :
( كنا بالمدينة فإذا أذن المؤذن لصلاة المغرب ابتدروا السواري فركعوا ركعتين حتى أن الرجل الغريب ليدخل المسجد فيحسب أن الصلاة قد صليت من كثرة من يصليها(  رواه مسلم. 
7/بعد الظهر :عن أم حبيبة  - رضي الله عنها - قالت : سمعت النبي - صلى الله عليه وسلم – يقول) : من صلى أربع ركعات قبل الظهر ، وأربعا بعدها حرمه الله على النار) رواه الخمسة وصححه الترمذي .
فإذا جمع بين السنة الراتبة التي هي أربع قبل واثنان بعد ثم أضاف اثنان بعد كان له أجر التحريم عن النار .
8/قبل العصر :عَنْ ‏‏ابْنِ عُمَرَ- رضي الله عنه -  ‏قَالَ ‏: ‏قَالَ رَسُولُ اللَّهِ - ‏صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - : ‏ ( رَحِمَ اللَّهُ امْرَءًا صَلَّى قَبْلَ الْعَصْرِ أَرْبَعًا ( أخرجه أبو داود (1271) ، والترمذي (430) ، وأحمد (2/117) حسنه الألباني .
والأصل فيها أنها مثنى مثنى سواء صلاة الليل أو النهار ، ولو جمعت جاز ذلك لكن بدون تشهد أول , والذي ورد عن النبي صلى الله عليه وسلم في الأربع ركعات التي قبل الظهر ، أنه صلاها متصلات بتشهد أخير فقط ، أما بعد الظهر فصلاها منفصلة ، ركعتين ركعتين لأن الركعتين الأوليين التي بعد الظهر تعتبر سنة راتبة والتي بعدها للفوز بفضيلة الحرمان من النار .
وهناك حديث عن بعض الصحابة رأيت النبي - صلى الله عليه وسلم - يصلي أربع ركعات قبل العصر وكان يفصل بينهما بتسليم أو بصلاة على النبي - صلى الله عليه وسلم - فدل على أنها مثنى مثنى. 
9ــ عن حدوث ذنب أو توبة :  قال - صلى الله عليه وسلم - : ( مَا مِنْ عَبْدٍ أَذْنَبَ ذَنْبًا , فَقَامَ فَتَوَضَّأَ وَأَحْسَنَ الْوُضُوءَ , وَقَامَ فَصَلَّى , ثُمَّ اسْتَغْفَرَ اللَّهَ تَبَارَكَ وَتَعَالَى إِلا كَانَ حَقًّا عَلَى اللَّهِ أَنْ يَغْفِرَ لَهُ ( رواه الإمام أحمد في مسنده .
11ــ عندما يحزبه أمر أو يشغله أمر:عن حذيفة – رضي الله عنه – قال) :  كان النبي - صلى الله عليه وسلم - إذا حزبه أمر صلى ( رواه أحمد و أبو داود وحسنه الألباني . 
12ــ صلاة التسابيح :عن ابن عباس – رضي الله عنه - أن رسول الله - صلى الله عليه وسلم - قال للعباس بن عبد المطلب - رضي الله عنه -  ): يا عباس يا عماه ألا أعطيك ألا أمنحك ألا أحبوك ألا أفعل بك عشر خصال إذا أنت فعلت ذلك غفر الله لك ذنبك أوله وآخره قديمه وحديثه خطأه وعمده صغيره وكبيره سره وعلانيته عشر خصال أن تصلي أربع ركعات تقرأ في كل ركعة فاتحة الكتاب وسورة فإذا فرغت من القراءة في أول ركعة وأنت قائم قلت سبحان الله والحمد لله ولا إله إلا الله والله أكبر خمس عشرة مرة ثم تركع فتقولها وأنت راكع عشرا ثم ترفع رأسك من الركوع فتقولها عشرا ثم تهوي ساجدا فتقولها وأنت ساجد عشرا ثم ترفع رأسك من السجود فتقولها عشرا ثم تسجد فتقولها عشرا ثم ترفع رأسك فتقولها عشرا فذلك خمس وسبعون في كل ركعة تفعل ذلك في أربع ركعات إن استطعت أن تصليها في كل يوم مرة فافعل فإن لم تفعل ففي كل جمعة مرة فإن لم تفعل ففي كل شهر مرة فإن لم تفعل ففي كل سنة مرة فإن لم تفعل ففي عمرك مرة(  .
وصلاة التسابيح فيها خلاف بين أهل العلم ، وأهل الحجاز يقولون أنها غير صحيحة وأنها منكرة وقد صححها الشيخ الألباني ،فهي من الناحية الحديثية صحيحة ، ومن قال بضعفها اعتلوا بأن الثواب العظيم القائم عليها مبالغ فيه كنكارة في المتن , لكن هذا لا يستبعد فكثير من الأحاديث  فيها عمل يسير جدًا وثواب عظيم . مثل دعاء السوق) : من دخل السوق فقال: لا اله إلا الله وحده لا شريك له له الملك وله الحمد يحيى ويميت وهو حي لا يموت بيده الخير وهو على كل شيء قدير. كتب الله له ألف ألف حسنة ومحا عنه ألف ألف سيئة ورفع له ألف ألف درجة و بنى له بيتا في الجنة( رواه أحمد والترمذي والحاكم وابن ماجه عن ابن عمر - رضي الله عنهما - .
  فقط ضعف الألباني لفظة ( ما تقدم من ذنبه وما تأخر( لأن اي حديث فيه 'يغفر ما تقدم من ذنبه' ولا يقال ما تأخر ، فهذه لفظة شادة  ، وما وردت إلا في مواضع معينة كيوم عرفة مثلًا .
10 / عند دخول المسجد وعند الخروج منه , والمراد منزل الشخص الذي يقيم فيه , قال – صلى الله عليه وسلم - : (إذا خرجتَ من منزِلِك فصلِّ ركعتينِ تمنعانِكَ مخرجَ السُّوءِ ، و إذا دخلْتَ إلى منزِلِك فصلِّ ركعتينِ تمنعانِكَ مدْخلَ السُّوءِ ) حسنه الألباني .

مسائل تتعلق بصلاة الضحى:
فضيلتها : قال تعالى "  : إِنَّا سَخَّرْنَا الْجِبَالَ مَعَهُ يُسَبِّحْنَ بِالْعَشِيِّ وَالْإِشْرَاقِ''  , 
فلا نقول أن هناك صلاة إشراق خاصة ، فالصلاة التي تصلى بعد طلوع الشمس ويكون لها أجر عمرة تامة هي نفسها صلاة الضحى  .
أدلتها :أخرج البخاري في صحيحه بسنده قال:  سمعت عبد الرحمن بن أبي ليلى – رضي الله عنه - يقول: ( ما حدثنا أحد أنه رأى النبي - صلى الله عليه وسلم - يصلي الضحى غير أم هانئ ، فإنها قالت : إن النبي -  صلى الله عليه وسلم - دخل بيتها يوم فتح مكة فاغتسل وصلى ثماني ركعات(  .
عن أبي ذر رضي الله عنه أن رسول الله - صلى الله عليه وسلم - قال : ( يصبح على كل سُلامى ( السُّلامى بضم السين وتخفيف اللام والميم : المفصل ، وفي كل إنسان 360 مفصلاً) من أحدكم صدقة ، فكل تسبيحة صدقة ، وكل تحميدة صدقة ، وكل تهليلة صدقة ، وكل تكبيرة صدقة ، وأمرٌ بمعروف صدقة ، ونهيٌ عن منكر صدقة ، ويجزي من ذلك ركعتان يركعهما من الضحى ( مسلم رقم [ 720 ]  .
حكمها   : سنة مؤكدة ؛ لأن النبي صلى الله عليه وسلم لم يتركها في سفر ولا حضر.
وقتها   : من ارتفاع الشمس قدر رمح أي بعد طلوع الشمس بعشرة دقائق إلى الاستواء ، أي وقت زوال الشمس عن كبد السماء .فقبيل الظهر بدقيقتين تقريبًا ينتهي وقتها  وأفضل وقت لها عند اشتداد حرارة الشمس والدليل على ذلك قول النبي - صلى الله عليه وسلم - : (صلاةُ الأوّابِينَ حِينَ تَرمُضُ الفِصالُ ) صححه الألباني .
فائدة   : لماذا هذا الوقت كله لصلاة الضحى؟
قال بعض أهل العلم استنباطًا  :أن من الفجر إلى الظهر وقت طويل فهو تقريبًا ربع النهار ، فحتى لا يخلو من عبادة يقوم بها المرء شرعت صلاة الضحى .
عدد ركعاتها : قال أهل العلم بأن أقلها ركعتين وأقصاها ثمانية , والبعض قالوا أن أقصاها لا حد له وهذا خلاف بين أهل العلم والأرجح أن أقصاها ثمانية ؛ لأن النبي - صلى الله عليه وسلم - ما ورد عنه أنه صلاها أكثر من ثمانية  ، فورد عنه انه صلاها ركعتين ، وورد عنه أربع ، و ورد عنه ست ، وورد عنه ثمانية ، لكن ما ورد عنه عدد اكثر من ثمانية ,  والبعض قالو أنه  يصلي أي عدد  شاء و أقلها اثنتين واستدلوا بحديث عائشة - رضي الله عنها -:    ( كان رسول الله - صلى الله عليه وسلم - يصلي الضحى أربعًا، ويزيد ما شاء الله ) رواه مسلم .
 قولها ( ما شاء) تعني أنها مطلقة ،لكن هذا الإطلاق قيد بما ورد عن النبي - صلى الله عليه وسلم - بالفعل وهذا  هو الأحوط  . و الله أعلم .
مسائل في قيام الليل :
بالنسبة لصلاة الليل وصلاة التراويح والتهجد بينهما عموم وخصوص. 
فوجه الشبه بينهم : أن كلهم يطلق عليهم قيام ليل فلهم نفس الحكم ،ونفس العدد ، ونفس التوقيت .
والخلاف بينهم :هو أن قيام الليل مطلق في أي وقت ،لكن صلاة التراويح أطلقت على الصلاة في رمضان خاصة ، و أيضا يستحب أن تقام جماعة .
و سُميت بالتراويح لأنهم كانوا يستريحون بعد كل تسليمتين , والتهجد لأنه يسبقه نوم , وفضيلتهم كما قال الله تعالى :  " ومن الليل فتهجد به نافلةً لك "  كذلك مدح الله عز و جل فقال : " كانوا قليلًا من الليل ما يهجعون " ، أيضا حديث النبي - صلى الله عليه وسلم - :) عليكم بقيام الليل فإنه دأب الصالحين قبلكم ،وقربة إلى ربكم ،ومكفرة للسيئات ، و منهاة عن الإثم (  حسنه الألباني ، فكل هذه فوائد في قيام الليل , وفي رواية شاذة زيادة )  أنها مطردة للداء عن الجسد ) وهذه ضعفها الألباني , أيضا قال النبي - صلى الله عليه وسلم -) :  من قام بعشر آيات لم يكتب من الغافلين ومن قام بمائة آية كتب من القانتين ومن قام ''بألف آية كتب من المقنطرين(  الراوي: عبدالله بن عمرو بن العاص المحدث: الألباني - المصدر: صحيح أبي داود - الصفحة أو الرقم: 1398 خلاصة الدرجة: صحيح , وقوله – صلى الله عليه وسلم - : ( ينزلُ ربُّنا تبارك و تعالَى في كلِّ ليلةٍ إلى السماءِ الدنيا ، حين يبقى ثلثُ الليلِ الآخرِ ، فيقول : من يدعوني فأستجيبُ له ؟ من سألني فأُعطيهِ ؟ من يستغفِرُني فأغفرُ له ؟ ) صححه الألباني , فهذا فضل عظيم .
حكمها :  سنة مؤكدة ؛ لأن النبي صلى الله عليه وسلم لم يتركها لا في سفر ولا في حضر .
وقتها :  من بعد صلاة العشاء إلى الفجر ،سواء في الثلث الأول من الليل أو الثلث الثاني أو الثالث  ،وكذلك صلاة التراويح تصح في كل هذه الأوقات ،لكن أفضل وقتها يكون في الثلث الأخير ؛  لأن النبي - صلى الله عليه وسلم - قال ) : أفضل الصلاة بعد الصلاة المكتوبة ، الصلاة في جوف الليل ( رواه مسلم , وقال تعالى : " وبالأسحار هم يستغفرون "  فخص وقت السحر .
مسألة : اجتهد أهل العلم في الحكمة في أفضلية وقت السحر وذلك ؛ لأنه قد تثقل العبادة على الإنسان في هذا الوقت لأنه وقت غفلة لكثير من الناس و غطوط في النوم ، والسهر الضائع ...  فمن شغل هذا الوقت بالصلاة وذكر الله دل ذلك على قوة إيمانه , أيضا أنه وقت نزول الله عز و جل كما جاء عن النبي - صلى الله عليه وسلم - عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ - صَلَّى اللَّه عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - قَالَ : ( يَنْزِلُ اللَّهُ إِلَى السَّمَاءِ الدُّنْيَا كُلَّ لَيْلَةٍ حِينَ يَمْضِي ثُلُثُ اللَّيْلِ الْأَوَّلُ فَيَقُولُ أَنَا الْمَلِكُ أَنَا الْمَلِكُ مَنْ ذَا الَّذِي يَدْعُونِي فَأَسْتَجِيبَ لَهُ مَنْ ذَا الَّذِي يَسْأَلُنِي فَأُعْطِيَهُ مَنْ ذَا الَّذِي يَسْتَغْفِرُنِي فَأَغْفِرَ لَهُ فَلَا يَزَالُ كَذَلِكَ حَتَّى يُضِيءَ الْفَجْرُ) رواه مسلم , فينبغي الحرص عليها ولو بركعة واحدة ولا يتركها ،والنبي - صلى الله عليه وسلم - مدح صلاة و صيام داوود - عليه السلام – فقال :  ( أحب الصلاة إلى الله صلاة داوود ،كان ينام نصف الليل ،ويقوم ثلثه ،وينام سدسه ) , يعني الثلث الأخير من الليل ، ويحسب الوقت من صلاة المغرب حتى صلاة الفجر ؛ لأن الوقت يتغير بتغير المواسم الصيفية و الشتوية ، وتقسم على ثلاثة , أيضا إدا أردنا أن نحسب سدس الليل ، نقسم عدد الساعات على ست  .
عدد ركعاتها  : أقلها ركعة واحدة و أكثرها لا حصر له ، لكن السنة أن لا تزيد على ثلاثة عشر ركعة ، وهناك من يقول أن عمر رضي الله عنه والصحابة كانوا يصلونها عشرين ركعة ، ولم يرد أبدًا عن الصحابة و لا عن التابعين ولا عن النبي صلى الله عليه و سلم أنه زاد عن ثلاثة عشر ركعة ،لكنهم كانوا يطيلون القراءة فيها , لكن من فعلها نقول : خالف السنة و لا يأثم بذلك ، لكن في إصابة السنة الأجر العظيم ، لأننا نحن لسنا أفضل من النبي - صلى الله عليه و سلم - حتى نزيد على ثلاثة عشر ركعة .
فائدة في المذهب قالوا بأن التراويح لا يجوز أن تجمع أربع ركعات مع بعض وتُختم بتسليم واحدة ، ووجهة نظرهم أنها شرعت من فعل النبي - صلى الله عليه وسلم - على هذه الشاكلة فأشبهت الفريضة ، لأنها تقام  جماعة فلا يجوز ذلك ,الراجح أنه يجوز فصلها ويجوز جمعها على التخيير ؛ لأنه ورد عن النبي - صلى الله عليه وسلم -  ذلك ، في عموم فعله في قيام الليل , وذلك أن النبي - صلى الله عليه وسلم -  ( صلى بالناس أول ليلة من رمضان ، فعلم الناس فجاءوا ،وثاني ليلة من رمضان ،وثالث ليلة من رمضان ، و أقصد أول ليلة من رمضان ،أي أول ليلة وترية من العشر الأواخر و ثاني ليلة وترية ، وثالث ليلة وترية من العشر الأواخر ... و رابع ليل -  سبحان الله  - جاء الصحابة واجتمعوا ، لكن ما خرج النبي - صلى الله عليه وسلم – إلا أنه علم بخروجهم ، و صلوا مع بعضهم التراويح لوحدهم ، ثم عقب بعد دلك فقال:  إني خشيت أن تُفرض عليكم فتعجزوا عنها ) حتى يبين بأنها ليست فريضة ، لكن يستحب فيها  أداؤها جماعة ، لكن لا تصل إلى حد وجوب الفريضة .
مسائل فرعية :
1/ هل قيام الليل فريضة أم نافلة  في حق النبي - صلى الله عليه و سلم - ؟
اختلف فيها العلماء اختلافًا كبيرًا ،و الصحيح الراجح بأن قيام الليل نافلة في حق النبي صلى الله عليه و سلم و أيضا في حق أمته ، وكانت في الابتداء واجبة  لقوله تعالى : " قم الليل إلا قليلًا " ثم نُسخت في سورة الإسراء فقال تعالى : "وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ نَافِلَةً لَّكَ عَسَىٰ أَن يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا "  ، فكانت واجبة ثم نسخت من الوجوب إلى الاستحباب ,  والأصل أن العموم في الخطاب للنبي صلى الله عليه وسلم يعم أيضًا أمته ، إلا أن يخصص أحدهما دون الأخر.
2/ حكم قضاء النافلة :
قضاء النافلة على الاستحباب وبضابطين    :
1/ أن يكون معتادًا عليها.
2/ أن يكون ما تركها إلا لعذر وليس تعمدًا.
والدليل على ذلك حديث أم سلمة في البخاري : ( أنه - صلى الله عليه وسلم - صلى ركعتي الظهر البعدية بعد صلاة العصر ، لانشغاله بوفد عبد القيس ) .  
وهذا عام في جميع النوافل من صلاة وصيام .
3/ الكيفية الحسابية العملية لثلث الليل ونصفه :
يبدأ الحساب من أذان المغرب إلى أذان الفجر كم ساعة ثم يقسم على اثنين فيتضح وقت المنتصف من الليل وهو انقضاء العشاء , مثال : إذا كان أذان المغرب الساعة السادسة والفجر الساعة السادسة فمجموع الساعات اثنا عشر تقسم على اثنين فيكون الناتج ست ساعات من أذان المغرب يبدأ الحساب فيكون منتصف الليل الساعة الثانية عشر وبه ينقضي العشاء , وثمرة ذلك لأن المرأة إذا طهرت من الحيض الساعة الواحدة لا تُلزم بقضاء العشاء لأنه قد انتهى وقته , وأيضًا لا يجوز تأخيره عن الثانية عشر فيأثم المرء على الراجح .
وأما طريقة حساب الثلث الأخير من الليل فيبدأ الحساب من أذان المغرب إلى الفجر, مثال : اثنا عشر ساعة من أذان المغرب إلى الفجر تقسم على ثلاثة أي أربع ساعات لكل ثلث , ويبدأ الحساب من أذان المغرب فينقضي الثلث الأول الساعة العاشرة , ويبدأ وقت القيام بعد صلاة العشاء مباشرة , ويبدأ الثلث الأخير الساعة الثانية , فيكون الثلث الأول من بعد صلاة المغرب إلى الساعة العاشرة , والثلث الثاني من العاشرة إلى الثانية , والثلث الثالث الأخير من الساعة الثانية إلى قبيل الفجر , ويختلف الوقت حسب طول الليل والنهار وهذا من باب ضرب المثال .

وسبحانك اللهم وبحمدك أشهد أن لا إله إلا أنت أستغفرك وأتوب إليك




